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Stimate client!

th multumim pentru decizia de a cumpara un produs RURIS si pentru
increderea acordata companiei noastre! RURIS este pe piata din anul
1993 si in tot acest timp a devenit un brand puternic, care si-a construit
reputatia prin respectarea promisiunilor, dar si prin investitiile continue
menite sa vina n ajutorul clientilor cu solutii fiabile, eficiente si de
calitate.

Suntem convinsi ca veti aprecia produsul nostru si va veti bucura de
performantele sale timp indelungat. RURIS nu ofera clientilor sai doar
utilaje, ci solutii complete. Un element important in relatia cu clientul
este consilierea atat Tnhainte de vanzare, cat si post vanzare, clientii
RURIS avand la dispozitie o intreaga retea de magazine si puncte
service partenere.

Pentru a va bucura de produsul cumparat, va rugam sa parcurgeti cu
atentie manualul de utilizare. Prin respectarea instructiunilor, o sa aveti
garantia unei utilizari indelungate.

Compania RURIS lucreaza continuu pentru dezvoltarea produselor
sale si de aceea isi rezerva dreptul de a modifica printre altele forma,
infatisarea si performantele acestora, fara a avea obligatia de a
comunica acest lucru in prealabil.

Va multumim inca o data ca ati ales produsele RURIS!
Informatii si suport clienti:

Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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Pericol!

Atentie la recul !

Atentie la obiectele aruncate !

Pericol de vatamare corporala a persoanelor aflate in
apropiere de motocoasa !

Atentie, deconectati acumulatorul cand efectuati intretinerea!

Nu folositi cutit cu 80 de dinti.

Nu folositi utilajul in conditii meteo nefavorabile.

Cititi manualul de utilizare!

Folositi casti de protectie!

Folositi manusi de protectie!

Folositi cizme sau pantofi de protectie!
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inainte de a utiliza motocoasa, cititi si respectati toate avertismentele, precadtiile si
instructiunile din acest manual.

NOTA: Urmétoarele informatii de siguranta nu sunt destinate sa acopere toate conditiile
si situatiile posibile. Cititi intregul manual de utilizare. Nerespectarea instructiunilor si a
informatiilor de siguranta poate duce la réniri grave sau deces.

REGULI GENERALE DE SIGURANTA
PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA.

AVERTISMENT: Nu utilizati aceastd motocoasad pénd nu cititi acest manual de
instructiuni si cunoasteti instructiunile de siguranta, operare si intretinere.

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU
 Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata.

» Nu utilizati sculele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor,
gazelor sau vaporilor de combustibil. Uneltele electrice creeaza scantei care pot aprinde
gazele sau vaporii de combustibil.

« Tineti copiii si trecatorii departe. Toti vizitatorii si animalele de companie trebuie tinute
la a distanta sigura fata de zona de lucru.

* Nu permiteti copiilor sau persoanelor neinstruite sa foloseasca acest utilaj.

* Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau umezeala. Daca apa patrunde intr-o unealta
electrica, va creste riscul de soc electric.

* Nu manipulati stecharul sau unealta cu mainile ude.

* Nu permiteti niciodata copiilor sa opereze echipamentul. Nu permiteti niciodata adultilor
sa opereze echipamentul fara instructiuni adecvate.

 Purtati intotdeauna ochelari si masca de protectie.

¢ Prindeti parul lung deasupra nivelul umerilor pentru a preveni prinderea acestuia n
pieselor mobile.

« Nu expuneti utilajul la ploaie, depozitati-l Tn interior.
¢ Nu operati in conditii de lumina slaba.
« Tineti toate partile corpului departe de orice parte in miscare a utilajului.

« Purtati pantaloni lungi , bocanci de protectie si manusi. Evitati imbracamintea larga si
bijuteriile care pot raméne prinse Tn partile mobile ale utilajului.
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¢ Nu fortati utilajul.

¢ Nu folositi echipamentul descult sau cu sandale sau incaltaminte neadecvata. Purtati
incaltaminte de protectie.

 Pastrati o pozitie ferma si echilibrul atunci cand utilizati motocoasa.
 Nu utilizati unealta daca intrerupatorul nu este functional.

« Pastrati toti trecatorii, copiii si animalele de companie la cel putin 50 de metri distanta.
¢ Nu utilizati aceasta unitate cand sunteti obosit, bolnav sau sub influenta alcoolului,
drogurilor sau a medicamentelor.

« Tineti toate partile corpului departe de partile mobile si de toate suprafetele fierbinti ale
uneltei.

« Verificati zona de lucru inainte de fiecare utilizare. indepartati toate obiectele, cum ar fi
pietre, sticla sparta, cuie, sdrma sau sfoara care pot fi aruncate sau prinse de utilaj.

¢ Folositi numai piese de schimb si accesorii originale de la producator. Utilizarea
oricarei alte parti poate crea un pericol sau poate cauza deteriorarea produsului.

 Nu incarcati unealta cu baterii in ploaie sau intr-un loc umed. Aceasta regula va reduce
riscul de electrocutare.

« Uneltele cu baterii nu trebuie sa fie conectate la o priza electrica; deci mereu sunt in
stare de functionare. Fiti constienti de potentiale pericole chiar si atunci cand nu folositi
unealta cu baterie sau la schimbarea accesoriilor. Respectarea acestei reguli va reduce
riscul de soc electrocutare, incendiu sau vatamare corporala grava.

« Deconectati bateria inainte de a ntretine sau curata utilajul.

« Folositi doar baterii RURIS

¢ Nu aruncati bateriile in foc, celulele pot exploda. Consultati regulile locale pentru
posibile instructiuni speciale de eliminare.

* Nu deschideti si nu deteriorati bateriile. Electrolitul eliberat este coroziv si poate produce
iritatii la nivelul pielii si ochilor. Poate fi toxic daca este ingerat.

* Nu asezati uneltele cu baterii sau bateriile acestora langé foc sau alte surse de caldura.
Acest lucru va reduce riscul de explozie.

*Nu zdrobiti, scapati si nu deteriorati acumulatorul. Nu folositi o baterie sau incarcator
deteriorat.

¢ Nu indreptati unealta in directia oamenilor sau a animalelor de companie.

e Cand nu este utilizata, unealta trebuie depozitata in interior, intr-o zona uscata,
ncuiata, care sa nu fie la indeméana copiilor.



RURIS

power for nature
F
RO

e Tineti unealta cu grija. Pastrati unealta curatd pentru a avea o performanta ridicata.
Urmati instructiunile pentru intretinerea corespunzatoare.

¢ Pentru a reduce riscul de electrocutare, nu expuneti utilajul in ploaie, nu il folositi pe
suprafete umede. Depozitati-l in interior.

» Pastrati aceste instructiuni. Consultati-le frecvent si folositi-le pentru a instrui pe altii
care pot folosi acest utilaj.

* Tineti copiii departe de zona de lucru si sub supravegherea unui adult responsabil.
¢ Nu permiteti copiilor sa opereze unealta.
SECURITATE PERSONALA

» Toate persoanele, copiii si animalele de companie trebuie sa ramana la o distanta
sigura de zona de lucru.

¢ Nu utilizati unealta cand sunteti obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau
medicamentelor.

« Nu utilizati unealta pentru nicio lucrare, cu exceptia celei pentru care este destinata.
¢ Nu purtati haine largi sau bijuterii cand folositi unealta.

« Purtati ochelari cu protectie laterala .

« Tineti toate partile corpului departe de orice parti in miscare.

« Evitati pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia oprit inainte
de a conecta acumulatorul sau cand transportati unealta.

« Nu utilizati unealta pe o scara sau pe un suport instabil. O baza stabila pe o suprafata
solida permite mai bine controlul uneltei electrice.

UTILIZAREA SI INTRETINEREA

e Familiarizati-vd cu unealta. Cititi cu atentie manualul, aflati aplicatiile si limitarile
acestuia, precum si pericole potentiale specifice asociate cu acest utilaj.

« Verificati daca exista parti in miscare nealiniate sau blocate, piese rupte si orice alte
defectiuni care ar putea afecta functionarea uneltei. Daca este deteriorata, reparati
unealta electrica Tnainte de a o folosi.

* Nu fortati unealta electrica. Utilizati unealta electrica corect pentru aplicatia dvs.

¢ Deconectati acumulatorul de la unealta electrica fnainte de a efectua reglaje,
schimbarea accesoriilor sau depozitarea sculelor electrice.

« Verificati functionarea uneltei inainte de a o utiliza.



RURIS

power for nature
RO

» Pastrati lama de taiere ascutita si curata.

* Nu utilizati unealta daca nu contine o eticheta de avertizare lizibila.

« Folositi unealta electrica in conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile
de lucru. Utilizarea sculei electrice pentru operatii altele decat cele prevazute ar putea
duce la o situatie periculoasa.

Reguli de siguranta a bateriei

¢ Uneltele cu baterii nu trebuie sa fie conectate la o priza electrica; prin urmare, ele sunt
intotdeauna in stare de functionare. Respectarea acestei reguli va reduce riscul de
electrocutare, incendiu sau vatamare corporala grava.

AVERTISMENT: Cand transportati sau intretineti unitatea, deconectati intotdeauna
bateria.

¢ Mentineti pozitie fermé& pentru a vd mentine echilibrul in timpul functionarii si asigurati-
va ca utilizati hamul de lucru atunci cand folositi motocoasa electrica

e Utilizati motocoasa numai pe timp de zi sau in conditii de lumina artificiald buna.
¢ Nu folositi motocoasa pe vreme rea, mai ales cand exista riscul de furtuna.

¢ Nu folositi motocoasa daca sunteti obosit, bolnav, sub influenta drogurilor, bauturilor
alcoolice sau a medicamentelor.

« Mergeti, nu alergati atunci cand folositi utilajul
Utilizati numai dispozitive de taiere originale sau aprobate de catre Producator.

« Folositi motocoasa numai cu firul de taiat adecvat si cu ambele cordoane de taiere la
lungimea potrivita.

« Cutitul cu 3 taisuri este potrivit pentru taierea tufigurilor si arbusti mici de pana la 2 cm
in diametru;

* Motocoasa cu acumulator nu trebuie folosita pentru a taia gard viu, crengi sau lemn.
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1. Motor electric

2. Coarne

3. Tija transmisie

4. Dispozitiv de protectie

5. Cap reductor

6. Brida prindere coarne

7. Maneta de acceleratie

8.  Functie pentru folosire cutit

9. Functie pentru folosire autocut
10. Buton pornit/oprit.

11. Nivelul bateriei

Imaginile sunt cu caracter informativ, furnizorul isi rezerva dreptul de a aduce
modificari structurale si functionale fata de utilajul prezentat in acest manual.

Bateriile RURIS beneficiaza de functia "a UP- Inovation RURIS" . Aceasta functie ajuta
bateria atunci cand ajunge in pragul critic de descarcare. Ruris a venit cu o inovatie in
sistemul celulelor din interiorul bateriei, prin care bateria se poate reincarca dupa o
perioada lunga de timp in care a stat descarcata. Astfel, utilizatorii RURIS se pot bucura
de fiabilitatea si inovatia RURIS.

Dupa depozitare, se recomanda incarcarea la un interval de 6 luni- 1 an



RURIS

power for nature

o

RO

.Motor Electric, fara perii
Baterie Li-lon 20V 4 Ah (nu este inclusa in
produs)
Putere Totala Pw= 80 Wh
Méanere Ergonomice — 2 segmente
Diametru de taiere cu fir 300 mm
Diametru de taiere cu cutit 255 mm
Diametru tub tija 26 mm
Transmisie Rigida, modulara
Cutit 3 dinti
Greutate neta cu accesorii 3.8 kg

Tnainte de montarea si punerea in functiune, trebuie s& va asigurati ca motocoasa cu
acumulator este corect asamblatd conform planului de componentad si respectati
instructiunile din prezentul manual. Numai dupa aceea puteti
trece la punerea in functiune propriu-zisa.

Montarea coarnelor

Slabiti suruburile situate pe brida de prindere, prin desfiletare,
pana cand acesta este liber din filet, apoi fixati coarnele in pozitia
de lucru.(fig.1).

10
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Pentru transmisile modulare care vin impartite in doud segmente, acestea trebuie
fmbinate cu ajutorul clemei de fixare si a piulitei de blocare(fig 2).

Fig.2
Montarea dispozitivului de protectie (aparatoarea)
Montati protectia in punctele de fixare si strangeti ferm suruburile.

Aceasta are atat rolul de a proteja utilizatorul de corpuri dure care pot ricosa in timpul
utilizarii, cat si rolul de limitator de sarcina.

\%, 2.

Fig. 3

Atentie! Nu utilizati motocoasa fara dispozitivul de protectie (aparatoare).

Montarea-demontarea discului taietor si a auto-cutului

11
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Pentru a proceda corespunzator va trebui sa aveti la indemana urmatoarele scule
necesare: imbus-blocator si cheia cu maner din dotarea motocoasei.

Ordinea montarii-demontarii este prezentata in fig. 4

Folositi imbus-blocatorul din dotarea motocoasei si pozitionati-l in gaura de blocaj a
capului reductor si in gaura de blocaj a distantierului din fig. 4 poz. 5.

Folositi cheia din dotarea motocoasei, fixati piulita de siguranta si rotiti in sens invers
acelor de ceasornic pentru a strange, sau in sensul acelor de ceasornic pentru a desface.

Discul de taiere cu 3 dinti (poz. 4 Fig. 4) poate fi montat pe orice parte avand ascutire
dubla.

demontaj
- 4
i 2 3 5 €
Qo |0
>
montaj
Fig. 4

Verificati ca tot ansamblul sa fie corect montat si discul sa fie strans puternic fara joc axial
sau transversal.

La montarea auto-cutului, poz. 1,2,3 si 4 din fig. 4 nu se folosesc. Se foloseste saiba
blocator (poz. 5, fig. 4) ce ajuta la blocarea axului capului reductor, iar auto-cutul se
infileteaza apoi, in sens invers acelor de ceasornic, cu mana, ajutandu-ne de blocator si
strangem puternic.

in cazul in care nu reusiti acest lucru, trebuie sa va prezentati imediat la cel mai apropiat
punct service autorizat Ruris pentru remedierea acestei probleme.

Montarea harnasamentului

Pentru a monta harnasamentul va trebui sa il pozitionati pe umeri, iar dupa aceea sa il
asigurati.

12
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Harnasamentul se poate fixa cu usurintd pe corpul utilizatorului prin intermediul
elementelor de reglare tip rapid, fara ca utilizatorul sa piarda timp sau sa sufere disconfort
n timpul exploatarii.

RO

Prin ajustarea rapida, utilizatorul poate incepe imediat lucrul.

Pentru a putea pozitiona corect motocoasa in harnasament, -
asigurati-va ca aceasta sta in echilibru si nu atinge solul.

Pentru echilibrarea motocoasei in raport cu harnasamentul si
fnaltimea utilizatorului, va trebui sa efectuati urmatoarele
manevre:

n\’

- asigurati-va ca siguranta harnagsamentului este situata | \

sub soldul utilizatorului.
- pozitionati motocoasa n siguranta harnasamentului si l\
lasati-o libera

- In cazul in care motocoasa nu sta in echilibru si atinge

cu discul taietor suprafata solului sau motocoasa are tendinta de a sta inclinata
spre motor va trebui sa repozitionati sistemul de fixare situat pe tija transmisiei
catre motor sau discul taietor pana in momentul in care gasiti punctul de echilibru
al motocoasei. In acest caz exploatarea va fi ficutd cu usurinta firé a sustine
motocoasa pe maini.

Tnainte de punerea in functiune a motocoasei trebuie sa va asigurati c& urmatoarele
conditii sunt indeplinite:

e pe oraza de 15 metri de o parte si de alta a motocoasei, nu sunt persoane sau
obiecte cu care aceasta ar putea intra in contact.
motocoasa este asezata in pozitie orizontala pe sol.
cablurile sunt corect montate.
coarnele sunt corect montate si fixate.
capul reductor are vaselina grafitata.
discul tdietor este montat si fixat corect, asigurat cu piulita de siguranta.
aparatoarea de protectie este montata corect.
e toate suruburile motocoasei sunt stranse ferm.
Verificarea discului taietor si a auto-cutului.

Atentie! Atunci cand montati discul taietor, folositi imbusul-blocator, pentru a desfileta
piulita de strangere in sensul acelor de ceasornic. Dupd montarea discului taietor
asigurati-va ca piulita este bine stransa si discul taietor este bine fixat, ghidat si nu
prezinta deformari sau fisuri pe suprafata sa, in caz contrar inlocuiti-1.

Motocoasele de umar marca RURIS sunt produse ce permit alegerea cu usurintd a
modului de cosit, fara sa efectuati manevre succesive de reglaj sau intretinere.

13
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Motocoasele creeaza un corp unitar cu utilizatorul si conferd un confort maxim si perfect
n exploatare.

Pentru a putea utiliza motocoasa in conditii optime de lucru va trebui sa verificati inainte
de inceperea operatiei de cosit daca pe suprafata de cosit sunt obiecte, cioturi de lemn,
pietre, sGrme, musuroaie, etc. obiecte cu care ar putea intra in contact discul taietor.

Tn cazul in care gésiti astfel de obiecte va trebui s& le indepartati de pe suprafata ce
urmeaza a fi cosita. Totodata denivelarile sau alte elemente care v-ar putea pune in
pericol siguranta in timpul exploatarii vor trebui puse in evidenta prin marcaje in acele
zone.

Atentie! Pentru a putea exploata motocoasa in conditii de siguranta, va trebui sa cititi
manualul si sa tineti cont de marcajele inscrise pe partile motocoasei.

Este interzisa utilizarea motocoasei fara harnasament.

19 Asigurati-va ca Tnainte de a incepe exploatarea, pe o raza de minim 15

,7' metri nu se afla oameni sau animale pe care le-ati putea rani deoarece la

s turatie maxima a discului taietor prin contactul cu pietrisul din sol sau alte
-

obiecte acestea pot fi proiectate.

Dupa ce ati pornit motocoasa si ati pozitionat-o in siguranta
harnasamentului, puteti trece la exploatarea acesteia. Pentru siguranta dumneavoastra
evitati contactul discului cu pietre sau corpuri dure.

Actionarea transmisiei se face prin actionarea manetei de acceleratie la maxim, pe durata
procesului de cosire, fara fluctuatii ce creeaza socuri in transmisie si determina uzura
prematura a acesteia.

8. Metode de cosit

1. Metoda de cosit in spirala sau cifra 9
e Incepeti s& cositi de la exteriorul suprafetei, totodata alegeti-va
modul de cosit, puteti cosi spre dreapta sau sténga. Este
recomandat s& nu cositi in ambele sensuri, deoarece riscati sa
calcati fanul cosit in sensul de intoarcere, conform fig. 6

14
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2. Metoda de cosit drept
e Inainte s& incepeti sa cositi fixati-vd un punct de reper orientativ catre
care urmeaza sa va deplasati. Cosirea se poate face prin orientarea
manerelor consecutiv catre dreapta sau sténga in functie de modul

propriu de cosit.

Fig. 7

3. Metoda de cosit in panta sau rampa
e Pentru a putea cosi in sigurantd pozitionati-va perpendicular pe axa
pantei si sprijiniti-va intotdeauna pe piciorul din ramp4, conform fig. 8

Fig. 8

15



RURIS

for nature

RO

Metoda de cosit folosita pentru defrisare (fig. 9)

e  Defrisarea se face intotdeauna cu un disc perfect ales, in functie de
arbustii ce trebuie defrisati.

e  Pentru o defrisare in siguranta trebuie sa incepeti intotdeauna din
marginea suprafetei de cosit si niciodata din interiorul acestei suprafete,
pentru a evita posibile accidente.

Fig. 9

5. Metoda de cosit cu ajutorul autocut-ului
e  Pentru utilizarea autocut-ului trebui sa alegeti perfect tipul de fir pentru
suprafata ce trebuie cosita.
e  Firul care echipeaza autocutul va marunti fin iarba.
e  Autocutul poate fi folosit cu succes in zonele cu obstacole, pentru
aerisirea arborilor, in zonele rosturilor cu borduri.
Pentru manipularea firului va trebui sa actionati autocut-ul prin apasarea

acestuia pe sol sau prin lovirea usoara a acestuia de sol, conform fig. 10

Fig. 10

Aceasta operatie de manipulare a firului va fi facuta la turatia maxima a

motorului.

16
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Tnainte de a curéta, inspecta sau repara motocoasa dvs., asigurati-va ci motorul este
rece. Deconectati acumulatorul pentru a preveni o pornire accidentala.

Utilizatorul poate realiza doar interventii de intretinere si service care sunt descrise in
acest manual. Interventiile mai complexe se realizeaza intr-un atelier de service autorizat.

Pentru a putea ascuti discul taietor, precum gi pentru alte interventii este indicat sa va
deplasati intr-un service autorizat RURIS.

Anumite parti ale transmisiei lucreaza in vaselina. Este necesar sa completati cu vaselina
si sa verificati capul reductor. Cantitatea de vaselina din capul reductor trebuie verificata
fnainte de fiecare utilizare.

Daca discul taietor nu taie corespunzator, acesta poate fi ascutit sau in cele din urma
nlocuit.

Pentru orice probleme sau neintelegeri asupra modului de lucru cu utilajul contactati
distribuitorul autorizat RURIS.

Pastrati motocoasa, Tn special orificiile de ventilatie, curate. Nu pulverizati niciodata apa
pe corpul dispozitivului!

Nu curatati niciodatd motocoasa si componentele sale cu solventi, inflamabili sau lichide
toxice. Curatati-o cu o carpa umeda.

Utilizati numai accesorii originale si piese de schimb originale.Utilizarea altor piese de
schimb poate duce la accidente/raniri ale utilizatorului.

Va rugam sa contactati un service autorizat RURIS dacé& aveti nevoie de accesorii sau
piese de schimb.

Daca nu folositi motocoasa mai mult timp (peste o saptamana) procedati astfel:

Curatati motocoasa.

Depozitati intr-un loc uscat, unde copiii nu pot ajunge.

Motocoasa trebuie sa fie depozitatd pe locuri uscate, cu acoperis si protejate contra
umezelii.

Ungeti toate partile metalice active cu vaselina.

Nu depozitati motocoasa in apropierea unor zone inflamabile.

Nu aruncati echipamentele electrice, electronice industriale si partile

componente la gunoiul menajer! Informatii privind DEEE. Avand in

vedere prevederile OUG 195/2005 - referitoare la protectia mediului si

0.U.G. 5/2015. Consumatorii vor avea in vedere urmatoarele indicatii
I pentru predarea deseurilor electrice, precizate mai jos:

17
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- Consumatorii au obligatia de a nu elimina deseurile de echipamente electrice si
electronice (DEEE) ca deseuri municipale nesortate si de a colecta separat aceste DEEE.

- Colectarea acestor deseuri numite (DEEE) se va efectua prin Serviciul Public de
Colectare de pe raza fiecarui judet si prin centre de colectare organizate de operatorii
economici autorizati pentru colectarea DEEE. Informatii furnizate de cétre Administratia
Fondului de Mediu www.afm.ro sau jurnalul Uniuni Europene.

- Consumatorii pot preda DEEE in mod gratuit in punctele de colectare specificate
anterior.
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Dear Client!

Thank you for your decision to purchase a RURIS product and for your trust in our
company! RURIS has been on the market since 1993 and during all this time it has
become a strong brand, which has built its reputation by keeping promises, but also by
continuous investments aimed at helping customers with reliable, efficient and quality
solutions.

We are confident that you will appreciate our product and enjoy its performance for a long
time. RURIS does not offer its customers only machines, but complete solutions. An
important element in the relationship with the customer is advice both before and after
the sale, as RURIS customers have at their disposal a whole network of partner stores

and service points.

To enjoy the purchased product, please read the user manual carefully. By following the

instructions, you will be guaranteed a long use.

The RURIS company is continuously working on the development of its products and
therefore reserves the right to modify, among other things, their form, appearance and

performance, without having the obligation to communicate this in advance.

Thank you once again for choosing RURIS products!

Information and support customers :
Phone: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro
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Danger !

Careful recoil !

Attention to objects thrown away !

Danger of injury body of people are in the proximity to the
moped !

Attention , disconnect battery When make maintenance !

Do not use knife with 80 teeth .

Do not use the machine in good condition weather
unfavorable .

Read user manual !

Use protective helmets !

Use protective gloves !

Use boots or protective shoes !
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Before using the mower, read and follow all warnings, cautions and instructions in this
manual.

NOTE: The following safety information is not intended to cover all possible conditions
and situations. Read the entire user manual. Failure to follow instructions and safety
information can result in serious injury or death.

GENERAL SAFETY RULES
SAVE THESE SAFETY INSTRUCTIONS.

WARNING: Do not operate this mower until you have read this instruction manual and

are familiar with the safety, operation, and maintenance instructions.
WORK AREA SAFETY

» Keep the work area clean and well lit.

» Do not use power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of liquids,
gases or fuel vapors. Power tools create sparks that can ignite fuel gases or vapors.

+ Keep children and bystanders away. All visitors and pets must be kept a safe distance
from the work area.
* Do not allow children or untrained persons to use this machine.
» Do not expose power tools to rain or moisture. If water gets into a power tool, it will
increase the risk of electric shock.
* Do not handle the plug or tool with wet hands.
* Never allow children to operate the equipment. Never allow adults to operate the
equipment without proper instruction.
» Always wear goggles and a protective mask.
+ Clip long hair above shoulder level to prevent it from getting caught in moving parts.
* Do not expose the machine to rain, store it indoors.
* Do not operate in low light conditions.
* Keep all parts of your body away from any moving part of the machine.

» Wear long pants, safety boots and gloves. Avoid loose clothing and jewelry that can
get caught in moving parts of the machine.
+ Do not force the machine.
* Do not use the equipment barefoot or with sandals or inappropriate footwear. Wear
protective footwear.
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+ Maintain a firm stance and balance when using the mower.
* Do not use the tool if the switch is not functional.
» Keep all bystanders, children and pets at least 50 meters away. « Do not use this unit
when you are tired, ill, or under the influence of alcohol, drugs, or medication.
+ Keep all parts of your body away from moving parts and all hot surfaces of the tool.
» Check the work area before each use. Remove all objects such as stones, broken glass,
nails, wire or string that can be thrown or caught in the machine.
*» Use only original spare parts and accessories from the manufacturer. Use of any other
part may create a hazard or cause damage to the product.
« Do not charge the battery tool in the rain or in a wet place. This rule will reduce the risk
of electric shock.
* Tools with batteries must not be connected to an electrical outlet; so they are always in
working order. Be aware of potential hazards even when not using the cordless tool or
when changing accessories. Following this rule will reduce the risk of electric shock, fire
or serious personal injury.
« Disconnect the battery before servicing or cleaning the machine.
» Use only RURIS batteries
» Do not dispose of batteries in fire, the cells may explode. Consult local regulations for
possible special disposal instructions.
» Do not open or damage batteries. The released electrolyte is corrosive and can cause
skin and eye irritation. May be toxic if swallowed.
» Do not place battery tools or their batteries near fire or other heat sources. This will
reduce the risk of explosion.
*Do not crush, drop or damage the battery. Do not use a damaged battery or charger.
* Do not point the tool at people or pets.
* When not in use, the tool should be stored indoors in a dry, locked area out of the reach
of children.
* Handle the tool with care. Keep the tool clean for high performance. Follow the
instructions for proper maintenance.
* To reduce the risk of electric shock, do not expose the machine to rain, do not use it on
wet surfaces. Store it indoors.
+» Keep these instructions. Refer to them frequently and use them to train others who may

use this machine.
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* Do not allow children to operate the tool.
PERSONAL SECURITY

« All persons, children and pets must remain a safe distance from the work area.

» Do not use the tool when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication.

*» Do not use the tool for any work other than that for which it is intended.

* Do not wear loose clothing or jewelry when using the tool.

» Wear glasses with side protection.

*» Keep all parts of your body away from any moving parts.

+ Avoid accidental start. Make sure the switch is in the off position before connecting the
battery or when transporting the tool.

* Do not use the tool
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. Electric motor

. Horns

. Transmission rod
. Protection device
. Reducing head

. Horn clamp

. Throttle lever

. Knife function

© 00 N O O b~ W DN B

. Autocut function
10. On/off button.
11. Battery level

Theimages are in character informative
, the supplier ISI book the right to bring MODs structure and function against the
machine present in the this manual.

RURIS batteries benefit from the function "a UP- Innovation RURIS " . This one function
it helps the battery when it reaches the critical discharge threshold . Ruris came up with
an innovation in the system the cells inside the battery , through which the battery can
Reload after a period long time it was discharged . Thus , RURIS users can enjoy the
reliability and innovation of RURIS.

After storage , it is recommended loading at a interval of 6 months - 1 year
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Engine Electric, without brush

Li-lon 20V 4 Ah (it is not included in

Battery the product )
Power total Pw =80 Wh
handle Ergonomic — 2 segments
Wire cutting diameter 300 mm
Knife cutting diameter 255 mm
Rod tube diameter 26 mm
Transmission Rigid, modular
Knife 3 teeth
Weight net with

3.8 kg

accessories

Before mounting and putting into operation, you must ensure that the battery mower is
correctly assembled according to the component plan and follow the instructions in this
manual. Only then can you proceed to actual
commissioning.mounting the horns

Loosen the screws located on the clamping flange , via scrolling
, until When this is free from the thread, then FIX the horns in
the working position . ( fig. 1).

Fig. 1

joining transmissions
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For transmission mods that come split in the two segments, these must combined with
help fixing clamps and the lock nut ( fig 2).

Figure 2
mounting protective device
adapt your protection in the fixing points and squeeze firm the screws .

This has both the role of a protect the user of hard bodies that can ricochet in time use ,

as well as the role of load limiter .
EQ
l

J [ |

Attention ! Do not use the brushcutter without the protective device (guards).

Fig. 3

Mounting-dismounting of the cutting disc and the auto-cut

10
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hand: the allen-locker and the handle wrench provided with the mower.

The assembly-disassembly order is shown in fig. 4

Use the locking hex provided with the mower and position it in the locking hole of the
reducer head and in the locking hole of the spacer in fig. 4 pos. 5.

Using the wrench provided with the mower, secure the lock nut and turn
counterclockwise to tighten, or clockwise to loosen.

The cutting disc with 3 teeth (pos. 4 Fig. 4) can be mounted on any part having double

sharpening.
P demontaj
2 3 Us ©
@0 |0
‘montaj g
Fig. 4

Check that the whole assembly is correctly mounted and that the disc is firmly tightened
without axial or transverse play.

When mounting the auto-cut, items 1, 2, 3 and 4 from fig. 4 are not used. The locking
washer (pos. 5, fig. 4) is used, which helps to lock the shaft of the reducer head, and the
auto-cut is then threaded, counter-clockwise, by hand, helping us by the lock and tighten
strongly.

If you fail to do so, you must immediately go to the nearest Ruris authorized service point
to have this problem fixed.

Fitting the harness

To fit the harness you will need to position it on your shoulders and then secure it.

11
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The harness can be easily fixed on the user's body by means of quick-type adjustment
elements, without the user losing time or suffering discomfort during operation.

With quick adjustment, the user can start working immediately.

To be able to position the mobrushcutter wer correctly in the ™
harness, make sure that it is balanced and does not touch the
ground .

To balance the mower in relation to the harness and the
height of the user, you will need to perform the following
maneuvers:

- make sure the harness safety is located below the user's
hip.

- position the chainsaw in the safety of the harness and leave
it free

- if the mower is not balanced and touches the ground with
the cutting disc or the mower has a tendency to lean towards the engine, you will have
to reposition the fixing system located on the transmission rod to the engine or the
cutting disc until you find the point balance of the scythe. In this case, exploitation will
be done easily without supporting the bruschutter on your hands.

Before putting the mower into operation, you must ensure that the following conditions
are met:

e within aradius of 15 meters on either side of the brushcutter, there are no people
or objects with which it could come into contact.
the mower is seated in the position horizontal on the ground.
cables are correct mounted .
the horns are correct mount and fixed.
the reducer head has petroleum jelly graphitized .
DISC cutter is mounted and fixed correct , sure with safety nut .
the protective guard is mounted correct
e  all bolts the mowers are tight firmly
Checking disc cutter and of the car .

Careful! When mounting the cutting disc, use the lock nut to unscrew the clamping nut
clockwise. After installing the cutting disc, make sure that the nut is well tightened and
the cutting disc is well fixed, guided and has no deformations or cracks on its surface,
otherwise replace it.

RURIS brand shoulder chainsaws are products that allow you to easily choose the
mowing mode, without having to perform successive adjustment or maintenance

12
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maneuvers. Brushcutter create a unitary body with the user and provide maximum
comfort and perfect operation.

In order to be able to use the brushcutter in optimal working conditions, you will need to
check before starting the mowing operation if there are objects, wood stumps, stones,
wires, flies, etc. on the mowing surface. objects with which the cutting disc may come
into contact.

If you find such objects you will have to remove them from the surface to be mowed. At
the same time, unevenness or other elements that could endanger your safety during
exploitation will have to be highlighted by markings in those areas.

Careful! To be able to operate the chainsaw safely, you will have to read the manual and
take into account the markings on the parts of the brushcutter.

19 Make sure that before starting the operation, there are no people or
,7' animals within a radius of at least 15 meters that you could injure because
e at the maximum speed of the cutting disc through contact with the gravel

in the ground or other objects they can be projected .

After you have started the mower and positioned it in the safety of the
harness, you can proceed to its operation. For your safety, avoid contact of the disc with
stones or hard objects.

Actuation of the transmission is done by operating the accelerator lever at maximum,
during the mowing process, without fluctuations that create shocks in the transmission
and cause its premature wear.

Mowing methods

1. The spiral or figure 9 mowing method

e Start mowing from the outside of the surface, also choose your mowing mode, you
can mow to the right or left. It is recommended not to mow in both directions, as you
risk stepping on the mown hay in the direction of return, according to fig. 6

Figure 6

2. Mowing method _ Right

13
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e  Before you start mowing, set a guide point to which you are going to move.
Mowing can be done by orienting the handles consecutively to the right or left
depending on the actual mowing mode.

Fig. 7

3.  Slope or ramp mowing method
. In order to mow in the safety position your perpendicular on the slope axis and
Support your ever on FOOT FROM ramp , according to fig. 8

Fig. 8

4. Mowing method used for clearing (fig. 9)

14



RURIS

power for nature

EN

o Deforestation is always done with a perfectly chosen disc, depending on
the shrubs to be deforested.
e For safe clearing you must always start from the edge of the mowing area
and never inside this area to avoid possible accidents.
Fig. 9

5. Mowing method with help the autocut
e To use the autocut, you must choose the type of thread perfectly for the

surface to be mowed.

e The wire that equips the autocutter will finely chop the grass.

e The autocut can be successfully used in areas with obstacles, for ventilation
of trees, in areas of joints with curbs.

To handle the wire, you will have to operate the autocut by pressing it on the
ground or by lightly hitting it on the ground, according to fig. 10ground or
through hitting its ease from the ground, according to fig . 10

Fig. 10

This wire handling operation will be done at full engine speed.

15
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Before cleaning, inspecting or repairing your mower, make sure the engine is cool.
Disconnect the battery to prevent accidental starting.

The user can only carry out maintenance and service interventions that are described in
this manual. More complex interventions are carried out in an authorized service
workshop.

In order to be able to sharpen the cutting disc, as well as for other interventions, it is
advisable to go to an authorized RURIS service.

Certain parts of the transmission work in petroleum jelly. It is necessary to top up with
petroleum jelly and check the reducer head. The amount of petroleum jelly in the
reducer head must be checked before each use.

If the cutting disc does not cut properly, it can be sharpened or eventually replaced.

For any problems or misunderstandings on how to work with the machine, contact the
authorized RURIS distributor.

Keep the mower, especially the ventilation holes, clean. Never spray water on the body
of the device!

Never clean the mower and its components with solvents, flammable or toxic liquids.
Clean it with a damp cloth.

Use only original accessories and original spare parts. Use of other spare parts may
result in accidents/injury to the user.

Please contact an authorized RURIS service if you need accessories or spare parts.

If you do not use the chainsaw for a longer time (over a week), proceed as follows:
Clean the mower.

Store in a dry place out of the reach of children.

The chainsaw must be stored in dry places with a roof and protected against moisture.
Lubricate all active metal parts with petroleum jelly.

Do not store the mower near flammable areas.

Do not dispose of electrical equipment, industrial electronics and components in
household waste! Information on WEEE. Considering the provisions of OUG

16



RURIS

power for nature
% EN
195/2005 - regarding environmental protection and O.U.G. 5/2015.
Consumers will consider the following indications for handing over
electrical waste, specified below:
- Consumers have the obligation not to dispose of waste electrical and

I clectronic equipment (WEEE) as unsorted municipal waste and to collect this
WEEE separately.

- The collection of these named wastes (WEEE) will be carried out through the Public
Collection Service within each county and through collection centers organized by
economic operators authorized for the collection of WEEE. Information provided by the
Environmental Fund Administration www.afm.ro or the journal of the European Union.

- Consumers can hand in WEEE free of charge at the previously specified collection
points.

17
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Kedves tgyfél!

Koszonjuk a RURIS termék vasarlasa melletti dontését és a céglinkbe vetett bizalmat! A
RURIS 1993 6ta van jelen a piacon, és ez id6 alatt er6s markava valt, amely igéreteinek
betartdsaval, de folyamatos befektetésekkel épitette hirnevét, hogy megbizhato,

hatékony és minéségi megoldasokkal segitse a vasarldkat.

Biztosak vagyunk benne, hogy értékelni fogja termékiinket, és sokéaig élvezni fogja
teljesitményét. A RURIS nem csak gépeket, hanem komplett megoldasokat kinal
ugyfeleinek. A vevdvel valé kapcsolat fontos eleme az értékesités el6tti és utani
tanacsadas, hiszen a RURIS ugyfelei partnerboltok és szervizpontok egész haldzataval

allnak rendelkezésukre.

A vésarolt termék élvezetéhez kérjik, figyelmesen olvassa el a hasznalati Utmutatét. Az

utasitasok kovetésével garantalt a hosszu hasznalat.

A RURIS cég folyamatosan dolgozik termékei fejlesztésén, ezért fenntartja maganak a
jogot, hogy tdbbek kdzott formajat, megjelenését és teljesitményét médositsa anélkdl,

hogy ezt elézetesen kdzodIné.

Még egyszer kdszonjuk, hogy a RURIS termékeket valasztotta!

Ugyfelek tajékoztatasa és tamogatasa :
Telefon: 0351.820.105

email: info@ruris.ro
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Veszély !

Ovatos visszardgas !

Figyelem a targyakra dobott el !

Sériilésveszély Az emberek teste a segédmotoros kerékpar
kozelében van !

Figyelem, lekapcsolni akkumulator Amikor karbantartast
végezni !

Ne hasznaljon kést 80 foggal .

Ne hasznélja a gépet j6 allapotu id6ben kedvezétlen .

Olvassa el a hasznalati utmutatot!

Hasznaljon véddsisakot !

Hasznaljon védékesztyiit !

Hasznaljon csizmat vagy véddcip6t !

HU
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El6tt a flnyir6 hasznédlatakor olvassa el és kdévesse az ebben talalhato
figyelmeztetéseket, figyelmeztetéseket és utasitasokat kézi .

MEGJEGYZES: A kévetkezék a biztonsagi informaciok nem terjednek ki az 6sszes
lehetséges feltételre és helyzetre. Olvassa el a teljes felhasznaloi kézikdnyvet . Az
utasitasok és biztonsagi tudnivalok be nem tartdsa sllyos kovetkezményekkel jarhat
sérilés vagy halal .

ALTALANOS BIZTONSAGI SZABALYOK
ORIZZE MEG EZEKET A BIZTONSAGI UTASITASOKAT.

FIGYELMEZTETES: Ne miikddtesse ez kaszalogép amig olvastad ezt a hasznalati
utmutatét , és ismerdsek a biztonsagi , Uzemeltetési és karbantartasi utasitasokkal egyutt

A MUNKATERULET BIZTONSAGA

* A munkateriletet tartsa tisztan és jol megvilagitva .

* Ne hasznaljon elektromos szerszdmokat robbanasveszélyes koérnyezetben , példaul
folyadékok , gazok vagy tizemanyagg6zok jelenlétében . Elektromos szerszamok teremt
szikrdkat amelyek meggyujthatjak a tlizel6anyag - gazokat vagy gézoket .

» Tart gyerekek és jarokel6k el . Minden latogaténak és haziallatnak meg kell lennie
biztonsagos tavolsagot kell tartani a munkaterilettél . _

* Nem enged gyerekek vagy képzetlenek személy hasznalja ezt a gépet.

* Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esének vagy nedvességnek . Ha viz kerul egy
elektromos szerszamba , azt akarat noveli az elektromossag kockazatat _ sokk .

* Ne fogja meg a dugét vagy a szerszamot val vel nedves kezek.

» Soha ne engedje gyerekek a berendezés kezeléséhez . _ Soha ne engedd felnéttek
kezelhetik a berendezést _ nélkil megfeleld utasitas.

» Mindig viseljen védészemuveget és védémaszkot .

» Véagja le a hosszu hajat felett vall szinten megelézni _ azt tol t6l szerzés beakadt a
mozgo alkatrészekbe .

* Ne tegye ki a gépet esének , tarolja zart térben .

» Ne miikddtesse gyenge fényviszonyok mellett .

* Tartsa tavol minden testrészét _ tol t6l Barmi a gép mozgo része.
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+ Viseljen hosszud nadragot, védécsizmat és kesztyl(t . Kerilije a bd ruhazatot és

ékszereket hogy kaphat beakadt a gép mozgé részeibe .

* Ne erdltesse a gépet.

* Ne hasznalja a berendezést mezitlab vagy vele egyutt szandal vagy nem megfeleld

labbeli . Viseljen védécip6t .

* Tartson szilard allaspontot és egyensulyt, amikor a flinyiré hasznalataval .

* Ne hasznalja a szerszamot , ha a kapcsol6 nem mikodik .

« Tartsa legalabb 50 méter tavolsagban a kdzelben Iévéket , gyerekeket és haziallatokat

el . « Ne hasznalja ezt a készuléket , ha faradt , beteg vagy alkohol , kabitészer vagy

gyogyszer hatasa alatt all .

* Tartsa tavol minden testrészét tol t6] mozgé alkatrészei és a szerszam 6sszes forrd

felllete .

» Elétte ellenbrizze a munkateriletet minden hasznalat. Tavolitsa el az Osszes

objektumot mint a kdvek, torott Giveg , szogek , drét vagy zsinér dobott vagy beakadt a

gép.

* Csak eredeti alkatrészeket és tartozékokat hasznaljon a gyartétél . Barmelyik

hasznalata méasik része lehet veszélyt okozhat vagy karosithatja a terméket .

* Ne toltse az akkumulatort szerszamot esében vagy nedves helyen . Ez a szabaly akarat

csokkenti az elektromossag kockazatat sokk .

» Elemes szerszamok nem lehetnek elektromos halézatra csatlakoztatva kimenet ; igy

mindig dolgoznak rendelés . Legyen tisztdban a potenciéllal veszélyek még amikor nem

hasznalja a vezeték nélkilit eszkdz vagy mikor valtozé kiegésziték . Ezt kovetve szabaly

akarat csokkenti az elektromossag kockazatat sokk , tliz vagy sulyos személyes sériilés

* Csatlakoztassa le az akkumulatort el6tt a gép karbantartasa vagy tisztitasa .

Csak RURIS akkumulatorokat hasznaljon

* Ne dobja tlizbe az elemeket , az elemeket lehet felrobbanni . Az esetleges specidlis
eléirasokrdl tajékozddjon a helyi szabalyozasban artalmatlanitasi utasitasokat.

* Ne nyissa fel és ne sértse meg az elemeket. Az elengedett elektrolit mard hatasu , bér-
és szemirritaciot okozhat . Lehet lenyelve mérgezd .

* Ne helyezze be az akkumulatort szerszamok vagy akkumulatoraik kézelében tiiz vagy

mas héforrasok . Ez lesz csokkenti a robbanasveszélyt .
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* Ne torje 0ssze , ne ejtse le vagy sértse meg az akkumulatort . Ne hasznaljon sérlt

akkumulatort vagy toltét.

* Ne iranyitsa a szerszamot emberek vagy haziallatok felé.

* Ha nincs hasznalatban, a szerszam kellene lenni tarolva zart , szaraz helyen ,

gyermekektdl elzarva .

* Kezelje a szerszamot tor6déssel . A nagy teljesitmény érdekében tartsa tisztan a

szerszamot . A megfelel6 karbantartashoz kdvesse az utasitasokat .

* Az elektromossag kockazatanak csokkentése érdekében sokk , ne tegye ki a gépet

esének , ne hasznalja nedves feliileten . Tarolja el zart térben .

* Tart ezeket az utasitasokat. Hivatkozz rajuk gyakran hasznalja 6ket masok képzésére

WHO hasznélhatja ezt a gépet.

« Tart gyermekek el a munkateriletrél és egy felelés felugyelete mellett felnétt .

* Nem enged gyerekek kezelni a szerszamot .

SZEMELYI BIZTONSAG

* Minden személynek , gyermeknek és haziallatnak biztonsagos tavolsagban kell lennie
a munkaterulettél .

* Ne hasznalja a szerszamot amikor faradt vagy kabitészer , alkohol vagy gyégyszer
hatésa alatt all .

* Ne hasznalja a szerszamot semmilyen célra munka Egyéb mint hogy amiért azt van
szant .

* Ne viseljen b6 ruhat vagy ékszert amikor az eszkdz segitségével .

* Viseljen szemiiveget oldalso6 védelem.

* Tartsa tavol minden testrészét tél t6l Barmi mozgo alkatrészek.

+ Kertlje el véletlen inditas. Gy6z6djon meg arrdl , hogy a kapcsolé kikapcsolt helyzetben
van az akkumulator csatlakoztatasakor vagy mikor a szerszam szallitasa .

* Ne haszndlja a szerszamot



RURIS

power for nature

o

HU

. Villanymotor
Szarvak

. Eréatviteli rud
. Védbeszkoz

. CsoOkkent6 fej
. Kurt bilincs
Gézkar

. Kés funkcio

© ® N O N W NP

. Autocut funkcié
10. Be/ki gomb.
11. Az akkumulator toltottségi szintje

A képek tajékoztato jellegiiek , a szallité
ISI fenntartja a jogot, hogy a MOD-ok szerkezetét és miikodését a jelen
kézikonyvben szereplé géphez illessze.

"a UP-Innovation RURIS " funkcié elényeit élvezik . Ez az egyetlen funkcié segit az
akkumulatornak, ha eléri a kritikus kisulési kiuszobot. Ruris egy Ujitassal allt el6 az
akkumulator belsejében 1évé celldk rendszerében, amelyen keresztll az akkumulatort
hossz( id8 utan ujra lehet télteni. igy a RURIS felhasznalok élvezhetik a RURIS
megbizhat6sagat és innovacidjat.

Utan tarolas , azt van ajanlott rakodas 6 hénap - 1 év id6kdzonként
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Motor Elektromos, kefe nélkil

Li-lon 20V 4 Ah (nem része a
Akkumuléator

terméknek)
Teljesitmény 6ssz Pw =80 Wh
fogantyud Ergonomikus — 2 szegmens
Huzal vagasi atmérdje 300 mm
Kés vagasi atmérdje 255 mm
Rudcs6 atmérdje 26 mm

Terjedés Merev, moduléris
Kés 3 fog
Sulyhél6 tartozékokkal 3,8 kg

Felszerelés és Uzembe helyezés el6tt meg kell gy6z&dnie arrdl, hogy az akkumulatoros
finyirot az alkatrésztervnek megfeleléen megfeleléen szerelték-e dssze, és kdvesse a
jelen kézikdnyv utasitasait. Csak ezutan folytathatia a
tényleges lizembe helyezést. a kiirtdk felszerelése

Lazitsa meg a szoritbperemen talalhatdé csavarokat
gOrgetéssel , amig a Ha ez szabadda valik a menettdl, majd
ROGZITSE a kiirtéket munkahelyzetbe. ( 1. 4bra).

1. dbra

atvitelek 0sszekapcsolasa
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A két szegmensre osztott atviteli médoknal ezeket kombinalni kell régzitd bilincsekkel és
a biztosité anyaval ( 2. abra ).

2. dbra

védobeszkoz felszerelése
alkalmazkodni védje a rogzitési pontokat, és szoritsa meg erésen a csavarokat .

Ennek egyrészt meg kell védenie a kemény testek hasznalojat , amelyek az id6 hasznalat
soran kicsuszhatnak , masrészt a terhelést korlatozé szerepe is van .

\%v \%,EQ

Figyelem ! Ne hasznalja a bozétvagot védéberendezés ( védoéburkolat ) nélkiil .

3. dbra

A vagotarcsa és az automatikus vagas fel- és leszerelése

10
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imbuszzar és a flinyirohoz mellékelt fogantyukulcs.

Az dsszeszerelési-bontasi sorrend a 2. bran lathatd. 4

Hasznalja a flinyirohoz mellékelt reteszel6 hatszogletet, és helyezze be a szlkitéfej
reteszel6 furataba és a tavtarto reteszel6 furataba a 1. abran. 4 poz. 5.

A flinyiréhoz mellékelt villaskulcs segitségével rogzitse az ellenanyat, és csavarja az
Gramutato jarasaval ellentétes iranyba a meghuzashoz vagy az éramutat6 jarasaval
megegyez6 iranyba a lazitashoz.

A 3 fogu vagotarcsa (4. abra 4. poz.) barmely kett8s élezési alkatrészre felszerelhet6.

P demontaj

2 3 Us ©

O(EQ

‘montaj g
4. abra

Ellenérizze, hogy az egész szerelvény megfeleléen van-e felszerelve, és hogy a tarcsa
szorosan meg van-e hlzva, axidlis vagy keresztiranyu holtjaték nélkil.

Az automatikus vagas felszerelésekor az 1., 2., 3. és 4. tétel a 3. dbran. 4 nem
hasznalatos. A reteszeld alatétet (5. poz., 4. abra) hasznaljak, amely segit a reduktorfej
tengelyének reteszelésében, majd az automatikus vagast az oOramutaté jarasaval
ellentétes iranyban kézzel becsavarjak, segitve a zarat és er6sen meghuzni. .

Ha ezt nem teszi meg, haladéktalanul el kell mennie a legkdzelebbi hivatalos Ruris
szervizhez a probléma megoldasa érdekében.

A heveder felszerelése

Hogy illeszkedjen a hevederhez te akarat ra kell helyeznie vallak , majd biztonsagos azt

11
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A ham lehet konnyen gyors bedllitassal rogzitheté a felhasznal6 testére _ elemeket

anélkil , hogy a felhasznalé id6t veszitene vagy szenvedne kényelmetlenség alatt
muvelet .

A gyors bedllitdssal a felhasznalé elkezdheti a munkat azonnal .

Hogy el tudja helyezni a brushcuttert mi vagyunk helyesen van -
a hevederben , gy6z6djon meg réla azt van kiegyensulyozott
és nem érinti a talajt .

Ahhoz, hogy a flinyirét a hevederhez és a felhasznalo
magassagahoz viszonyitva egyenstlyba hozza, On akarat a
kovetkezdket kell végrehajtania mandverek :

- ellendrizze a hevedert biztonsag van talalhaté a felhasznalo
csip6je alatt .

- helyezze a lancflirészt a biztonsagi hevederbe , és hagyja el
ingyenes

- ha a kasza nincs kiegyensulyozott és érinti a talajt a
vagétarcsaval vagy a flinyiré hajlamos déIni a motor felé , te A sebességvalté radon
1évé régzitérendszert vissza kell helyeznie a motorhoz vagy a vagotarcsahoz , amig te
megtalalni a kasza pontegyensulyat. Ebben az esetben a kizsdkmanyolas lesz lenni
Kész kdnnyen nélkil megtdmasztja a bruschuttert a kezein .

A flnyiré Gzembe helyezése el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a kovetkezd feltételek
teljesilnek:

e a boz6tvagd mindkét oldalan 15 méteres kdrzetben nincsenek emberek vagy
targyak, amelyekkel érintkezhetne.
a kaszaldgép van a talajon vizszintesen ulve .
a kabelek megfeleléen vannak rogzitve.
a kirtok helyesen vannak rogzitve és rogzitve.
a reduktorfej vazelin grafitozasu .
DISC vago az felszerelve és rogzitve helyes , biztosan biztonsag anya .
a vedévédd van helyesen szerelve
e  akaszak minden csavarja szorosan meg van hizva
A tarcsavago és az auto ellenérzése .

Ovatos! A vagotarcsa felszerelésekor az ellenanyaval csavarja ki a szoritéanyat az
éramutato jarasaval megegyez6 iranyba. A vagétarcsa felszerelése utan gy6z6djon
meg arrél, hogy az anya jél meg van hlzva, és a vagotarcsa jol rogzitve van, vezetve,
és nincs-e deformacio vagy repedés a felliletén, ellenkez esetben cserélje ki .

12
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A RURIS markaju valllancfirészek olyan termékek, amelyek segitségével konnyedén
kivalaszthatja a flnyirdsi modot anélkll, hogy egymast koveté bedllitasi vagy
karbantartasi manévereket kellene végrehajtania. A bozétvagod egységes testet hoz létre
a felhasznaldval, és maximalis kényelmet és tokéletes mikodést biztosit.

Annak érdekében, hogy a bozotvagét optimélis munkakorilmények kozott tudja
hasznalni , a flnyiras megkezdése elétt ellendriznie kell, hogy vannak-e targyak,
fatuskok, kovek, drétok, legyek stb. a flnyiré fellleten. targyakat, amelyekkel a
vagotarcsa érintkezésbe kerilhet.

targyakat talal, el kell tavolitania azokat a kaszalandd feluletrél. Ugyanakkor az
egyenetlenségeket vagy egyéb olyan elemeket, amelyek veszélyeztethetik az On
biztonsagat az lizemeltetés soran, jeldlésekkel kell kiemelni azokon a tertileteken.

Ovatos! A lancfiirész biztonsagos miikddtetéséhez el kell olvasnia a kézikdnyvet, és
figyelembe kell vennie a bozétvago alkatrészein 1évé jeldléseket .

A mivelet megkezdése elbtt gy6z6djon meg arrdl, hogy legaldbb 15
méteres korzetben nincsenek emberek vagy allatok, akiket megsérilhet,
mert a vagoétarcsa maximalis sebességénél a talajban 1évé kaviccsal vagy
mas targyakkal valo érintkezéskor kinyulhatnak . .

Utan elinditotta a flnyirét és elhelyezte a heveder biztonsagaban
tovabbléphet hozza miivelet . Neked a biztonsag érdekében kertlje a lemez érintkezését
kovekkel vagy kemény targyakkal .

A sebességvaltdé mikddtetése az a gazkar maximalis mikodtetésével torténik , a
finyirasi folyamat soran , ingadozasok nélkil , hogy teremt razkédast okoz a
sebességvaltoban, és azt okozza id6 el6tti kopas.

Kaszéalasi modszerek

1. A spirdl vagy 9-es figura kaszalas moédszer

e Kezdje el a fiinyirast a felllet kivilrdl is valaszt a te flinyiras modban jobbra vagy
balra is nyirhat . Ez Javasoljuk , hogy ne kaszaljon mindkét iranyba , ahogy On is

13



6. dbra

2. Kaszélas madja Jobb
. Miel6tt elkezdené a flinyirast, allitson be egy vezetépontot, ahova mozogni
fog. A nyiras ugy végezhetd, hogy a fogantyukat egymas utan jobbra vagy
balra iranyitja, az aktualis fnyirasi modtol figgéen.

3

o
)

punct de reper

AN

7. abra
3. Lejtdé vagy rampa kaszalas médszer

e  Ahhoz, hogy biztonsagos helyzetben nyirhasson meréleges a lejté tengelyére,
és Tamassza meg valaha FOOT FROM rampén , abra szerint 8

14
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4. Takaritashoz hasznalt kaszalasi modszer (9. abra)
e Erddirtas van mindig Kész egy tokéletesen valasztott korong, attol
fuggben, hogy milyen cserjék erddirtas .
e A biztonsagos tisztitds érdekében mindig a kaszalasi terllet szélérdl kell
kezdenie , és soha beliil ezen a teriileten az esetleges balesetek elkeriilése
érdekében .

5. Kaszalas modszer az autocut segitségével
automatikus vagas hasznélatdhoz ki kell véalasztania a kivant felllethez

tokéletesen ill6 menettipust kaszalt .
o A vezeték hogy felszereli az autovagot akarat aprora vagjuk a flvet .
e Az automatikus levagas lehet sikeresen akadalyokkal rendelkez6 terlleteken

, fak szelléztetésére , illesztési teriileteken hasznaljak jardaszegélyek .

15
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A vezeték kezeléséhez te a foldre nyomva vagy enyhén kell miikddtetnie az
autocut - ot Utés abra szerint a foldon . 10 foldi vagy atmend Utés annak

koénnyedség abra szerint a foldrél .10

10. abra

Ez a huzalkezelési mivelet akarat lenni teljes motorfordulatszamon végezzik.
8 . KARBANTARTAS

A flinyird tisztitasa, ellenérzése vagy javitasa el6tt gyéz6djon meg arrdl, hogy a motor
lehilt. HUzza ki az akkumulatort a véletlen inditas elkerulése érdekében.

A felhasznél6 csak az ebben a kézikdnyvben leirt karbantartasi és szervizelési
beavatkozasokat végezhet. A bonyolultabb beavatkozasokat hivatalos
szervizmihelyben végzik el.

A vagotarcsa élezése, valamint egyéb beavatkozasok érdekében tanacsos egy
hivatalos RURIS szervizhez fordulni.

A sebességvaltd bizonyos részei vazelinben miikoédnek. Fel kell tolteni vazelint, és
ellenérizni kell a reduktorfejet. A reduktorfejben l1évé vazelin mennyiségét minden
hasznalat elétt ellenérizni kell.

Ha a vagotarcsa nem vag megfeleléen, meg lehet élezni vagy esetleg kicserélni.

16
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A géppel kapcsolatos barmilyen probléma vagy félreértés esetén forduljon a hivatalos
RURIS forgalmazéhoz.

Tartsa tisztan a flnyirét, kilondsen a szell6zényilasokat. Soha ne permetezzen vizet a
készilék testére!

Soha ne tisztitsa a flinyirét és alkatrészeit oldészerekkel, gyulékony vagy mérgezd
folyadékokkal. Tisztitsa meg nedves ruhaval.

Csak eredeti tartozékokat és eredeti alkatrészeket hasznaljon. Mas pétalkatrészek
hasznalata balesetet/sériilést okozhat a felhasznalénak.

Ha tartozékokra vagy pétalkatrészekre van sziiksége, forduljon egy hivatalos RURIS
szervizhez.

Ha hosszabb ideig (t6bb mint egy hétig ) nem haszndlja a lancflrészt , a
kovetkez8képpen jarjon el :

Tisztitsa meg a flinyirot .

Szaraz helyen, gyermekektdl elzarva tarolandé .

A lancfirésznek kell lennie széraz helyen, tetével és védett helyen tarolva ellen
nedvesség .

Kenje meg az 6sszes aktiv fém alkatrészt petroleum zselé .

Ne tarolja a flnyirét kozel gyalékony teriletek.

Ne dobja ki az elektromos eszkdzoket berendezések , ipari elektronika
és héaztartasi alkatrészek Pazarlas ! Informéacié a WEEE-rél. Figyelembe
véve az OUG 195/2005 - vonatkozé rendelkezéseit kornyezetvédelmi és
OUG 5/2015. Fogyaszték akarat Vegye figyelembe a kovetkezd
IE  jclzéseket az elektromos atadasakor hulladék , meghatarozott lent :
- A fogyasztok kotelessége, hogy ne dobjanak ki hulladékot elektromos és elektronikus
berendezéseket (WEEE) valogatatlan telepiilési hulladékként , és Osszegylijti ezt az
elektromos és elektronikus berendezések hulladékat kulon .

Ezek gyljteménye nevezett hulladékok (WEEE) lesz lenni belul a Koézgydjteményi
Szolgalaton keresztil hajtjak végre minden egyes megyei és a gazdasagi altal szervezett
gyUjtéallomasokon keresztil operatorok engedélyezett az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékainak gydijtésére. Informaciok a Kdrnyezetvédelemtdl Alapkezeld
www.afm.ro vagy az Eurépai Uni6 folyoirata .

- A fogyasztok az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait ingyenesen
leadhatjak a korabban meghatarozott gyijtéhelyek.
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Cher client!

Merci pour votre décision d'acheter un produit RURIS et pour votre confiance en notre
entreprise ! RURIS est présente sur le marché depuis 1993 et est devenue pendant tout
ce temps une marque forte, qui a bati sa réputation en tenant ses promesses, mais aussi
par des investissements continus visant a aider les clients avec des solutions fiables,

efficaces et de qualité.

Nous sommes convaincus gque vous apprécierez notre produit et profiterez longtemps de
ses performances. RURIS ne propose pas seulement des machines a ses clients, mais
des solutions complétes. Un élément important dans la relation avec le client est le
conseil avant et apres la vente, car les clients de RURIS ont a leur disposition tout un

réseau de magasins et de points de service partenaires.

Pour profiter du produit acheté, veuillez lire attentivement le manuel d'utilisation. En

suivant les instructions, vous aurez la garantie d'une longue utilisation.

La société RURIS travaille continuellement au développement de ses produits et se
réserve donc le droit de modifier, entre autres, leur forme, leur apparence et leurs

performances, sans avoir I'obligation de le communiquer au préalable.

Merci encore d'avoir choisi les produits RURIS !

Informations et accompagnement clients :
Téléphone: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro
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Danger !

Prudent recule !

Attention aux objets jeté loin !

Risque de blessures corporelles des personnes se trouvent
a proximité du cyclomoteur !

Attention , déconnecter batterie Quand faire de I'entretien !

Ne pas utiliser de couteau avec 80 dents .

Ne pas utiliser la machine par beau temps défavorable .

Lisez le manuel d'utilisation !

Utilisez des casques de protection !

Utilisez des gants de protection !

Utilisez des bottes ou des chaussures de protection !
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Avant En utilisant la tondeuse , lisez et suivez tous les avertissements, mises en garde
et instructions contenus dans ce manuel .

REMARQUE : ce qui suit les informations de sécurité ne sont pas destinées a couvrir
toutes les conditions et situations possibles. Lisez I' intégralité du manuel d'utilisation .
Le non-respect des instructions et des informations de sécurité peut entrainer de graves
blessure ou décés .

REGLES GENERALES DE SECURITE
CONSERVEZ CES CONSIGNES DE SECURITE.

AVERTISSEMENT : Ne faites pas fonctionner ce tondeuse jusqu'a tu as lu ce manuel

d'instructions et sont familiers avec les instructions de sécurité , d'utilisation et d'entretien.
SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Gardez la zone de travail propre et bien éclairée.

* N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmosphéres explosives , comme en
présence de liquides , de gaz ou de vapeurs de carburant . Outils électroportatifs créer
des étincelles qui peut enflammer les gaz ou les vapeurs de carburant .

+» Garder enfants et passants loin . Tous les visiteurs et animaux doivent étre maintenu a
une distance sécuritaire de la zone de travail .

* Ne permettent pas enfants ou non formés personnes a utiliser cette machine.

* N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a I'humidité . Si I'eau pénétre dans un
outil électrique , il volonté augmenter le risque d' électrocution choc .

* Ne manipulez pas la fiche ou I'outil avec Mains mouillées .

* Ne laissez jamais les enfants a faire fonctionner I' équipement . Ne permettez jamais
adultes pour faire fonctionner I' équipement sans instruction appropriée .

* Portez toujours des lunettes et un masque de protection .

» Couper les cheveux longs au-dessus de épaule niveau pour éviter il depuis obtenir
coincé dans les pieces mobiles .

* N'exposez pas la machine a la pluie , rangez - la a l'intérieur .

* Ne pas utiliser dans des conditions de faible luminosité.

- Eloignez toutes les parties de votre corps depuis n'importe lequel partie mobile de la

machine.
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- Portez des pantalons longs, des bottes de sécurité et des gants . Evitez les vétements

amples et les bijoux ¢a peut obtenir coincé dans les pieéces mobiles de la machine.

* Ne forcez pas la machine.

« N'utilisez pas I' équipement pieds nus ou avec sandales ou inapproprié chaussures .

Portez des chaussures de protection .

» Maintenir une position ferme et un équilibre lorsque en utilisant la tondeuse .

* N'utilisez pas I' outil si l'interrupteur n'est pas fonctionnel .

» Gardez tous les passants , les enfants et les animaux domestiques a au moins 50

metres. loin . « N'utilisez pas cet appareil lorsque vous étes fatigué , malade ou sous

l'influence de I'alcool , de drogues ou de médicaments .

» Eloignez toutes les parties de votre corps depuis piéces mobiles et toutes les surfaces

chaudes de I' outil .

+ Vérifiez la zone de travail avant chaque utilisation. Supprimer tous les objets tels que

des pierres, du verre brisé , des clous , du fil ou de la ficelle qui peuvent étre projeté ou

attrapé dans la machine.

« Utilisez uniquement des piéces de rechange et des accessoires d'origine du fabricant.

Utilisation de n'importe quel l'autre partie peut créer un danger ou causer des dommages

au produit .

» Ne chargez pas la batterie outil sous la pluie ou dans un endroit humide . Cette régle

volonté réduire le risque d' électricité choc .

* Les outils équipés de piles ne doivent pas étre connecté a une prise électrique sortie ;

donc ils sont toujours en train de travailler commande . Soyez conscient du potentiel

dangers méme lorsque vous n'utilisez pas le sans fil outil ou quand en changeant

accessoires . Suivant ceci regle volonté réduire le risque d' électricité choc , incendie ou

grave personnel blessure .

+» Débranchez la batterie avant I'entretien ou le nettoyage de la machine.

« Utilisez uniquement des piles RURIS

* Ne jetez pas les piles au feu, les cellules peut exploser . Consultez les réglementations

locales pour d' éventuelles instructions d'élimination .

* N'ouvrez pas et n'endommagez pas les piles. Le libéré électrolyte est corrosif et peut

provoquer une irritation de la peau et des yeux . Peut étre toxique en cas d'ingestion .

* Ne placez pas la batterie outils ou leurs batteries a proximité incendie ou autre sources

de chaleur . Cette volonté réduire le risque d’explosion.
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* N'écrasez pas , ne laissez pas tomber et n'endommagez pas la batterie . N'utilisez pas

un appareil endommagé batterie ou chargeur.

* Ne dirigez pas I' outil vers des personnes ou des animaux domestiques.

* Lorsqu'il n'est pas utilisé, I' outil devrait étre stocké a l'intérieur dans un endroit sec et

fermé a clé , hors de portée des enfants .

* Manipuler I' outil avec soin. Gardez I' outil propre pour des performances élevées.

Suivez les instructions pour un bon entretien.

* Pour réduire le risque de choc électrique aux chocs , ne pas exposer la machine a la

pluie , ne pas I' utiliser sur des surfaces mouillées . Le ranger a l'intérieur .

* Garder ces instructions. Référez-vous a eux fréquemment et les utiliser pour former les

autres OMS peut utiliser cette machine.

* Garder enfants loin de la zone de travail et sous la supervision d'un responsable adulte

* Ne permettent pas les enfants a utiliser I' outil .
SECURITE PERSONNELLE

* Toutes les personnes , enfants et animaux domestiques doivent rester a une distance
sécuritaire de la zone de travail .

* N'utilisez pas I' outil quand vous étes fatigué ou sous l'influence de drogues , d'alcool
ou de médicaments .

* N'utilisez pas I' outil a des fins travail autre que ce pour quoi il est destiné .

* Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux quand en utilisant I' outil .

* Portez des lunettes avec protection latérale .

« Eloignez toutes les parties de votre corps depuis n'importe lequel piéces mobiles .

- Eviter démarrage accidentel . Assurez -vous que linterrupteur est en position d'arrét
avant en connectant la batterie ou lorsque transporter I outil .

* N'utilisez pas I' outil
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. Moteur électrique

. Cornes

. Tige de transmission

. Dispositif de protection
. Téte de réduction

. Pince a klaxon

. Levier d'accélérateur

. Fonction couteau

© 00 N O O b~ W DN B

. Fonction de coupe automatique
10. Bouton marche/arrét.

11. Niveau de batterie

Les images ont un caractére informatif,
le fournisseur ISI se réserve le droit d'apporter la structure et le fonctionnement
des MOD a la machine présente dans ce manuel.

Les batteries RURIS bénéficient de la fonction « a UP- Innovation RURIS » . Cette seule
fonction aide la batterie lorsqu'elle atteint le seuil de décharge critique . Ruris a proposé
une innovation dans le systeme de cellules a l'intérieur de la batterie, grace auquel la
batterie peut étre rechargée apres une longue période de décharge. Ainsi, les utilisateurs
de RURIS peuvent profiter de la fiabilité et de l'innovation de RURIS.

Apres stockage , il est recommandé chargement & un intervalle de 6 mois - 1 an
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Moteur Electrique, sans brosse

Li-lon 20V 4 Ah (il n'est pas inclus

Batterie

dans le produit)
Puissance totale Pw =80 Wh
poignée Ergonomique — 2 segments
Diamétre de coupe du fil 300 millimetres

Diameétre de coupe du L
255 millimetres

couteau

Diametre du tube de tige 26 millimetres
Transmission Rigide, modulaire
Couteau 3 dents

Filet de poids avec
. 3,8kg
accessoires

Avant le montage et la mise en service, vous devez vous assurer que la tondeuse a
batterie est correctement assemblée conformément au plan des composants et suivre
les instructions de ce manuel. Ce n’est qu'alors que vous
pourrez procéder a la mise en service proprement dite. monter
les cornes

Desserrer les vis situées sur la bride de serrage , par défilement
, jJusqu'a ce que celle-ci soit dégagée du filetage, puis FIXER les
cornes en position de travail . ( Fig. 1).

Fig. 1
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Pour les mods de transmission divisés en deux segments, ceux-ci doivent étre combinés.
avec aide pour fixer les colliers et le contre- écrou ( fig 2).

Figure 2
montage du dispositif de protection
adapter votre protection dans les points de fixation et serrez fermement les vis .

Celui-ci a a la fois le role de protéger |'utilisateur des corps durs qui peuvent ricocher
dans le temps , ainsi que le role de limiteur de charge .

- 2.

Figure 3

Attention ! Ne pas utiliser la débroussailleuse sans le dispositif de protection (
gardes ).

10
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Afin de procéder correctement, vous devrez avoir a portée de main les outils
nécessaires suivants : le verrou allen et la clé a poignée fournis avec la tondeuse.
L'ordre de montage-démontage est indiqué sur la fig. 4
Utilisez I'hexagone de verrouillage fourni avec la tondeuse et positionnez-le dans le trou
de verrouillage de la téte du réducteur et dans le trou de verrouillage de I'entretoise de
la fig. 4 pos. 5.
A I'aide de la clé fournie avec la tondeuse, fixez le contre - écrou et tournez-le dans le
sens inverse des aiguilles d'une montre pour le serrer ou dans le sens des aiguilles
d'une montre pour le desserrer.

Le disque a trongonner a 3 dents (pos. 4 Fig. 4) peut étre monté sur n'importe quelle

piéce a double affitage.

P demontaj
- 4
i 2 3 g ®
o © |0
_montaj »

Figure 4

Vérifier que I'ensemble est correctement monté et que le disque est bien serré sans jeu
axial ou transversal.

Lors du montage de l'auto-cut, les éléments 1, 2, 3 et 4 de la fig. 4 ne sont pas utilisés.
On utilise la rondelle de blocage (pos. 5, fig. 4), qui aide a bloquer I'arbre de la téte du
réducteur, et I'auto-cut est ensuite enfilé, dans le sens inverse des aiguilles d'une montre,
a la main, en nous aidant par le blocage et en serrant fortement. .

Si vous ne le faites pas, vous devez immédiatement vous rendre au point de service
agréé Ruris le plus proche pour faire résoudre ce probléeme.

11
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Pour ajuster le harnais toi volonté besoin de le positionner sur votre les épaules et puis
sécurisé il .
Le harnais peut étre facilement fixé sur le corps de l'utilisateur au moyen d' un réglage
rapide éléments , sans que I'utilisateur ne perde de temps ni ne souffre inconfort pendant
opération .

Avec un réglage rapide , I'utilisateur peut commencer a travailler immédiatement .

-

Pour pouvoir positionner la mo-débroussailleuse nous
correctement dans le harnais , assurez- vous que il est
équilibré et ne touche pas le sol .

Pour équilibrer la tondeuse par rapport au harnais et a la taille
de l'utilisateur, vous volonté devez effectuer les opérations
suivantes manceuvres :

- assurez- vous gue le harnais sécurité est situé sous la
hanche de I'utilisateur .

- positionner la trongonneuse dans la sécurité du harnais et
sortir c'est gratuit

- si la tondeuse n'est pas équilibré et touche le sol avec le
disque de coupe ou la tondeuse a tendance a pencher vers le moteur, vous il faudra
repositionner le systeme de fixation situé sur la bielle de transmission au moteur ou au
disque de coupe jusqu'a toi trouver le point d'équilibre de la faux. Dans ce cas,
I'exploitation sera étre fait facilement sans soutenir le bruschutter sur vos mains.

Avant de mettre la tondeuse en service, vous devez vous assurer que les conditions
suivantes sont remplies :

e dans un rayon de 15 métres de part et d'autre de la débroussailleuse, il n'y a
aucune personne ni objet avec lequel elle pourrait entrer en contact.

le tondeuse est assis en position horizontale sur le sol .

les cables sont correctement montés.

les cornes sont correctement montées et fixes.

la téte du réducteur est a base de vaseline graphitée.

Le coupe-disque est monté et fixé correct, bien sdr avec sécurité noix .

le garde protecteur est monté correctement

tous les boulons, les tondeuses sont bien serrés

Vérification du coupe-disque et de la voiture .

12
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Prudent! Lors du montage du disque a tronconner, utilisez le contre-écrou pour
dévisser |'écrou de serrage dans le sens des aiguilles d'une montre. Aprés avoir installé
le disque a trongonner, assurez-vous que I'écrou est bien serré et que le disque a
trongonner est bien fixé, guidé et ne présente aucune déformation ou fissure a sa
surface, sinon remplacez-le .

Les trongonneuses d'épaule de la marque RURIS sont des produits qui permettent de
choisir facilement le mode de tonte, sans avoir a effectuer des manceuvres successives
de réglage ou d'entretien. La débroussailleuse crée un corps unitaire avec I'utilisateur et
offre un confort maximal et un fonctionnement parfait.

Afin de pouvoir utiliser la débroussailleuse dans des conditions de travail optimales, vous
devrez vérifier avant de commencer l'opération de tonte s'il y a des objets, souches de
bois, pierres, fils, mouches, etc. sur la surface de tonte. objets avec lesquels le disque a
trongonner pourrait entrer en contact.

Si vous trouvez de tels objets, vous devrez les retirer de la surface a tondre.
Parallelement, les dénivelés ou autres éléments susceptibles de mettre en danger votre
sécurité lors de I'exploitation devront étre signalés par un marquage dans ces zones.

Prudent! Pour pouvoir utiliser la trongonneuse en toute sécurité, vous devrez lire le
manuel et prendre en compte les marquages sur les pieces de la débroussailleuse .

Assurez-vous qu'avant de commencer l|'opération, il n'y a aucune
personne ou animal dans un rayon d'au moins 15 metres que vous
pourriez blesser car a la vitesse maximale du disque de coupe, par

contact avec le gravier du sol ou d'autres objets, ils peuvent étre projetés.

Aprés vous avez démarré la tondeuse et positionné dans la sécurité du harnais , vous
pouvez procéder a son opération . Pour votre Pour des raisons de sécurité , évitez tout
contact du disque avec des pierres ou des objets durs .

L'actionnement de la transmission est effectué en actionnant le levier d'accélérateur au
maximum, pendant le processus de tonte , sans fluctuations qui créer chocs dans la
transmission et provoquer son une usure prématurée .

Méthodes de tonte

tonte en spirale ou en 9 méthode

e Commencez a tondre de I' extérieur de la surface, également choisir ton mode tonte ,
vous pouvez tondre a droite ou & gauche . C'est _ recommandé de ne pas tondre dans

13
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Figure 6

2. Méthode de tonte _ Droite
e  Avant de commencer a tondre, définissez un point de guidage vers lequel
vous allez vous déplacer. La tonte peut étre effectuée en orientant les
poignées consécutivement vers la droite ou vers la gauche selon le mode de
tonte réel.

¢

45
a5

punct de reper

A

Figure 7
3. Pente ou rampe fauchage méthode

e  Pourtondre en position de sécurité votre _ perpendiculaire a I' axe de la pente
et soutenez votre toujours a PIED DE la rampe , selon fig. 8

14
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Figure 8

4.Méthode de tonte utilisée pour le débroussaillage (fig. 9)
e Déforestation est toujours fait avec un parfaitement disque choisi , en
fonction des arbustes a planter déforesté .
e Pour un débroussaillage en toute sécurité , vous devez toujours
commencer par le bord de la zone de tonte et ne jamais a l'intérieur cette
zone pour éviter d'éventuels accidents.

Figure 9

5. Fauchage méthode avec l'aide de I' autocut
e Pour utiliser I' autocut , vous devez choisir le type de fil parfaitement adapté

a la surface a peindre. tondu .

e Le fil que équipe I' autocutter volonté hachez finement I' herbe .

e La découpe automatique peut étre avec succes utilisé dans les zones avec
obstacles, pour la ventilation des arbres , dans les zones de joints avec

bordures .

15
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Pour manipuler le fil , vous devra actionner I' autocut en I'appuyant sur le sol
ou en le pressant légérement frappe le au sol , selon la fig. 10sol ou a travers
frappe c'est facilité du sol , selon la fig . _ dix

Figure 10

Cette opération de manutention de fils volonté étre effectué a plein régime
moteur.

8 . ENTRETIEN

Avant de nettoyer, inspecter ou réparer votre tondeuse, assurez-vous que le moteur est
froid. Débranchez la batterie pour éviter un démarrage accidentel.

L'utilisateur ne peut effectuer que les interventions de maintenance et de service
décrites dans ce manuel. Les interventions plus complexes sont effectuées dans un
atelier de service agréeé.

Afin de pouvoir affater le disque a trongonner, ainsi que pour d'autres interventions, il
est conseillé de se rendre dans un service agréé RURIS.

Certaines parties de la transmission fonctionnent dans de la vaseline. Il est nécessaire
de faire I'appoint de vaseline et de vérifier la téte du réducteur. La quantité de vaseline
dans la téte du réducteur doit étre vérifiée avant chaque utilisation.

Si le disque & trongonner ne coupe pas correctement, il peut étre affaté ou
éventuellement remplacé.

16
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Pour tout probleme ou malentendu sur la fagon de travailler avec la machine, contactez
le distributeur agréé RURIS.

Gardez la tondeuse propre, en particulier les trous de ventilation. Ne vaporisez jamais
d’eau sur le corps de I'appareil !

Ne nettoyez jamais la tondeuse et ses composants avec des solvants, des liquides
inflammables ou toxiques. Nettoyez-le avec un chiffon humide.

Utilisez uniqguement des accessoires et des pieces de rechange d'origine. L'utilisation
d'autres pieces de rechange peut entrainer des accidents/blessures pour I'utilisateur.

Veuillez contacter un service RURIS agréé si vous avez besoin d'accessoires ou de
pieces de rechange.

Si vous n'utilisez pas la trongonneuse pendant une période prolongée (plus d'une
semaine ), procédez comme suit :

Nettoyez la tondeuse .

Conserver dans un endroit sec, hors de portée des enfants .

La trongonneuse doit étre stocké dans des endroits secs , couverts et protégés contre
humidité .

Lubrifiez toutes les pieces métalliques actives avec pétrole gelée .

Ne rangez pas la tondeuse prés zones inflammables .

Ne jetez pas de déchets électriques équipement , industriel électronique
et composants dans le ménage déchets ! Informations sur les DEEE. Vu
les dispositions de I'OUG 195/2005 - concernant protection de
I'environnement et OUG 5/2015. Consommateurs volonté tenez compte
I des indications suivantes pour la remise des appareils électriques
déchet , spécifié ci-dessous :
- Les consommateurs ont l'obligation de ne pas jeter leurs déchets électrique et
électronique équipements (DEEE) comme déchets municipaux non triés et pour collecter
ces DEEE séparément .

- La collection de ceux-ci nommé les déchets (DEEE ) étre effectuée par I' intermédiaire
du Service des Collections Publiques au sein chaque département et a travers les
centres de collecte organisés par les les opérateurs autorisé pour la collecte des DEEE.
Informations fournies par I' Environnement Fund Administration www.afm.ro ou le journal
de I' Union européenne .

- Les consommateurs peuvent déposer gratuitement leurs DEEE au préalable points de
collecte spécifiés .

17
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AyatrnTé TeAdTn!

20G gUXOPIOTOUME yia TNV aTré@ach oag va ayopdoeTe éva Trpoidv RURIS kai yia Tnv
gUTNIOTOOUVN 0ag oTnv eTaipeia pag! H RURIS Bpioketal atnv ayopd atd 1o 1993 kai 6Ao
auTo To dlAoTNUa €xel Yivel hia 1Io0Xupr HapKa, n otroia €xel XTIOEI TN GrNN TG TNPWVTOG
TIG UTTOOXETEIG TNG, AAAG KQI JE GUVEXEIG ETTEVOUTEIG TTOU GTOXEUOUV Va BonBAcouv Toug

TTEAATEG PE AIOTTIOTEG, ATTOTEAEOUATIKEG KAl TTOIOTIKEG AUTEIG.

EiyaoTe BEBaior 6TI Ba eKTIUAOETE TO TTPOIOV YOG Kal Ba ATTOAAUGCETE TNV ATTGS00T TOU YIa
peyaAo xpoviko didotnua. H RURIS dev rpoo@épel aToug TreAdTEG TNG HOVO pnyxaviuata,
aAAG oAokAnpwpéveg AUCEIG. ZNUAVTIKO OTOIXEIO OTn OXECN WE TOV TTEAGTN €ival ol
gupBouAég TéoO TIpIv 60 Kal PETA TV TTWANON, KaBwg ol TreAdTeg TG RURIS éxouv atn
O166e0r) Toug éva OAOKANPO JiKTUO CuvePYalOPEVWY KOTAOTNUATWY KAl OnUEiwvV
€CUTTNPETNONG.

MNa va atroAauoeTe TO TTPOIGV TToU ayopdaare, SIaBAOTE TIPOTEKTIKA TO EYXEIPIOIO XPAONG.

AkoAouBwvTag TIG 0dnyieg, Ba £xeTE Eyyunuévn Jakpoxpdvia xprnon.

H etaipeia RURIS gpyadetal ouveXxwg yia TNV avamrugn Twv TPoidvIwy TNG KAl WG €K
ToUToU dlaTnpei To SIKaiwKa va TPOTTOTToINaEl, METAEU GAAWY, TN POP®H, TNV EUPAVION
KOl TNV OTT0d800N TOUG, XWPIG va ExEl TNV UTTOXPEWON VA TO KOIVOTTOINOEl €K TwV

TTPOTEPWV.

ZaG guxaploToUpE yia GAAN pia @opd Trou emmIAégaTe Ta Tpoidvta RURIS!

MAnpo@opieg Kal UTTOOTAPIEN TTEAATWV :
TnAépwvo: 0351.820.105
HAEKTPONIKH AIEYOYNZH: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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Kivéuvog!

MpooekTIKGG avakpouaon !

MNpoooxn o€ avTikeipeva meTapévo Makpid !

Kivbuvog Tpaupatioyold To owua Twv avlpwTTwy BpiokeTal
KOVTA 0TO poTOoTTOdnAATO!

Mpoooxn , amoouvdéw ptratapia Otav kdvte guvtApnon!

Mnv xpnoigotrolgite paxaipi pe 80 dévtia .

Mn xpnoipoTrolgiTe TO PnXdvnua o€ KOAr Kardotaon Kaipou
BUOHEVNAG .

AlaBdoTe 10 gyxeIpidio xprong!

XpNOIPOTIOINOTE TTPOCTATEUTIKA Kpavn!

XPNOIPOTIOINCTE TTPOCTATEUTIKA YavTial

XpPNOIPOTIOINOTE PTTOTEG ) TIPOCTATEUTIKA TTaTTOUTOIA !
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Mpiv  XxpnoIpoTToOIWVTAG TO XAOOKOTITIKO , OlaBdoTe kal akoAouBnoTe OAeg TIg
TTPOEIBOTIOINCEIG, TIG TIPOQUAAEEIG KAl TIG 0BnYieg O aUTO EyXEIPIOIO .

>HMEIQXH: Ta akéAouBa O1 TAnpogopicg acpaleiag dev TTpoopifovTal va KaAUyouv
OAeg TIG MBaVEG GUVOIKEG Kal KaTaoTaoelg. AlaBdaaTe oAdkAnpo To eyxelpidio xpriong . H
MNn TAPNON Twv 0dNYIWV Kal Twv TTANPOQOPILV OCPOAEiag PTTopEi va odnynoel o€
goBapég OUVETTEIEG TpAUPATIONO R BAvaTo .

FENIKOI KANONEZ AZ®AAEIAZ
OYAAZTE AYTEZ TIZ OAHTIEZ AZPANEIAZ.

MPOEIAOMOIHZH: Mn Aeitoupyeite Autd MHXANH KOYPEMATOZ péxpl éxete O1apaoel
auTo TO EYXEIPIOIO OONYIWV KAl Eival EEOIKEIWMPEVOI UE TIG 0ONYiEG AOPAAEING , AEITOUpYiag

Kal CUVTAPNONG.
AZOANEIA XQPOY EPTAZIAZ

* AlaTnPEiTE TOV XWPO £PYAciag KaBapd Kal KOAG QWTICUEVO .

* Mn XpnoIMOTTOIEITE NAEKTPIKA EPYOAEID OE EKPNKTIKEG ATUOOQPAIPES , OTTWG TTOPOoUCia
UYpWYV , agpiwv f artpwv Kauaipgou . HAEKTPIKG epyaAgia dnuioupyw OTIIVOrPES TTOU
pTTOpE va avagAégel aépia ) aTHoUG KAauoiyou .

* KpatoTe maidid kai mrapeupiokopevol Makpid . OAol o1 €TTIOKETITEG Kal TA KOTOIKiSIa
TIPETTEN VA €ival KPATNOE OTTO0TOCT Ao@aAEiag atrd Tov XWPO Epyaciag .

» Agv emTpéTTouv TTaIBIA 1) AVEKTTAIOEUTOI ATOUA VA XPNOIMOTIOIOUV auTd TO uNXAvnua.

* Mnv ekBETeTE Ta NAEKTPIKA epyaleia o€ BpoxnA i uypaaia . Av PTTEl vepod O€ €va NAEKTPIKO
gpyaAeio , autd Ba augavouv Tov Kivouvo NAeKTpIGHOU atroTAngia .

* Mnv xeipiCeoTte T0 BUOMA 1 To epyalAeio pe Bpeypéva xépia.

* Mnv emTpétrete TMoTE TTAISIG va XEIPIOTOUV TOV €COTTAIOUG . Mnv emITPEWETE TTOTE
eVAAIKEG yIa va XeIpIoTouv Tov eE0TTAIONG XWwpig OwaTH odnyia.

* Na @opdre Travta yuoAid Kol TIPOOTATEUTIKA HAOKA .

o KATT pokpid poAANId TTdvw atmd wpog eTmimedo yia TNV TTPpOANYn To aTT0 va TTApEl
TTayIOEUPEVO O€ KIVOUPEVA PEPN.

* Mnv ekBETETE TO PNXAVNUA OTN BPOXH , ATTOBNKEUOTE TO EVTOG KTipIOU .

* Mnv Aermoupyeite o€ oUVONKEG XapnAoU QwTIGHOU.

* KpatioTe 6Aa Ta pépn TOU OWHATOG 0OG MAKPIA aTTé OTT0I0G KIVOUPEVO PEPOG TOU

MnXavAuaTog.
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» Qopdre pokpid TavTeAOvia, YTTETEG aopaAeiag Kal yavTia . ATTo@uyete @apdid pouyxa

KOl KOOUAUOTA TTOU YTTOPET VO TIAPEI TNIACTNKE OE KIVOUUEVA PEPN TOU INXAVHAUATOG.

* Mnv méCeTe TO Pnyavnua.

* Mn xpnoipoTroleite Tov £60TTAICHO uTTOANTOI A uE oavdaAIa i akaTGAANAa utTodnuaTa .

Dopdre TTPOOTATEUTIKA UTTOBAMOTA .

» AlatnpricTe 0TaBEP OTACN KAl ICOPPOTTIA OTAV XPNOIUOTIOIWVTAG TO XAOOKOTITIKO .

* Mnv XpnoIYOTIOIEITE TO EPYAAEio AV O BIOKOTTTNG BV AEITOUPVEI .

» Kpatnote 6Aoug Toug TrEPacTIKOUG , Ta TTaIdIA Kal Ta KAToIKidia TouAdxioTov 50 péTpa

Makpid . « Mn xpnoidoTToIEiTE auTr TN povAada OTav €i0TE KOUPATUEVOI , APPWOTOI i} UTTO

TNV ETTAPEIX AAKOOA , VOPKWTIKWY 1 GAPUAKWY .

» KpatioTe 6Aa Ta pépn Tou CWPaTOS 0ag HAKPIG aTTO KIVOUUEVA PEPN Kal OAEG TIG BEpUEG

ETMQAVEIEG TOU EPYOAEIOU .

» EAéyEre TNV TrEPIOYT Epyaaiag TIpIv KABE Xprion. A@aipéoTe OAa Ta AVTIKEIMEVO OTTWG

TTETPEG, OTTACHEVA YUAAIG, Kap@Id , oUpua 1 KopdOvVI TTOU PTTOPED va €ival TIETAXTNKE 1

TNACTNKE OTN PNXAVA.

» XpnoipoTtroigite uévo yvrioia avTaAAaKTIKG Kal afegoudp aTTd TOV KATAOKEUQOTH). Xprion

OTT0I0UBATTOTE GAAO PEPOG PTTOPET va dNUIOUPYHOETE KivOUVO 1| va TTPOKOAECETE CnuIA

aTO TIPOIOV .

* Mn @oprTiCeTe TNV pTratapia epyaAeio atn Bpoxn f o€ uypd Pépog. AuTog o Kavovag Ba

MEILOTE TOV KivOUvo NAEKTPIGPOU atroTTAngia .

* Ta epyoAcia pe ptraTapieg dev TTPETTEl va €ival CUVOEDEPEVO O€ NAEKTPIKO TTpi¢a ; 'ETol

gival Tavta otn douAeld Zelpd . Na €xeTe €TTiyvwon Twv duvaToTATWY KIVOUVOUG aKOUN

Kol 6tav Oev XpnolyoTioleite To aoUpuato epyoAeio fj ToTe aAlAdlel ageooudp .

AkoAouBwvTag auté Kavovag Ba PEIWOTE ToV KivOUVO NAEKTPIOUOU  CGOK , TTUPKAYIG 1)

goBapd TTPOCWTTIKOG TPAUMATIONES .

» ATTooUVOEDTE TV PTTaTapia TTPIV o€pPRIG 1) KaBapIoPOG TOu PNYXavAPATog.

» Xpnoipotrolgite yévo pmatapieg RURIS

* Mnv TTeTdTe TIG PTTOTAPIEG OTN QWTIA , TIG KUWENEG EVOEXETAI EKPAYEI . ZUMPBOUAEUTEITE

TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOUOUG yia TTBavég e10IKEG 0dnyieg aTOPPIYNG .

* Mnv avoiyeTe Kol unv KataoTpEPeTe TIG pTTaTapieg. O amreAeuBepwEVOl NAEKTPOAUTN

gival dIoBPWTIKG Kal PTTOPEi va TTPOKAAECEl EPEBIOUS TOU SEPUATOG KAI TWV MATIWV .

MTropei TOgIKO O€ TTEPITITWON KATATTOONG .
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* Mnv ToTroBETEITE PTTATOPIO EPYOAEIa i TIG PTTATAPIEG TOUG KOVTA QWTIA R AAAO TTNYEG

BepudTNTAG . AUTO Ba pEIWOE! ToV KivOUvo €Kpnéng.

*Mnv OuVBAIBETE , PNV TTEQTETE 1 KOTOOTPEPETE TNV WTTATAPia . MnVv XpnoIUoTToIEiTE

KOTECTPAUMEVO PTTATAPIA 1) POPTIOTH.

* Mnv oTpé@eTe TO EpYaAEio o€ GToua 1 KATOIKIBIA.

* Otav dev xpnoIPOTTOIEITAI, TO EPYAAEiO TTPETTEI Eival OTTOBNKEUPEVO OE ECWTEPIKO XWPO

0€ OTEYVO, KAEIDWUEVO XWPO PAKPIG aTTd TTaIdI .

» XelpioTeite TO €pyaAeio pe Tmpoooxn. AlatnprioTte To epyoAgio kKaBapd yia UWnAn

amodoon. AKoAouBnoTE TIG 0BNYieg yia CwaTh CUVTAPNAN.

* [0 va JEILOETE TOV KivOUVO NAEKTPICUOU OOK , UNV €KBETETE TO UNydavnua otn Bpoxn ,

MNV TO XPNOIUOTIOIEITE O BPEYUEVEG ETTIPAVEIEG. ATTOBNKEUTTE TO EVTOG KTipIOU .

» KpatoTe auTég TIG 0dnyieg. AvaTpéSTe 0€ auTd GUXVA KOl XPNOIYOTIOINGTE TA yIa va

ekTraidevoete GAAoug MNOY ptropei va XpnoIPOTIOINGEI AQUTO TO PNXAVNUA.

* KparioTte maidid Makpid amré Tov xwpo epyaaiag kal utrd Tnv emiAeyn utreubuvou

EVNAAIKOG .

* Aev emirpémTouv TTaidId va XEIPIOTOUV TO EPYAAEIO .

MNPOZQMIKH AZOANEIA

» OAa 1O dropa , Ta TTaIdIG KAl TA KOTOIKIdIA TTPETTEl va TTAPAPEVOUV OE ATTOOTACH
ao@aAEiag aTTo TOV XWPO EPYACiag .

* Mnv XpnOIUOTIOIEITE TO EPYAAEIO TTOTE EI0TE KOUPAOWEVOI I UTTO TNV ETTAPEIA VOPKWTIKWYV
, AAKOOA 1} papUAKWY .

* Mn xpnoigoTroiite To epyaAeio yia kavéva douAeid GAAa aTré auTo yia TO OTTOIO TO Eival
TTpoopileTal .

* Mnv @opdte papdid poUuxa ) KOOUAUATA TTOTE XPNOIPOTTOIWVTAG TO EPYAAEIO .

* Na @opdre yuaAid pe TTAEUPIKR TTPOCTACIA.

» KpatoTe 6Aa Ta pépn Tou 0WPaATéG 0ag PHAKPIG aTTO OTTOI0G KIVOUMEVD PEPN.

» Atro@Uyel Tuxaia ekkivnon. BeBaiwBeite 611 0 diakdTTNG BpiokeTal otn Béon off mpiv
guUVOEDN TNG MTTATAPIAG 1) TTOTE HETAPOPA TOU EPYOAEIOU .

* Mnv XpnoIYOTIOIEiTE TO EpYaAeio
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. HAextpokivntripag

. Képarta 7
. PaBdog peradoang

. ZUOKEUN TTPO0TACIOg

. Meiwon kepahig

. ZQIYKTAPAG KEPATOG

. MoxA&g ykadiou

. N\eiToupyia paxaipiou

© O N O O b~ W N -~

. \&iToupyia auTéuaATNG ATTOKOTING
10.KouprTri
EVEPYOTTOINGNG/ATTEVEPYOTTOINONG.

11. Emimedo ptrarapiag

O1 £1IKOVEG £XOUV EVNUEPWTIKO XOPAKTAPA, 0 TTPpounBeuTng ISI diaTnpei To Sikaiwpa
va @épel Tn doun kai TN Asitoupyia Twv MOD og oxéon pe TO punxdvnua TTou
UTTAPXEI O€ AUTO TO eyxelpidio.

O1 ymratapieg RURIS emw@eAouvTal atrd 1n Aeiroupyia "a UP-Innovation RURIS " . Auth
n pia Asiroupyia BonBa Tnv pTTaTapia 6tav GTAcEl aTo KPioIPo 6pio ekpdpTiong. O Ruris
dnpiolpynoE pia KAIVOTOHiO 0TO CUCTNUA TwV KUWEAWY PECa OTNnV PTTaTapia, péow Tng
oTToiag N PTTOTAPIa PTTOPEi Va eTTAVA@OPTWOE HeETd aTrd peydAo xpovikd didoTnua TTou
amogopTioTnke. 'ETol, o1 xpioTeg Tou RURIS ptropouv va amroAapBdvouyv Tnv agiomoTia
Kal TNV Kaivotopia Tou RURIS.

Metd amobrikeuon , To gival cuviaTdTtal épTwan o€ dIAoTNPA 6 Pnvwy - 1 éToug
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Kivntipag HAexTpIKO, XWpig BoupToa
) Li-lon 20V 4 Ah (dev TrepihapBaveral
Mrrarapia
oTO TTPOIdV)
ZuvoAIKkn 10XUG Pw =80 Wh
AaBn Epyovouikd — 2 Tufuata
Aidperpo KOTTH
. HETPOS e 300 xAat
ouUpuaTog
AiapeTpo KOTIN
HETP g e 255 xAat
Haxaipiou
Aiaperpo owARva
3 HETPoS f 26 xAat
papdou
Merddoon AkauTITo, ApBpwTd
Maxaipi 3 d6vTia
AixTu Bdpoug pe afecoudp 3,8 kKIAG

Mpiv amd Tnv TOTTOBETNON KO TN Bé0n O¢ Aciroupyia, TTpémel va BeBaiwbeite 611 TO
XAOOKOTITIKG pTTaTapiag €xel ouvappoloynBei owotd oUpgwva pe 1O OXEDIO
€CopTNUATWY KAl VO akoAouBroeTe TIG odnyieg o€ autd TO
eyXeIpidlo. Movo TOTE JTTOPEITE va  TTPOXWPNOETE OTNV
TTpayHaTik B€on o€ AeIToupyia. TOTTOBETWVTAG TA KEPATA

XaAapwaTe TIg Bideg TTOU Bpiokovtal aTn GAGvVTIa aUoPIgNnG,
HéOWw KUAIONG, €wg OTou eAeuBepwBei ammd TO OTTEipwpa,
STEIPQXTE mig kbpveg 0Tn Bé0n epyaaoiag. (eik. 1).
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oUvdeon pHETAdOTEWV

MNa Ta mods perddoang TTou XwpidovTal ota dUo THAUOTA, AUTA TTPETTEI VO GUVOUAOTOUV
pe TN BoRBEIa TwV OPIYKTAPWY Kal Tou Tragipadiol acpaliong ( €Ik 2).

Ixfpa 2
TIPOOCTATEUTIKI) CUOKEUN TOTTOBETNONG
TTpOCapUOdw TNV TTPOCTOCIO 0OG OTA ONUEia aTEPEWONG Kal OQiETE OPIXTA TIG BiOEG .

AuTé €xe1 T6o0 TOV POAO TNG TTPOCTAGIAG TOU XPAOTN OKANPWY CWUATWY TTOU UTTOPOUV
va Kavouv ricochet atn xprian Tou xpovou, 6go Kal Tov pOAO ToU TIEPIOPIOTH POPTIOU .

R

Eik. 3
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MNpoooxn ! Mn xpnoipoTroleiTe To BAPVOKOTITIKG XWPIG TNV TTPOCTATEUTIKN SidTagn
( TTPOCTATEUTIKA ).

GR

TotmroBéTnon-amoouvapuoAdynon Tou SioKou KOTTAG Kal N auTOHaTn KOTTA

MNa va TpoxwpAoeTe owaTd, Ba xpelaaTei va £xeTe 0Tn 8100 oag Ta akdAouba
amapaitnTa epyaAeia: To viouAdT allen kai To KA€1Si AaBRG TToU TTapEXOVTAl PE TO
XAOOKOTITIKO.
H o€1pd ouvappoAdynong-atroouvapuoAdynong gaivetal oTto o. 4
XpNnoIYOTToINOTE TO £EAYWVO AGPAANIGNG TTOU TTAPEXETAI IE TO XAOOKOTITIKO KAl
TOTTOBETACTE TO OTNV OTIA ACPAAITNG TNG KEPAAAG TOU PEIWTAPA KAl TNV OTIA
ao@AAiong Tou atrooTATn oTo o). 4 B¢on. 5.
XpNOIPOTTOIWVTAG TO KAEIDI TTOU TTOPEXETAI HE TO XAOOKOTITIKO, OTEPEWATE TO TTAgIYADI
ao@AAIONG Kal TIEPIOTPEWTE APIGTEPOOTPOPA VIO VO CPIgETE 1] OECIOATPOPA YIa VO
XOAAPWOETE.

O diokog KoTAG pe 3 dovTia (Béon 4 EIK. 4) utropei va TorroBeTnBei o€ OTT0I08ATTOTE

HEPOG €xel BITTAG aKOVIoUA.

P demontaj

2 3 Ms §

O@))

_montaj =
Eik. 4

BeBaiwbeite 611 0AOKANPO TO GUYKPOTNHA £XEl TOTTOBETNOE cWOTd Kai &TI 0 BioKkog ival
KOAG OQIYHEVOG XWPIG aEOVIKO 1 eYKAPTIO TTaIXVidI.

Katd Tnv 101100£TN0N TNG QUTOUATNG KOTING, Ta oToIXEia 1, 2, 3 Kal 4 a1d TNV €IK. 4 dev
xpnoigotroloUvTal. XpnaoiyoTroigital n podéAa ac@aAiong (8éan 5, €ik. 4), n otoia fonbd&
OTO KAEIdBWUO TOU GEova TNG KEQAAARG TOU PEIWTAPA KAl N QUTOUATN KOTTA OTN CUVEXEIA

11
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BidwveTtal, apioTePOOTPOPA, HE TO XEPI, BonBwvTag pag amd Tnv KAsdapid Kal va
ogi¢oupe duvard .

Edv dev To KAveTe, TIPETTEI VA TTATE APECWG OTO TTANCIEOTEPO £E0UCIOBOTNHEVO ONUEio
oépPig TnG Ruris yia va emdlopBwoeTe autd TO TTPORANUA.

TomoBérnon Tng {wvng

MNa va Taipiddel n ¢wvn €0¢€ig Ba TTPETTEI va TO TOTTOBETHOETE TTAVW CAG WHOUG KAl JETA
aoPaAAnG 1O .

To Aoupi ptropei va gival EUKOAQ OTEPEWVETAI OTO CWHA TOU XPNOTN PECW YyPryopng
pUBuIoNG TUTTOU CTOIXEIO , XWPIG O XPOTNG Va XAVEl XPOVO ) va UTTOPEPEI BuTPOpIa OTN
dI1apKela Aeiroupyia .

Me ypriyopn pUBpion , 0 XprioTng UTTOpPEi va apyioel va epyadeTal apuéowg .

MNa va ptropeite va TtotmmoBetrioeTe T0 Bauvokommikd Elpaote ™
owaTd otn ¢wvn , BePaiwBeite 6TI TO gival I00ppOTIEi KAl dEV
ayyicel To £€6apog .

o va 100ppOTTACETE TO XAOOKOTITIKG OE OXEON UE TV
TAeE0U0a Kal TO UYOG Tou XPNOTN, £0¢€iG Ba TTPETTEl va
eKTEAEOETE TO aKOAOUBa eAlypOi :

- BeBaiwBeite 6T N {wvn ac@dAeia gival TTou BpioKeTal KATW
atrd TO I0Yio Tou XproTn .

- TotmroBeTrOTE TO AAUCOTTPIOVO GTNV aoPAAgla TNG {wvng Kal
PUYETE €ival dwPEQV

- av T0 XAOOKOTITIKO &gV gival IGOPPOTTNUEVO Kal ayyidel TO
£00@OogG e TO BioKO KOTTAG ) TO XAOOKOTITIKG €XEI TNV TAOT VA YEPVEI TTPOG TOV KIVATAPA,
€0l Ba TTPETTEl Va ETTAVATOTTOBETATEI TO GUCTNMA OTEPEWONG TToU BpiokeTal oTn paRdo
TOU KIBWTiOU TOXUTATWY OTOV KIVNTAPA R OTO JioKO KOTIAG UEXPI E0EIG BpeiTe TN
ONUEIAKNA IC0PPOTTIa TOU SPETTAVIOU. Z€ QUTH TNV TTEPITITWOT, N EKPETAAAEUON Ba gival
‘Eyive e0koAa Xwpig oTnpifovTag To UTTPOUCKOUTEP OTA XEPIa OAG .

Mpiv Béoete TO XAOOKOTITIKO O€ A€iToupyia, TTpETTel va BeRaiwbeite OTI TTANpoUvTal Ol
ak6Aoubeg TTpoUTToBéoElg:

e 0ot akTiva 15 pétpwv ekaTépwBev Tou BAPVOKOTITIKOU, eV UTTAPYXOUV GTOMA N
QVTIKEIPEVA JE TA OTTOIO B UTTOPOUCE Va £pBEl OE ETTAPN.

o MHXANH KOYPEMATOZX eival kaBetan o€ B¢on opifévTia oTo £50¢OG .

Ta KOAWdIa gival cwaTd TOoTTOBETNEVA.

0l KOPVEG gival woTd TOTTOBETNHEVEG KAl OTEPEWHEVEG.

N KEPOAN TOU PEIWTAPQ EXEl YPAPITOTTOINOEI PE BadeAivn.

DISC ké@TnG €ival TOTTOBETEITAI KAl OTEPEWVETAI CWOTA, Giyoupa PE ACPAAEIR
Kapudi .

0 TTPOCTATEUTIKOG PPOUPOG Eival TOTTOBETABNKE CWATA

e  OAQ TA PTTOUAGVIO TWV XAOOKOTITIKWYV €ival GQIXTA OQIXTA

12
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"EAeyx0G TOU BioKOU KOTTH G KOl TOU QUTOKIVITOU .

MpooekTik6g! Katd Tnv T0TT00£TN0ON ToUu BioKOU KOTTAG, XPNOIJOTTIOINOTE TO TTAgINASI
ao@AAiong yia va EeRIdwoeTe To TTAgIuadl ouceigng de€i6oTpo@a. MeTd Tnv TOTTOBETNON
TOU diokou KOTTAG, BeRaiwBeite 6TI TO TTAgINADI ival KAAG o@Iypévo Kal OTI 0 SiIOKOG
KOTTAG €ival KOAG OTEPEWPEVOG, KaBOBNYOUPEVOG Kal Oev £XEI TTAPAPOPPWOEIG i
PWYHEG OTNV ETTIPAVEIG TOU, BIAQOPETIKA AVTIKOTAOTACTE TOV .

Ta aAucotpiova wyou pdpkag RURIS eival TrpoidvTa TTou 0ag TMITPETTOUV va ETTIAEEETE
€UKOAa TN AeiToupyia KOTING, XwpPig va xpelddetal va KAavete BIadoxIkoug eAlypuoug
pUBuIoNG ) ouvTAPNONG. To BAPVOKOTITIKG dNUIOUPYEI Eva EVIQIO CWHA PE TOV XPAOTN Kal
TTApEXEl PEYIOTN AveDn Kal TEAEIQ AeIToupyia.

Ma va YTTopéoeTe va XpnoIPOTIOINCETE TO BAPVOKOTITIKG O€ BEATIOTEG GUVOINKEG epyaaiag,
Ba TpéTel va eAéyEeTe TIPIV EEKIVAOETE TN AEITOUPYIO KOTTAG €4V UTTAPXOUV QVTIKEIPEVA,
KkoUTooupa {UAoU, TTETPEG, GUPMATA, JUYEG K.ATT. OTNV ETTIQAVEIQ KOTTAG. AVTIKEIUEVA UE
Ta oTToia PTTOPEi VO €pBel o€ £TTAPr) 0 OIOKOG KOTTAG.

Av Bpeite TETOIO QVTIKEIPIEVA Ba TIPETTEI VA TA AQAIPETETE ATTO TNV ETMIQAVEIA TTOU TTPOKEITAI
va KoTrei. Tautéxpova, oI avopolopop®ies i GAAa aToixeia TTou Ba pTTopoldcav va BEcouv
g€ Kivduvo TNV ao@AaAeld oag Katd Tnv eKPETAAAEUOn Ba TIPETTEl va €TTIoNAivovTal PE
ONUAvoEIg OE QUTEG TIG TTEPIOXEG.

MpooekTIKOG! MNa va uTTopéceTe va XEIPIOTEITE TO GAUCOTIPIOVO PE ao@AAeia, Ba TTPETTEl
va JioBdoete TO eyXeIpidlo kal va AGBeTe umdywn TIGC ONUAVOEIG OTa PEPN TOu
BapvoKoTITIKOU .

BeBaiwbeite 611 TTpIv EEKIVAOETE TN AgiToupyia, Oev UTTAPXOUV GvOPWTTOI
N (wa oe akTiva TouAdxiotov 15 pérpwv Tou Ba pTropoucare va
TpaupaTioeTe, €meId oTn PEYIOTN TaXUTNTA TOU OiOKOU KOTTAG MECW
eTaPng Me TO XaAiki OTo €da@og r GAAa avTiKEigeva pTTopolv va
TpofAnBoUv .

MeTd éxerte Eekivioel TO XAOOKOTITIKO KOl TOTTOBETACATE OTNV ac@aAeia Tng {wvng ,
MTTOPEITE VO TTPOXWPNOETE O auTrV Aermoupyia . MNa cag ac@aAgia , amoQuUyeTe TNV
€TTOQNA TOU BiOKOU PE TIETPEG I OKANPA aVTIKEIPEVA .

H evepyotroinon Tng pet@ddoaong cival yivetal ge TO XEIPIOMO Tou poxAou ykaliou oTo
péyioTo, KaTd Tn d1adIkacia KOTG , XwPig BIOKUPAVOEIG TTOU dNUIoUPYW KPadaououg
OTO KIBWTIO TAXUTATWY Kal TTpokaAoUv Tnv TTpéwpen ¢Bopd.

Mé6odo1 KOG

1. To ompdA | oxAua 9 Koupepa PEB0dOG
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® ZgKIVIOTE TO KOUPEUA KAl ATTO TO EWTEPIKO TNG ETTIPAVEIAG ETTIAEyW Ta SIKA GOU
AeIToupyia KOTIAG , UTTOPEITE va KOWETE TTPOG Ta OEEIA 1 TTPOG Ta apIoTEPA . ival _
OUVIOTATOI VO PNV KOBETE Kal TTPOG TIG U0 KATEUBUVOEIG, OTTWG EOEIG KivOuvog
TTATWVTAG TO KOUPEPEVO aavo TTPOG TNV KATEUBUVON TNG EMOTPOQPAG, CUUNQWVA HE TO

Eikéva 6

2. MéBodog kottg _ Aegid
. Mpiv EeKIVAOETE TO KOUPEWQA, OPIOTE €va ONUEIO 0BNyd GTO OTT0IO TTPOKEITAI VA
peTaKIVNOeiTe. To koUpepa PTTOPEi va yivel TTpoaavaToAifovtag Tig Aafég
S1ad0xIKa TTPOG Ta SeEIG ) TTPOG TA APIOTEPG AVAAOYA PE TOV TIPAYUATIKO
TPOTIO KOTTAG.

Eik. 7
3. KAion 1} pdutra koUpepa péBodog

. MNa va kéyete oTn Béon aocgaAeiag oag kdaBeta aTov Ggova TnG KAiong Kai
21npi¢Te oag Tavrta pe Ta Modia AMO pdutra , oUP@wva e To o). 8

14
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4. MéB0d0g KOTIAG TToU XPNCIMOTIOIEITAI YIa TO EekaBApIoua (€IK. 9)
o ATroyiAwon Twv dacwv gival TTavTa Eyive pe pia TEAeia etTIAeypévo Sioko,
avaAoya pe Toug Bauvoug Trou Ba gival aTToWIAWUEVO .
o [Na ao@alr kaBapiopd TTPETTEl TTAVTA Va EEKIVATE aTTd TNV AKPN TNG
TTEPIOXAG KOTTAG KAl TTOTE JECA AUTH TNV TTEPIOXN VIO TNV GTTOPUYT TTIBaVWV
ATUXNHATWV.

Eik. 9

5. Koépiopa pébodog pe Tn Boribeia TG autdUATNG TTEPIKOTTAG
e [0 va XPNOIYOTIOINCETE TNV QUTOUATN KOTIN , TTPETTEI va ETTIAEGETE TOV TUTTO

VAMATOG TEAEIA VIO TNV ETTIQAVEIQ KOUPEUEVO .
e To gUppa 61 €OTTAICEI TOV QUTOPATO KOTTTN Ba WIAoKOBoUpE TO ypaaiodl .
e H autépaTn aTTOKOTIA YTTOPE] va gival ETTITUXWS XPNOIMOTTOIEITAI O€ XWPOUG

pe eUTTOdIA, Yia AEPIOUS SEVTPWY , OE TTEPIOXEG BPPWV HE KPAaTTEDA .
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MNa va xeipioTeite T0 oUpPa , €0¢cig Ba TTPETTEl va XEIPIOTEITE TNV auTdUaTn

QATTOKOTIA TMECOVTAG TNV OTO £€80QOG N EAAPPA va XTUTTAOElI TO OTO £5aQOG ,

olpgwva Pe 1o . 10 aAeopévo | PEOW va XTUTTAOEN TOU €UKOAIQ aTrd TO

£€5apog , ouPQwva pe 1o ox . 10

Eik. 10

AuT) n Aerroupyia xeipiopou kaAwdiwv Ba eival yivetar e TAfpn TaxuTnTa

KIvnTAPQ.
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Mpiv kaBapioeTe, EMOEWPATETE 1) ETTIOKEUACETE TO XAOOKOTITIKO 00G, BeRaiwdeite 6Tl 0
KIVATAPQG gival KpUoG. ATTOOUVOEDTE TNV UTTATAPIA YIQ VO OTTOQUYETE TNV akouaia
€KKivnon.

O xpAOTNG PTTOPEI va TTpayHaToTroinael Pévo ePAcEIG auvTAPNONG Kal o€pPIg TTou
TTEPIYPAPOVTAl O AUTO TO eyXEIPiIBIO. Mo TTOAUTTAOKEG TTAPEPBATEIS TTPayuaToTToIoUVTal
o€ e€oualodoTnuévo ouvepyeio a€pPIg.

MNa va uTTopECETE va aKoVIoETE TOV BiOKO KOTIAG, KABWG Kal yia AAAEG eTTEPRAOEIG, KOAD
eival va atreuBuvBeite o€ e§ouaiodotnuévo oépPig Tng RURIS.

Opiopéva pépn Tou KIBwTiou TaXuTATWYV AEiIToupyoulv o€ BadeAivn. Eival atrapaitnto va
gupTIAnpwoeTe pe Badelivn kal va eAEyEETE TNV KEPAAT Tou peIwTApa. H TToodTnTa TG
BadeAivng oTnv KEQAAN TOU PEIWTAPA TTPETTEI VO EAEYXETAI TTPIV OTTO KABE Xpron.

Edv o diokog kot dev KOPBEI CWATA, UTTOPEI va AKOVIOTEI ] TEAIKG VO aVTIKATAOTABEI.

Ma Tux6v TTpoBAARNATA A TTaPEENYNTEIG OXETIKA PE TOV TPOTTO £PYAGiag We TO unyxdvnua,
ETTIKOIVWVAOTE UE Tov e§ouaiodoTnuévo diavopéa RURIS.

AlaTnpeiTe TO XAOOKOTITIKO, €IBIKA TIG OTTEG £€aEPIOUOU, KaBapd. Mnv wekAleTe TTOTE
VEPO OTO OWHA TNG CUOKEUNG!

MoTté€ pnv KaBapideTe TO XAOOKOTITIKO KaIl T €EAPTAUATA TOU e OIGAUTEG, EUPAEKTA N
TOgIKG UYypd. KaBapioTe To e £va uypd TTavi.

XpnoipoTrolgite pévo yviola afeooudp kai yvAoia aviaAAakTikd. H xprian dAAwv
QAvTaAAOKTIKWYV UTTOPET va 0dNyACEl O€ aTUXMMATA/TPAUNATIONO TOU XPHOTN.

EmkoivwvnoTe pe éva e€ouaiodoTtnuévo a€pPig TNg RURIS edv xpeialeoTe aeooudp 1
AvTAAAOKTIKG.

Edv dev xpnoipoTrolgite To aAUCOTTPIOVO yia HEYOAUTEPO XPOVIKO SIGOTNHA (TTAVW aTTO
pia BOouAda ), TTPOXWPNOTE WG EENAG :

KaBapioTe T0 XAOOKOTITIKG .

duAdooetal o€ ENPO PEPOG POKPIG aTré TTaIdIC .

To aAucotripiovo TIpémrel va eival ammoBnkeletal o {npoUg XWPOUG HE OTEyn Kal
TTpooTartelETal KATA UypaCia .

AiTaveTte OAa Ta evepyd HETOANIKA pEPN PE TTETPEAQIO CEAE .
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Mnv atmoBnkeleTe TO XAOOKOTITIKO KOVTA EUPAEKTEG TTEPIOXEG.

eapTApaTa oTO VOIKOKUPIO améBAnTa ! TMAnpogopieg yia AHHE.
AapBdavovrag uméwn Tig Siarageig Tou OYIM 195/2005 - oxeTikA
mpooTacia Tou TePIBAAAovTog kai OUG 5/2015. KartavaAwTég 6a
E  ccrdoTe TIG OKOAOUBsg evdEifElg yia TNV TTAPAS0ON NAEKTPIKWV
KaBopliopéva arofANTA TTAPAKATW :
- O1 KATaVOAWTEG £XOUV TNV UTTOXPEWGN VA PNV OTTOPPITITOUV Ta aTTORANTA NAEKTPIKEG
Kol NAeKTPoVIKEG £E0TTAIGHS (AHHE) wg pn diahoyr aoTikd atmréBAnTa Kail yia cuAoyr
auté 1o AHHE xwpioTd .

E Mnv meTdTe Ta NAEKTPIKG €§OTTAICUOG , BIOUNXAVIKOG NAEKTPOVIKG Kol

- H ouMhoyr) autwv ovopdotnke amofAnta (AHHE) Ba eivar dievepyeital péow tng
YTnpeoiag Anpéoiag Eiomrpdgewg evidg kabe vouds kal péow KEVTPWY OUANOYAG TTou
OPYaVWVOVTal OTTO TNV OIKOVOUIKN XEIPIOTEG eCouciodoTnuévo yia Tn ouAhoyry AHHE.
MAnpogopieg Trapéxovtal aod Tnv MepiBaAAovtikh Alaxeipion Taugiou www.afm.ro ) To
ePIodIKO TNG Eupwraikng Evwong.

- O1 kaTavaAwTég pTTopoulv va Trapadwoouv AHHE dwpedv oTo Trponyouuevo didoTnua
Kkabopiouéva onueia GUAOYNG.
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Ckbnu KnneHTu!

Bnarogapum Bu 3a pelweHveto ga 3akynute npogykt Ha RURIS n 3a gosepueto B
HawaTta komnaHusa! RURIS e Ha nasapa ot 1993 r. u npe3 uanoto ToBa Bpeme ce
npeBbpHa B CUMHAa Mapka, KOSITO U3rpaau penyTtaumsita cu Ypes cnasBaHe Ha obeLlaHus,
HO M Ype3 HenpeKbCHATU MHBECTULIMM, HACOYEHM KbM MOAMOMaraHe Ha KrMeHTuTe C

HadeXaHWN, ePeKTUBHM N KAYECTBEHW PELLEHUS.

YBepeHu cme, Ye Lie OLeHUTe Hawwmsa NpoayKT U LWe ce Hacnaaute Ha HerosaTta pabota
abnro Bpeme. RURIS He npegnara Ha cBowTe KIMEHTW CamMO MaLUMHW, @ USNOCTHU
pelleHusi. BaxkeH eneMeHT B OTHOLLEHUATA C KINWEHTa € KOHCYNTaumaTa KakTto npeau,
Taka v cnep npogaxb6ara, Tbi kaTo knueHTuTe Ha RURIS nmat Ha pasnonoxeHue usna

MpeXxa OT NapTHbOPCKU Mara3nHuU n cepBusn.

3a pa ce Hacrnagute Ha 3aKyneHna npoaykr, Mond, npoyeteTe BHUMATENHO
PBKOBOACTBOTO 3a I'IOTpeGVITeJ'lﬂ. Cnepgaiiku WHCTpYyKUMnUTE, LWe CU rapaHTupate

npoabIkMTEnHa ynotpeba.

Komnanuata RURIS HenpekbcHaTo paboTn BbpXy pasBMTUETO Ha CBOMTE MPOAYKTU U
cnefoBaTenHo cy 3anasBa NPaBoTo [a NPOMEHS, Hapea C APy Hella, TaxHaTa opma,
BbHLIEH BWA W W3NblHeHue, 6e3 Oa uma 3agbimxkeHue fa cboOuwjaBa ToBa

npeaBapuTenHo.

Bnarogapum Bu owle BegHbX, Ye n3bpaxte npogyktute Ha RURIS!

MHdopmMaumsa 1 noaapbKka Ha KNNEHTH :
TenedoH: 0351.820.105

eneKkTpoHHa nowa: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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OnacHocrt!

BHumaTeneH otkar !

BHumaHune kbM 06ekTu XBbPreHn ganey !

OnacHOCT OT HapaHsiBaHe Ha TAMOTO Ha xopaTta B 6rm3ocT
no motoneaa!

BHumaHwue, npekbcHeTe Bpb3kaTa b6atepusa Kora HanpaseTe
nogapbxkal

He nsnonseaiite Hox ¢ 80 3bb6a .

He w3nonssaiTe wMmawwvHata npu [oGPO  CbCTOsHWE
HebnaronpusaTeH .

MpoyeTeTe pbLKOBOACTBOTO 3a noTpebutens!

MNanonaeante 3alluTHN kacku!

M3nonsBaiiTe 3almTHM pbKkaBuLm!

Manonseaite 60Tywn nnu 3awmutHu obyBsku !
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Mpeau kaTo M3nonseaTte KocaykaTa , NpoYeTeTe 1 crieABanTe BCUYKM NPEeayNpPeXaeHus,
npeaynpexaeHnst U UHCTPYKLUUM B TOBA PbKOBOACTBO .

3ABEJIEXKA : CnegHoTo uHopmaumsita 3a 6e3onacHoCT He e npedHasHadveHa aa
obxBalla BCUYKM Bb3MOXHU YCINOBUSA 1 cuTyaumu. MNpoyeTeTe UANOTO pbKOBOACTBO 3a
notpebuTens . HecnassaHeTo Ha MHCTPYKUMUTE M MHpopMaLmsiTa 3a 6e3onacHOCT Moxe
0a nosefe [0 CEpPMO3HU HapaHsiBaHe U CMbPT .

OBLUM NMPABUNA 3A BE3ONACHOCT
3AMA3ETE TE3V MHCTPYKLMA 3A BESOINACHOCT.

MPEOYNPEXOEHWE: He paGoTteTe ToBa Kocadka [0 CTe NpoYenu ToBa PbKOBOACTBO

C VIHCTPYKUMM U Ca 3aro3HaTy C MHCTpyKumuuTe 3a 6esonacHocT , paboTa u noaapbkka.
BE3OMACHOCT HA PABOTHATA 30HA

* Mopabpxavite paboTHOTO MACTO YMCTO U AOOPE OCBETEHO .

* He usnonasarite enekTpoOMHCTPYMEHTH B €KCNIo3vMBHa aTtMocdepa , KaTo Hanpuvep B
NpUCHCTBMETO Ha TEYHOCTW, rasoBe WM TOPVMBHWU W3napeHus . EnekTpuyecku
MHCTPYMEHTU Cb3[jaBaM MCKPY KOUTO MoraT Aa 3anansT ropuBHY ra3oBe Unm napm .

* Ma3sa geua v MyMHYBauu aaned . Beuukn nocetutenu n gomatunHu nioéumum Tpsiosa aa
6baat nogobpxa 6esonacHo pascTosHue OT paboTHaTa 30Ha .

* He nossonsBaiite geua nnn HeobyyeHu nuua , KOUTO Aa U3nonaeaTt Tasu MalumHa.

* He n3narante enekTpuyecknte MHCTPYMEHTU Ha OAbXA unuv Briara . Ako nonagHe Boaa
B €MeKTPOMHCTPYMEHT ,TO LLe yBenuyaBaT pucka OT eNIeKTPUYECKM LLIOK .

* He nunanTe wencena nnu MHCTPyMeHTa C MOKPY pbLie.

* Hukora He no3BonsBaiTe Aela Aa paboTaT ¢ obopyaBaHeTo . Hukora He no3sBonsisaiite
Bb3pacTHM Aa paboTaTt ¢ obopyaBaHeTo 6e3 npaBuHa UHCTPYKLUMS.

* BuHaru HoceTe ouuna v npefnasHa macka .

+ 3akonyanTe gbnrara Koca no-rope paMo H1BO 3a NMpeAoTBpaTsBaHe TO OT noryvaBaHe
YNOBEHW B ABWXKELLM Ce 4acTu.

* He usnaravite malumHaTta Ha AbX4 , CbXpaHABanTe 9 Ha 3aKpuUTo .

* He paboTeTe npu ycnosus Ha cnaba cBeTnuHa.

+ [IpbXTe BCUYKM YacTu Ha TAMOTO CW Janey OT BCAKaKBM ABWKella ce 4acT Ha

MallmnHaTta.
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* HoceTe gbnrv naHtanoHw, npegnasHn 6oTywn u pbkasuum . U3barsante LLMpPoOKu

apexu n BuxkyTa KoMTO MoraT Aa nosy4aT YNOBEHU B ABMKELLM CE YacTu Ha MallmHaTa.

* He HacunBanTe MalunHaTa.

* He n3nonseainte oGopyasaHeTo 6ocu unv ¢ caHdanu Unum HEMoaxoasium obyBku .

HoceTte 3awuTHM 06yBKY .

* MNopgabpxanTe TBbpAA CTOVKa U GanaHe , KoraTto U3MNoNn3BaHe Ha kocadkara .

* He usnonseavite MHCTpyMeHTa , ako NpPeBKMNoYBaTENAT He paboTu .

* [IpbXTe BCUYKM MMHYBauM , Aeua 1 AoOMallHKU nobumum Ha noHe 50 meTpa paneu .

He n3nonssainTte T03u ypes , KoraTo cTe YMOpPeHu , 6onHu unu cte nog Bb3AecTBUETO

Ha ankoxon , HapKOTULM Unn nekapcTea .

* [IpbXXTe BCUYKM YacTy Ha TAMNOTO CW Aarney OT ABMXKELLM Ce YacTu U BCUYKM ropeLuu

NOBBPXHOCTU HA MHCTPYMEHTA .

Mpeau ToBa npoBepeTe paboTHaTa 30Ha Bcsika ynotpeba. [pemaxHeTe BCUYkU 06eKTU

KaTo KaMbHW, CHYNEHO CTBKI0, MMPOHU , TEN UMW BPBB, KOMTO MoraTt Aa 6baaT XBbpreHu

Uy XBaHaTW B MaLUMHaTa.

* N3non3Bante camo OpurMHanHu pe3epBHU YacTM U akcecoapu OT MPOU3BOAMUTENS.

M3non3BaHe Ha BCSKakBWM Apyra 4acT MOXe Cb3faBaT OMacHOCT WNU MpUYMHABaT

noBpefa Ha nNpoaykTa .

* He 3apexpgaite 6atepusita MHCTPYMEHT B AbXA UMW HA MOKPO MSICTO. ToBa NpaBumo

e HamansiBaHe Ha p1cKa OT eNEeKTPUYECKU LLIOK .

[a uma MHCTpPYMeHTn ¢ baTepumn cBbp3aH KbM €NeKTPUYECKU U3XO[, ; Taka Te BUHaru

paboTAT nopvuyka . BbaeTe HasicHO € MoTeHUuana OnacHOCTU [Opu KoraTo He

n3nonasaTte GEKNYHUS UHCTPYMEHT UK KoraTo NpoMsiHa akcecoapu . Cneggaiiku ToBa

NpaBumo LLie HaMansiBaHe Ha pycka OT €NTEKTPUYECKU LLIOK , NOXKap U CEPUO3HO NUYHU

HapaHsiBaHe .

* N3knioyeTe BGaTepuata npeam obcnyxxsaHe Unv NOYNCTBaHe Ha MaluMHarTa.

* N3nonaeavite camo 6atepun RURIS

* He n3xBbpnsaiite 6atepumte B OrbH , KNETKMTE MOXe ekcnnogupam . KoHcyntupante

ce C MeCTHUTEe pa3snopeabu 3a Bb3MOXHMW CreLManHy UHCTPYKLMK 38 U3XBBPISHE .

* He otBapsnte u He noBpexgante OaTtepumute. OCBOOOOEHUSAT  €NEKTPONUT €

KOPO3WBEH U MOXeE [ia NMPUYMHK Apa3HeHe Ha KoxaTta u ounte . Moxe 61 TOKCUMYEH npu

nornbLiaHe .
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* He nocraBsinte 6atepuns MHCTPYMEHTU UMK TexHUTe GaTepum B GM30CT noxap mnu

APYro M3TOYHMLM Ha TonnuHa . ToBa LWwe Hamarnu pucka OT ekcnnosuns.

* He maukaviTe , He u3nyckawTe u He noBpexpavite GaTepuata . He u3nonseavite

noespeneH 6atepus Unu 3apsigHO YCTPOMCTBO.

* He HacouBaliTe MHCTPYMEHTa KbM XOpa Uy SOMaLUHW N6uMUN.

+ KoraTo He ce usnonsea, MHCTPYMeHTLT TpsibBa 6baa CbXpaHeHW Ha 3aKpUTO B CyXO,

3aKMNOYEHO NOMELLEHNE , HEAOCTBIMHO 3a Aeua .

+ bopaBeTe ¢ mHCTpymeHTa c rpwxa. lNoggbpxanTe MHCTPyMEHTa YMCT 3a BMCOKA

npoussoguTenHocT . CriegBavite MHCTPYKUMUTE 3a NpaBuIHa NoAAPbXKa.

* 3a HamansBaHe Ha pucka OT eNeKTPUYECKN yaap , He u3narante malumHaTa Ha AbXa ,

He 1 U3Mon3BanTe BbPXy MOKPY NOBBPXHOCTU. CbXxpaHsiBanTe ro Ha 3aKpuTo .

* Massa Te3n nHeTpykumn. O6bpHETE ce KbM TAX YECTO U M U3non3eanTe 3a obyyeHue

Ha gpyrn C30 Moxe Oa usnonaea Tasu MaluuHa.

« [Na3s geua paney or paboTHaTa 30Ha 1 NoA4 HabnioAEHNETO Ha OTFTOBOPHUK Bb3PacTeH

* He no3ssonsBsavite geua aa paboTaT ¢ MHCTPYMEHTa .
JIMYHATA CUTYPHOCT

» Bcuukm xopa , Aeua v goMaluHu nobumum Tpsibea aa ca Ha 6e3onacHo pa3cTtosiHue oT
paboTHaTa 30Ha .

* He wnsnonsBante WHCTpyMEHTa Kora CTe€ YMOPEHW WNu noj Bb3OeWCTBMETO Ha
HapKOTWLW , anKkoxXosl Unu nekapcraa .

* He v3nonaeante MHCTpPyMeHTa 3a HUKaKBWU Lenu paboTa Apyro OTKOMKOTO ToBa 3a
KOETO TO € NpefHa3Ha4YeHu .

* He HoceTe Lwmnpoku Apexu unu BuxyTa kora UsnonsBaHe Ha MHCTPYMEHTA .

* HoceTe ounna ¢ ctpaHu4yHa 3awmTa.

* [IpbXTEe BCUYKM YaCTU Ha TAMOTO CY Aared OT BCAKaKBU OBUXKELLM CE YacTu.

+ [1a ce n3berHe cnyvariHo ctapTupaHe. [peaun ToBa ce yBepeTe, Ye NpeBKoYBaTENST
€ B U3KITHYEHO MOSOXXEHNE CBbpP3BaHe Ha GaTepusTa Wnm Korato TpaHCMopTMpaHe Ha
MHCTPYMEHTA .

* He n3nonaeaiite MHCTpyMeHTa
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1. Enektpudecku asuraten

2. Pora 7
3. MNpepaBatenHa waHra

4. YCTPOWCTBO 3a 3awimTa

5. HamansiBaHe Ha rnaearta

6. KnakcoHHa ckoba

7. INocT 3a rasta

8. OyHKUMA Ha HoXa

9. ®dyHkums Autocut

10. ByToH 3a BkntoYBaHE/U3KIOYBaHE.

11. HuBo Ha GaTepusiTa

N3o6paxeHuaTa ca ¢ mHdopmaTuseH
xapakrtep, AoctaBuuMkbT ISI cu 3anasBa npaBoTO Aa BbBexAa CTPYKTypa M
¢yHkuma Ha MODs cnpsimo malumHaTta, npeAcTaBeHa B TOBa pPbKOBOACTBO.

BaTtepunte RURIS ce Bb3nonaeat ot dyHkumsaTa "a UP- Innovation RURIS " . Tasu
eQuHCTBEHa (DYHKUMSI nMomara Ha 6aTepusita, Korato OOCTUMHE KPUTUYHMS Mpar Ha
paspexpaaHe. Ruris usnese ¢ nHoBauus B cucCTEMaTta Ha KneTkuTe BbTpe B baTepusaTa,
ypes KoATo GaTepusiTa Moxe a ce npe3apeau crej nepvoa oT AbMAro Bpeme, KoraTto e
6una paspegeHa. Taka notpebutenute Ha RURIS moraT pga ce Hacnagat Ha
HagexaHocTTa n nHoBauunte Ha RURIS.

Crefi cbxpaHeHue , TO € NPernopbYMTENIHO 3apekaaHe Ha WHTepsan oT 6 meceua - 1
rogvHa
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Oeuraten Enektpuyecku, 6e3 yeTka
Li-lon 20V 4 Ah (He e BKkItoYeH B
Barepus
npoaykra)

O6ua mowHocT Pw = 80 Wh
ApPBbXKa EproHomun4yeH — 2 cermeHTa

MnameTbp Ha psA3aHe Ha
A P P 300 mm
Ten

MameTbp Ha psA3aHe Ha
A P P 255 mm
HOXa
OnameTbp Ha npbTOBaTa

26 Mm
Tpbba
MpepaBaHe TBbpA, MogyneH
Hox 3 3bba
TexecTt Mpexa c
3,8 kr

akcecoapm
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Mpean pa MoHTUpaTte U nycHeTe B eKcnnoartauus, Tpﬂ6Ba ha ce yBeepute, 4e
aKymMmyrnaTtopHaTa Koca4dka € npaBurnHo crnobeHa cnopenj nnaHa Ha KOMMNOHEeHTUTE N Aa
cneasarte NHCTPYKUMUTE B TOBA PHbKOBOACTBO. EnBa cnep ToBa
MOXeTe [Ja npeMumHeTe KbM peanHo BbBeXgaHe B
ekcnnoartauma. MOHTUPaHe Ha KNakCoOHU

PasxnabeTe BUHTOBETE, PA3MNONOXEHN Ha 3aTaralms dnaHeL,
ypes npeBbpTaHe, Agokato KoraTo Toii ce ocBoGoau oT pesbaTa,
PUKCUPAUTE poroseTe B paboTHO nonoxeHue. ( dur. 1).

dur. 1

npucbeanHsiBaHe KbM npepgaBaHus

3a MoandVKaumMmnTe Ha TpaHCMUCKSTA , KOUTO UABaT pasferneHn Ha ABa CErMeHTa, Te
TpsibBa fa ce KOMBMHMPAT € MoMoLLTa Ha douKeupaLLy ckobu 1 koHTpararika ( durypa 2).

Ddurypa 2
3aLMTHO YCTPOMCTBO 3a MOHTaX

ajanTupam ce BallaTta 3alliuTta B TOYKUTE 3a 3aKpenBaHe 1 3aTerHeTe 3apaBo BUHTOBETE

10
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pukownMpaT npu n3non3BaHe, Taka U pondaTa Ha orpaHn4YnuTen Ha HatoBapBaHETO .

BG

ur. 3

BHumaHue! He wu3nonsBante xpactope3a 6e3 npeanasHo YCTpPOMCTBO (
npepnasuTenm ).

MoHTaX-AeMOHTaX Ha pexeLmMsa ANCK U aBTomarta

3a fa npoabImkuTe NpaBuITHO, Lie TpsibBa Aa MMaTe Nof pbka criegHuTe Heobxoanmm
MHCTPYMEHTU: BbTPELLEH KIOY U raeyveH KoY, MPefoCcTaBeHU C KocadkaTa.

PenbT 3a MOHTaX-AeMOHTaX e nokasaH Ha dwr. 4

M3nonsBainTte dukcnpallms LeCToCTeH, NpeJoCTaBeH C KocaykaTta, U ro nocTaBeTe B
3aKnioyBaLLMa OTBOP Ha rmaBaTta Ha pedykTopa 1 B 3aK/o4BaLLMs OTBOP Ha
anctaHumoHepa Ha dwur. 4 nos. 5.

C nomoLuTa Ha raeyHus KoY, NpeaoCcTaBeH C kocadkaTa, 3aTerHeTe KoHTparankaTta u s
3aBbpTeTe 06paTHO Ha YaCoBHWMKOBATa CTperka, 3a a 3aTerHeTe, Unu no nocoka Ha
YacoBHMKOBATa CTpesika, 3a Aa pasxnabure.

Pexewmat guck ¢ 3 3bba (nos. 4 dur. 4) Moxe a ce MOHTUpa Ha BCsika YacT C ABOWHO

3aTto4BaHe.

11
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I'IpoaepeTe nanun uenuaTt KoOMnnekT e npaBuMinHO MOHTUpaH U gann OUCKbT € 34paBo
3aTerHat 6e3 akcmanHa unm HanpevHa xnabwuHa.

lMpu MoHTUpaHe Ha aBTOCpes3a, no3vumm 1, 2, 3 n 4 OT ur. 4 He ca M3MNOM3BaHWU.
M3nonsga ce dumkcnpalaTa warba (nos. 5, dur. 4), KOATO Nomara Aa ce 3aKnioym BansT
Ha rmaBaTta Ha peayKkTopa, crief KoeTo aBTOMaTUYHOTO U3psi3BaHe Ce HaBMBa Ha pbka,
obpaTHO Ha YacoBHMKOBATa CTperka, KaTo HM Nnomara 3a Krnoyarkara 1 ce 3aTsira CUIHO

Ako He ycneeTe fa ro Hanpasute, TpsibBa He3abaBHO ga oTuaeTe OO HaW-OnM3kus
oTopuaupaH cepBu3 Ha Ruris, 3a ga oTcTpaHuTe To3u npobnem.
MocTaBsiHe Ha konaHa

3a nocrassiHe Ha cOpynaTa Bue Lie TpsiGBa Aa ro NosuuMoHMpaTe Ha BallWsi paMeHeTe 1
cref TOBa CUMypeH TO .

Cbpysita Mmoxe ga 6bae necHo uKcMpaHun BbpXy TANOTO Ha NOTpebuTens ypes 6bp3a
HacTponka enemeHTn , 6e3 notTpebuTtenart ga rybw Bpeme unm ga ctpaga avckomdopt
o Bpeme Ha onepauus .

C 6bp3a HacTporika NoTpedbuTenaT Moxe Aa 3anovHe paboTta BegHara .

12
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3a ga moxete ga nosvunoHupaTte MoTope3adkata Hue cme ™
npaBuUIIHO B KONaHa , yBepeTe ce , 4e 170 € 6aJ'IaHCVIpaH n He
OOKOoCBa 3eMmATa .

BG

3a pga 6anaHcupaTte KocaykaTa CrpsiMo KoraHa v BUcoymHaTa
Ha notpebutens, Bue wWe TpsbBa Aa U3NbrHUTE CNEAHOTO
MaHeBpY :

- yBepeTe ce, Ye copysiTa 6e3onacHOCT e pasnonoxeH nog
6eppoTo Ha noTpebuTens .

- NocTaBeTe MOTOPHUS TPMOH B NPEANasHNs KonaH u
HanycHeTe 6e3nnaTtHo e

- aKo KocaykaTa He e BanaHcmpaH 1 4oKocBa 3emsTa ¢
pexeLums ANCK UNK KocadkaTta Ma CKIIOHHOCT Aa Ce HaKMnaHs KbM ABUraTens, Bue e
TpsiGBa Aa npemecTuTe MKcHpaLlaTa cucTeMa , pasrnonioxXeHa Ha TPaHCMUCUOHHMS
npbT KbM ABUraTeNs UNU pexeLLmns Auck , okato Bue HamepeTe ToukoBusi 6anaHc Ha
kocaTa. B To3u cnyyai ekcnnoataumsita we 6baa CebplueH necHo 6e3 nogabpxanku
GpyLyTepa Ha pbLeTe Cu .

Mpeon pa nycHeTe Koca4kaTta B ekcnnoaTtauyus, Tpﬂ6Ba 4a ce yBepuTte, 4e ca U3NbiiHEHN
cneaHnTe ycnoBsusa:

e B paguyc oT 15 meTpa OT ABeTe CTpaHu Ha XxpacTtopesa [a Hsama xopa wunm
npegmMmeTu, C KOUTO TA MOXe [a Bfe3e B KOHTaKT.
Ha KOcayka e cefjHarn B XOPU3OHTarHO MOMOXEeHWe Ha 3emMsaTa .
kabenute ca NpaBUMHO MOHTUPAHW.
KMaKCOHWTE ca NpaBWUIeH MOHTaX U UKCUPaHW.
rmaBaTa Ha pefykTopa e rpadmTmsnpaHa c Ba3envH.
ONCK cdpesa e MOHTMPaHN 1 DUKCUPaHU NPaBUITHO, CMIYpHO ¢ Be3onacHocT
ravika .
e  3awmTHaTa OXpaHa € MOHTMpaH NpaBUHO
e  BCUYKM BONTOBE Ha KOCaYKMTE ca 34paBo 3aTerHatu
MpoBepka Ha AuckoBaTa dpe3a n Ha aBTomo6una .

BHumateneH! Korato MoHTMpaTe pexelums AUCK, U3nor3BanTe KoHTpararkaTa, 3a Aa
pasBueTe 3aTsarallara ravika no nocoka Ha YacoBHUKoBaTa cTpeska. Crieq kaTo
MOHTMpaTe pexeLumns AUCK, yBEPETE Ce, Ye raiikaTta e JoOpe 3aTerHaTa v pexeLwmsT
avck e nobpe ukepaH, BoAeH v HaMa AedopManiy Unu nykKHaTUHK Mo
NMOBBLPXHOCTTA CU, B NPOTUBEH Cry4yaii ro CMEHeTe .

PameHHuTe BepwkHM TproHu ¢ mapka RURIS ca npogykTtn, KoMTo BM No3BonsiBaT NECHO
Aa n3bupaTe pexumMa Ha koceHe, 6e3 aa ce Hanara [a M3BbpluBaTe nocrnefoBaTenHu
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MaHeBpM 3a HacTporka Wnu noaapbxka. Xpactope3a cb3gaBa €4HO TAMo C
noTpebuTens n ocurypsisa MakcumareH komgopT u nepdgekTHa paboTa.

3a Ja MoxeTe Ja u3nonssarte xpactopesa fnpu onTumanHu paboTHW ycrnosus, Tpsiosa
[a nNpoBepuTe Npeam Aa 3anoyHeTe onepaumsita no KoceHe Jarnv Bbpxy NOBbPXHOCTTA
Ha KOCeHe UMa MpeaMeTH, MbHOBE, KaMbHU, XWUWM, MyXU U Ap. NPpeaMeTu, C KOUTO
pPEXEeLNAT AUCK MOXe [a BIie3e B KOHTaKT.

Ako HamepuTe TakMBa NpeaMeTH, Le TpsiGBa Aa rv npemMaxHeTe OT NMOBBbPXHOCTTA, KOSITO
e kocute. B cblOTO BpemMe HepaBHOCTUTE WNKU OPYrM eneMeHTn, KoUTo moraT aa
3acTpawaTt Bawarta 6esonacHOCT No BpeMe Ha ekcnnoaTauusi, Tpsibea da Gbaat
noaYepTaHn C MapKMpoBKa B T€3M 30HMW.

Buumatenen! 3a ga moxeTte GesonacHo Aa paboTute ¢ pesadkata, we Tpabea aa
rpoyeTeTe PbKOBOACTBOTO M Oa B3eMeTe NpedBu MapKMPOBKUTE BbPXY 4acTuTe Ha
XpacTopesa .

YBepete ce, Ye Npeau Aa 3aroyHeTe onepauusita, B paguyc oT Hai-
marnko 15 meTpa HsMa xopa Wy >KMBOTHW, KOUTO BMXTe Mornu aa
HapaHWTe, Tl KaTo MPU MaKCUMaHa CKOPOCT Ha PEXELUMS ANCK Ypes
KOHTAaKT C YaKbfa B 3eMsTa WM Apyri npeaMeTu Te morat ga Gbaar
N U3XBBLPIEHN .

A
"

Cnep CTapTupanu cte Koca4vkata 1 cTe no3nunuoHupann B 6e3onacHoCTTa Ha KonaHa ,
MOXeTe Oa NpoAbJ/DKUTE KbM HEro onepauusa . 3a Bawwmsa 6e3onacHocT , u3bsareante
KOHTaKT Ha ANUCKa C KaMbHU 1N TBbpAn NnpeamMmeTu .

3apericTBaHETO Ha TpaHCMUCKSATa e U3BbPLUBA Ce Ype3 3a[leCTBaHe Ha focTa Ha rasra
Ha MakcuMyM, Mo BpeMe Ha npoueca Ha koceHe , 6e3 konebaHusi, KOMTO Cb3daBam
CbTpeCeHns B TpaHCMUCKUATA U Oa Npean3BuKa HEeNHOTOo npexgespeMeHHO U3HOCBaHe.
MeToau Ha KoceHe

KoceHe Ha cnupana wunu cdurypa 9 metoq

e 3anoyHeTe a KocMTe OT BbHLIHATa CTpaHa Ha NMoBbPXHOCTTA, CbLUo U3bmpam
BalumaTt pexum Ha koceHe , MoXeTe Aa KocUTe HafsICHO UK HansiBo . TO €
npenopbyBa ce fa He ce KOCW U B IBETE NOCOKU, KaKTO B1E PUCK CTbINBAHE BbpPXY
OKOCEHOTO CEHO B NMOCOKA BpbLLAHe, CbriacHo dur. 6
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Purypa 6

2. Mertopa Ha koceHe _ lMpaBunHo
e [lpeau Aa 3anoyHeTe Aa kocuTe, 3adaviTe BoAeLLa TOYKa, A0 KOATO e ce
npuasmwxkute. KoceHeTo MoXe Aa ce N3BbpLUM Ype3 OpUeHTUPaHe Ha
pbKOXBaTKNTE NOCNEA0BaTENHO HAASCHO UMW HanNsBO B 3aBUCUMOCT OT
OeViICTBUTENHUS PEXUM Ha KOCEHe.

our. 7

3. HaknoH unu pamna koceHe meTof
e  3apakocute B 6e3onacHo nonoxeHve nepneHAnKyNSpHO Ha OCTa Ha HaKIMoHa
1 noaabpxanTe cBosi Hskora Ha MNELUA OT pamnata , cbrnacHo ¢wr. 8

our. 8
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4. MeTtopg Ha KoceHe, 13Mon3BaH 3a pasvuctaaHe (cwur. 9)
e Obe3necsiBaHe e BMHarK CebpLUEH ¢ nepdekTHo 13bpaH Aauck, B
3aBMCUMOCT OT XpacTuTe, KOUTO Lue 6baaT obesneceHu .
e 3a 6esonacHo pasuncTBaHe TpsibBa BuHaru ga sanoysarte oT pbba Ha
30HaTa 3a KOCEHe U HYKora BbTpe Tasu 30Ha, 3a Aa n3berHete Bb3MOXHU
VHUMOEHTU.

dur. 9

5. KoceHe meTopg ¢ nomoLlita Ha autocut
e 3a ga v3non3sate aBTOMaTUYHOTO U3psiaBaHe , Tpsbea ga n3bepete Tuna

pe3ba ngeanHo 3a NOBBbPXHOCTTA OKOCEHA .

o Xunuata ye o6opyaBa aBTOMATUYHUS HOX LLie CUTHO HaKbILalkTe Tpesarta .
e Autocut moxe Aa Obae ycnewHo M3non3sa ce B 30HW C NpensaTcTBus, 3a
BEHTUNauus Ha AbpBeTa , B 30HM Ha dyrn ¢ bopAatopy .

3a pa ce cnpasuTe ¢ xuuaTta , Bue LWe Tpsbea ga pabotu ¢ autocut upes
HaTUCkaHe BbPXYy 3eMsATa UNu neko yapsiHe To Ha 3emsATta , cnoped dwr. 10

3emMdATa Unun npes yapsaHe HeroBoTo fiekoTa OT 3eMATa , CbrnacHo (bl/lr . 10

dur. 10
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Tasu onepauusi 3a o6paboTka Ha Ten e Gbha U3BbLPLIBA Ce MPU MbIHM

obopoTu Ha asuratensi.

Mpeau 4a NoYNCTUTE, MHCNEKTUPATE UM PEMOHTUPAaTE BallaTta Kocayka, yBepeTe ce,
Ye gBuraTenar e oxnageH. Mskniovete 6atepusaTa, 3a Aa NnpegoTBpaTUTe CriydanHo
cTapTvpaHe.

MoTpebuTensaT MoXe Aa U3BbPLUBA CaMO NOAAPBKKA U CEPBU3HU UHTEPBEHLIMM, KOUTO
Ca OnvcaHn B TOBa PbKOBOCTBO. 0-CMNOXHNUTE MHTEPBEHLUN CE U3BBLPLUBAT B
0TOpU3MPaH Cepau3.

3a fa MoxeTe Aa 3aTo4UTe pexeLLms ANCK, KakTo 1 3a ApYrv MHTEPBEHUMN e
npenopbYUTENHO Aa ce obbpHeTe KbM oTopu3mpaH cepsns Ha RURIS.

Hskomn yacTu oT TpaHcmucusaTa paboTAT B BasenunH. Heobxoanmo e Aa ce AoMbAHM ©
Ba3efvH 1 Aa ce NpoBepu rnasata Ha pedyktopa. KonmuectsoTo BasenuH B
peaykTopHaTa rnaea TpsibBa Aa ce npoBepsiBa npean Bcska ynotpeba.

Ako pexewnaT ANCK He pexe npasuiiHo, TON MOXe fa 6bAe 3aTo4eH nnm €BeHTyarnHo
CMEHEH.

3a BcAkaksu npobnemu nnu HegopasyMeHUst OTHOCHO HavnHa Ha paboTta ¢ MalumHaTta
ce cBbpXKeTe ¢ oTopuanpanusa amctpndyTtop Ha RURIS.

MopabpxaiTe kKocaykaTa YncTa, ocobeHo BEHTUNALMOHHUTE OTBOPK. Hukora He
npbckaiTe Boga BbpXy TANOTO Ha ypeaa!

Huvkora He nouncTBanTe KocadkaTta U HEMHUTE KOMMOHEHTH C pa3TBopuTenun, sananmMmm
WM TOKCUYHKU TEYHOCTW. [ovmcTeTe ro ¢ BnaxHa Kbpna.

M3non3aealite caMo opuriMHanHmn akcecoapy v OpUrMHasiHu pe3epBHU YacTu.
M3non3saHeTo Ha Apyr1 pe3epBHM YacTu MOXe Aa AoBeae 40 3Mononyku/HapaHsBaHe
Ha noTpebuTens.

Mons, ceBbpxeTe ce ¢ otopuanpaH cepsus Ha RURIS, ako nmate Hyxxaa oT akcecoapu
UInn pe3epBHU YacTu.
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AKO He usnonssare MOTOPHUSI TPUOH 3a NO-AbMro Bpeme (Hag cegmuua ), npoueavpanTte
KaKTO crnefga :

MouncreTte kocaykaTta .

[a ce cbxpaHsiBa Ha Cyx0 MSICTO, HEAOCTBIMHO 3a Aeua .

BepwkHuaT TpnoH TpsibBa Aa 6bAe CbXxpaHsiBaHW Ha Cyxy MecTa C MOKPWB W 3alUTEHN
cpelly Bnara .

CmaxeTe BCUYKM aKTUBHW MeTarlHu YacTy C NeTpon Xene .

He cbxpaHsiBaiiTe kocaykaTa 6rn3o 4o 3ananumim 30HW.

He u3xBbpnsante enekrpuyecku ypeau obopyaBaHe , NMPOMMLLIIEHO
eneKTPoHUKa U KOMMNOHEHTU B 6uTa otnagbum ! MHcopmaumsa 3a OEEO.
Wmanikn npeaBun pasnopeadbute Ha OUG 195/2005 - oTHOCHO ona3BaHe
Ha okonHata cpeaa n OYI 5/2015r. MoTpebutenu e B3emeTe nop
HE sHumaHMe criegHUTE YKasaHWs 3a npedaBaHe Ha eneKTpU4ecTBo
oTnaasbum , yTouHsaear Mo-gony :
- MoTpebutenute UMaT 3agbiMKEHNETO Aa He U3XBLPMAT OTNagbLUY eneKkTpUYecku u
enekTpoHHu obopyasaHe (OEEO) kaTo HecopTupaHu 61UTOBM OTNagbuM 1 3a cbbupaHe
ToBa OEEO otpenHo .

- KonekuusaTta ot Te3n Ha ume otnagbum (OEEQ) we 6baa ce nssbpluBa Ypes Cnyxbata
3a obLiecTBeHO CbOupaHe B pamMKUTEe BCEKM OKPBbI U Ype3 cbOupaTenHu LEeHTPOBeE,
OpraHusvpaHum OT MKOHOMMYECKU OmnepaTtopu yMmbHOMOLLEH 3a cbbupaHe Ha OEEO.
MHdopmaumaTa e npepoctaBeHa oT Environmental AgmuHuctpaums Ha doHAa
www.afm.ro unm cnucaHmeTo Ha EBponenckms cbios.

- Motpebutenute Morat pda npegagat OEEO 6e3nnaTtHo Ha npegBapuTENHO
onpeaerneHn NyHKToBe 3a cbbupaHe.
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Drogi Kliencie!

Dziekujemy za decyzje o zakupie produktu RURIS i zaufanie jakim obdarzyliscie naszg
firme! RURIS istnieje na rynku od 1993 roku i przez caly ten czas stat sie silng marka,
ktéra zbudowata swojg reputacje dotrzymujac obietnic, ale takze poprzez ciggte
inwestycje majace na celu pomoc klientom w dostarczaniu niezawodnych, wydajnych i

wysokiej jakosci rozwigzan.

Jestesmy pewni, ze docenisz nasz produkt i bedziesz cieszy¢ sie jego dziataniem przez
diugi czas. RURIS nie oferuje swoim klientom samych maszyn, ale kompletne
rozwigzania. Waznym elementem relacji z klientem jest doradztwo zaréwno przed, jak i
po sprzedazy, gdyz klienci RURIS maja do dyspozycji catg sieé¢ sklepéw partnerskich i
punktéw serwisowych.

Aby cieszy¢ sig¢ zakupionym produktem prosimy o doktadne zapoznanie si¢ z instrukcjg
obstugi. Postepujgc zgodnie =z instrukcja, bedziesz mie¢ gwarancje dtugiego

uzytkowania.

Firma RURIS stale pracuje nad rozwojem swoich produktéw i dlatego zastrzega sobie
prawo do modyfikacji m.in. ich formy, wygladu i wykonania, bez koniecznosci

wczesniejszego informowania o tym.

Jeszcze raz dzigkujemy za wybor produktow RURIS!

Informacje i wsparcie dla klientéw :
Telefon: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro
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Niebezpieczenstwo !

Ostrozny cofnij sie !

Uwaga na przedmioty rzucony z dala !

Niebezpieczenstwo obrazen ciata oséb znajdujgcych sie w
poblizu motoroweru !

Uwaga , rozigczy¢ sie bateria Gdy dokonaj konserwac;ji!

Nie uzywaj noza z 80 zgbami .

Nie uzywaj maszyny przy dobrej pogodzie niekorzystne .

Przeczytaj instrukcje obstugi!

Uzywaj kaskéw ochronnych !

Uzywaj rekawic ochronnych !

Uzywaj butéw lub obuwia ochronnego !
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Zanim uzytkowania kosiarki , przeczytaj i postepuj zgodnie ze wszystkimi zawartymi w
niej ostrzezeniami , przestrogami i instrukcjami podrecznik .

UWAGA: co nastepuje Informacje dotyczgce bezpieczenstwa nie obejmujg wszystkich
mozliwych warunkéw i sytuacji. Przeczytaj catg instrukcje obstugi . Nieprzestrzeganie
instrukcji i informacji dotyczgcych bezpieczenstwa moze skutkowaé powaznymi
konsekwencjami obrazenia lub $mier¢ .

OGOLNE ZASADY BEZPIECZENSTWA
ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA.

OSTRZEZENIE: Nie uzywa¢ Ten kosiarka dopoki przeczytates niniejszg instrukcje

obstugi i sg zaznajomione z instrukcjami bezpieczenstwa , obstugi i konserwacji .
BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

» Utrzymuj miejsce pracy w czystosci i dobrze oswietlone .

» Nie uzywaj elektronarzedzi w atmosferze zagrozonej wybuchem , np . w obecnosci
cieczy , gazow lub oparéw paliwa . Elektronarzedzia tworzy¢ iskry moggce spowodowac
zapalenie gazow lub oparéw paliwa .

* Trzymaé dzieci i osoby postronne z dala . Wszyscy goscie i zwierzeta muszg by¢
zachowac bezpieczng odlegto$¢ od miejsca pracy .

* Nie pozwalaj dzieci lub nieprzeszkoleni osoby do obstugi tej maszyny.

* Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu i wilgoci . Jesli woda sig dostanie w
elektronarzedzie , to bedzie zwiekszyé ryzyko porazenia prgdem szok .

* Nie dotykaj wtyczki ani narzedzia z mokre rece.

* Nigdy nie pozwalaj dzieci do obstugi urzadzenia . Nigdy nie pozwalaj osoby doroste do
obstugi urzgdzenia bez wtasciwa instrukcja.

« Zawsze nos okulary i maske ochronng .

+ Strzyz diugie wiosy powyzej ramie poziom , aby zapobiec To z dostawanie ztapany
przez ruchome czesci.

* Nie wystawiaj urzgdzenia na dziatanie deszczu , przechowu;j je wewnatrz .

* Nie nalezy pracowac w warunkach stabego oswietlenia.

» Trzymaj wszystkie czesci ciata z daleka z kazdy ruchoma cze$¢ maszyny.

* Nos dtugie spodnie, buty ochronne i rekawice . Unikaj luznej odziezy i bizuterii to moze

dosta¢ wplatane w ruchome czesci maszyny.
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* Nie uzywaj sity.

» Nie uzywaj urzadzenia boso lub w butach sandaty lub niewtasciwe obuwie . Nosi¢

obuwie ochronne .

« Zachowu;j stabilng postawe i rbwnowage, kiedy uzywania kosiarki .

* Nie uzywaj narzedzia , jesli przetgcznik nie dziata .

» Trzymaj wszystkie osoby postronne , dzieci i zwierzeta w odlegtosci co najmniej 50

metréw z dala . * Nie uzywaj tego urzgdzenia , gdy jeste$ zmeczony , chory lub pod

wptywem alkoholu , narkotykéw lub lekéw .

* Trzymaj wszystkie czesci ciata z daleka z ruchome cze$ci i wszystkie gorgce

powierzchnie narzedzia .

» Sprawdz wczesniej obszar pracy kazde uzycie. Usun wszystkie obiekty takie jak

kamienie, pottuczone szkio , gwozdzie , drut lub sznurek rzucony lub ztapany przez

maszyne.

» Uzywaj wytgcznie oryginalnych czesci zamiennych i akcesoriow od producenta. Uzycie

dowolnego inna cze$¢ moze stworzyé zagrozenie lub spowodowaé uszkodzenie

produktu .

* Nie taduj baterii narzedzie w deszczu lub w wilgotnym miejscu. Ta reguta bedzie

zmniejszy¢ ryzyko porazenia prgdem szok .

Nie wolno uzywac¢ narzedzi z akumulatorami podtgczony do instalacji elektrycznej wylot

; Wiec oni zawsze sg w pracy zamoéwienie . Badz $wiadomy potencjatu zagrozenia nawet

gdy nie korzystasz z urzgdzenia bezprzewodowego narzedzie lub kiedy wymiana

pieniedzy Akcesoria . Podgzajac za tym reguta bedzie zmniejszy¢ ryzyko porazenia

pradem porazenie , pozar lub powazne osobisty obrazenia .

» Odigcz akumulator zanim serwisowania lub czyszczenia maszyny.

» Uzywaj wytacznie baterii RURIS

* Nie wrzucaj baterii do ognia , ogniw mdéc eksplodowac . Aby zapoznac sig¢ z mozliwymi

ofertami specjalnymi , zapoznaj sie z lokalnymi przepisami instrukcje utylizacji .

» Nie otwieraj i nie niszcz baterii. Zwolniony elektrolit jest zracy i moze powodowaé

podraznienie skory i oczu . Moze toksyczny w przypadku potkniecia .

* Nie umieszczaj baterii narzedzia lub ich baterie w poblizu ogien lub co$ innego Zrédta

ciepta . To bedzie zmniejszy¢ ryzyko eksploz;ji .

* Nie zgniataj , nie upuszczaj ani nie niszcz baterii . Nie uzywaj uszkodzonego akumulator

lub tadowarke.
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* Nie kieruj narzedzia w strone ludzi ani zwierzat.

» Gdy narzedzie nie jest uzywane powinien By¢ przechowywane w suchym, zamknigtym

pomieszczeniu , niedostepnym dla dzieci .

» Trzymaj narzedzie z dbatoscig. Aby uzyska¢ wysoka wydajnos¢, utrzymuj narzedzie w

czystosci . Postepuj zgodnie z instrukcjami dotyczacymi prawidtowej konserwacji.

* Aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia prgdem wstrzgs , nie wystawiaj urzadzenia na

dziatanie deszczu , nie uzywaj go na mokrych powierzchniach. Przechowuj to wewnatrz

» Trzymac te instrukcje. Odwotaj sie do nich czesto i wykorzystuj je do szkolenia innych
Kto moze korzysta¢ z tej maszyny.

» Trzymac dzieci z dala z miejsca pracy i pod nadzorem osoby odpowiedzialnej dorosty .
* Nie pozwalaj dzieci do obstugi narzedzia .

OCHRONA OSOBISTA

» Wszystkie osoby , dzieci i zwierzeta muszg zachowac bezpieczng odlegto$¢ od miejsca
pracy .

* Nie uzywaj narzedzia Kiedy jestes zmeczony lub pod wptywem narkotykéw , alkoholu
lub lekow .

* Nie uzywaj tego narzedzia do zadnych celdéw praca Inny niz to za co To Jest
przeznaczony .

* Nie nos luznej odziezy ani bizuterii Kiedy za pomocg narzedzia .

* Nos okulary zabezpieczenie boczne .

» Trzymaj wszystkie czesci ciata z daleka z kazdy ruchome czesci.

* Unika¢ przypadkowe uruchomienie. Upewnij sie , ze przetgcznik jest wczesniej w
pozycji wytgczonej podigczenie akumulatora lub kiedy transport narzedzia .

* Nie uzywaj narzedzia
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. Silnik elektryczny

. Rogi

. Drazek transmisyjny

. Urzgdzenie zabezpieczajgce
. Gtowica redukcyjna

. Zacisk klaksonu

. Dzwignia przepustnicy

© N o o b~ WN B

. Funkcja noza
9. Funkcja automatycznego ciecia
10. Przycisk wigczania/wylgczania.

11. Poziom baterii

Obrazy maja charakter informacyjny,
dostawca IS| zastrzega sobie prawo do poréwnania struktury i dziatania MODo6w z
maszyna przedstawiong w tej instrukgcji.

Akumulatory RURIS korzystajg z funkcji ,,a UP-Innowacja RURIS ” . Ta jedna funkcja
pomaga akumulatorowi osiggna¢ krytyczny prég roztadowania. Ruris wymyslit innowacje
w postaci systemu ogniw znajdujgcych sie wewnatrz akumulatora, dzieki ktéremu
akumulator moze zosta¢ ponownie natadowany po dtugim czasie roztadowania. Dzigki
temu uzytkownicy RURIS mogg cieszy¢ sie niezawodnos$cig i innowacyjnoscig RURIS.

Po sktadowanie , To Jest Zalecana tadowanie w odstepie 6 miesiecy - 1 rok
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Silnik Elektryczny, bez szczotki
) Li-lon 20V 4 Ah (nie wchodzi w sktad
Bateria
produktu)
Catkowita moc Pw =80 Wh

uchwyt Ergonomiczny — 2 segmenty
Srednica ciecia drutu 300 mm
Srednica ciecia noza 255 mm
Srednica rury preta 26 mm

Przenoszenie

Sztywne, modutowe

No6z 3 zeby
Siatka na ciezarki =z

. 3,8 kg
akcesoriami

Przed montazem i uruchomieniem nalezy upewni¢ sie, ze kosiarka akumulatorowa jest
prawidtowo zmontowana zgodnie ze schematem podzespotéw i postepowac zgodnie ze

wskazéwkami zawartymi w niniejszej instrukcji. Dopiero wtedy
mozna przystgpi¢é do wiasciwego uruchomienia. montaz

rogow

Poluzuj sruby znajdujace sig na kotnierzu mocujgcym, poprzez
przewijanie, az do momentu, gdy zostanie on uwolniony od
gwintu, nastgpnie ZAMOCUJ rogi w pozycji roboczej. ( rys. 1).

Ryc. 1
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W przypadku modéw transmisji , ktére sg podzielone na dwa segmenty, muszg one
zostac potgczone przy pomocy zaciskow mocujacych i nakretki zabezpieczajace;j ( rys. 2

).

Rysunek 2
montaz urzadzenia zabezpieczajacego
przystosowac si¢ zabezpieczenie w punktach mocowania i mocno docisnij Sruby .

Petni on zaréwno role zabezpieczenia uzytkownika przed twardymi ciatami , ktére w
czasie uzytkowania moga rykoszetowac , jak i role ogranicznika obcigzenia .

W

Uwaga ! Nie uzywaj kosy spalinowej bez urzadzenia zabezpieczajgcego ( oston ).

Ryc. 3

10
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Aby méc przystgpi¢ do prawidtowego dziatania, musisz mie¢ pod rekg nastepujgce
niezbedne narzedzia: blokade imbusowa i klucz do rgczki dotgczony do kosiarki.
Kolejnos¢ montazu i demontazu pokazano na ryc. 4
Uzyj szesciokata blokujgcego dostarczonego z kosiarka i umie$¢ go w otworze
blokujgcym gtowicy redukcyjnej oraz w otworze blokujgcym elementu dystansowego na
rys. 4 poz. 5.
Za pomoca klucza dostarczonego z kosiarkg zamocuj nakretke zabezpieczajaca i obro¢
w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, aby dokreci¢, lub zgodnie z
ruchem wskazoéwek zegara, aby poluzowac.

Tarcza tngca z 3 zebami (poz. 4 rys. 4) moze by¢ zamontowana na dowolnej czesci

posiadajgcej podwdjne ostrzenie.

demontaj

ol

“montaj

Ryc. 4

Sprawdz, czy caly zespot jest prawidlowo zamontowany i czy tarcza jest dobrze
dokrecona, bez luzéw osiowych i poprzecznych.

W przypadku montazu automatycznego cigcia, punkty 1, 2, 3i4 z rys. 4 nie sg uzywane.
Wykorzystuje sie podkladke zabezpieczajaca (poz. 5, rys. 4), ktéra pomaga zablokowaé
wat gtowicy reduktora, a nastgpnie nacigcie automatyczne nakreca sie recznie w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, pomagajgc nam przy blokadzie i
mocno dokrecajac .

Jesli tego nie zrobisz, musisz natychmiast uda¢ sie do najblizszego autoryzowanego
punktu serwisowego Ruris, aby rozwigzac¢ ten problem.

11
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Aby dopasowac uprzaz Ty bedzie musisz umiesci¢ go na swoim ramiona i wtedy
bezpieczne To .

Uprzaz moze by¢ tatwo mocowane do ciata uzytkownika za pomocg szybkiej regulaciji
elementéw , bez straty czasu i cierpienia uzytkownika dyskomfort podczas operacja .

Dzieki szybkiej regulacji uzytkownik moze rozpocza¢ prace natychmiast .

Aby moéc ustawi¢ mobrushcutter wer prawidtowo w uprzezy |, ™
upewnij si¢ , ze To Jest zrbwnowazony i nie dotyka podfoza .

Aby zréwnowazy¢ kosiarke w stosunku do uprzezy i wzrostu
uzytkownika, nalezy : bedzie nalezy wykona¢ nastepujace
czynno$ci manewry :

- upewnij sie, ze uprzgz bezpieczenstwo Jest usytuowany
ponizej biodra uzytkownika .

- umiesc pilarke w bezpiecznym miejscu uprzezy i wyjdz to za
darmo

- jesli kosiarka nie jest zrownowazony i dotyka podtoza z
tarcza tnacg lub kosiarka ma tendencje do przechylania sie w
kierunku silnika, ty bedzie musiat zmienic potozenie systemu mocowania znajdujacego
sie na drazku napedowym do silnika lub tarczy tngcej do momentu Ty znajdz
rébwnowage punktowg kosy. W tym przypadku wykorzystanie bedzie By¢ zrobione tatwo
bez podpierajac bruschutter na rekach .

Przed uruchomieniem kosiarki nalezy upewnic sig, ze zostaty spetnione nastepujgce
warunki:

e w promieniu 15 metréw po obu stronach kosy spalinowej nie znajdujg sie osoby
ani przedmioty, z ktérymi mogtaby sie ona zetkng¢.
the kosiarka Jest siedzac w pozycji poziomej na podiozu .
kable sg prawidtowo zamontowane.
rogi sg prawidtowo zamontowane i zamocowane.
gtowica reduktora jest grafitowana wazeling.
Przecinarka DYSKOWA jest zamontowany i nhaprawiony poprawne, z
pewnoscig bezpieczenstwo orzech .
e  straznik ochronny Jest zamontowane prawidtowo
o wszystkie Sruby kosiarki sg mocno dokrecone
Sprawdzenie przecinarki tarczowej i samochodu .

12
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Ostrozny! Podczas montazu tarczy tngcej za pomoca nakretki zabezpieczajacej odkre¢
nakretke mocujacg w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara. Po
zamontowaniu tarczy tngcej nalezy upewnic sig, ze nakretka jest dobrze dokrecona, a
tarcza tnaca jest dobrze zamocowana, prowadzona i nie ma odksztatcen ani peknie¢ na
powierzchni, w przeciwnym razie nalezy jg wymienic .

Pilarki barkowe marki RURIS to produkty, ktére pozwalajg na tatwy wybér trybu koszenia,
bez koniecznosci wykonywania kolejnych  manewrdw  regulacyjnych  czy
konserwacyjnych. Wykaszarka tworzy z uzytkownikiem jednolita bryte i zapewnia
maksymalny komfort oraz perfekcyjng obstuge.

Aby moc korzystaé z kosy spalinowej w optymalnych warunkach pracy, przed
rozpoczeciem koszenia nalezy sprawdzic, czy na powierzchni koszonej nie znajdujg sie
zadne przedmioty, pniaki, kamienie, druty, muchy itp. przedmiotéw, z ktérymi moze
zetkng¢ sig tarcza tnaca.

Jesli znajdziesz takie przedmioty, bedziesz musiat je usungé z powierzchni
przeznaczonej do koszenia. Jednoczesnie nieréwnosci lub inne elementy, ktére mogtyby
zagrozi¢c Twojemu bezpieczenstwu podczas eksploatacji, bedg musiaty zostaé
uwydatnione za pomocg oznaczen w tych miejscach.

Ostrozny! Aby moéc bezpiecznie obstugiwac pite fancuchowa, nalezy zapoznaé sie z
instrukcjg i wzig¢ pod uwage oznaczenia znajdujgce sie na czesciach kosy spalinowe;j .

Przed przystgpieniem do pracy nalezy upewni¢ sig¢, ze w promieniu co
najmniej 15 metréw nie znajdujg sie ludzie ani zwierzeta, ktdre mogtyby
zosta¢ zranione, poniewaz przy maksymalnej predkosci tarczy tngcej w
wyniku kontaktu ze zwirem znajdujgcym si¢ w ziemi lub innymi
przedmiotami mogg one zosta¢ wyrzucone .

Po uruchomite$ kosiarke i ustawite$ ja go w bezpiecznym miejscu uprzezy , mozesz
przystapi¢ do jego dziatania operacja . Dla Twojego bezpieczenstwa , unikaj kontaktu
dysku z kamieniami lub twardymi przedmiotami .

Uruchomienie przektadni jest odbywa sie to poprzez maksymalne wcisniecie dzwigni
gazu podczas koszenia , bez wahan tworzy¢ wstrzasy w przektadni i powoduja jej
przedwczesne zuzycie.

Metody koszenia

Koszenie spiralne lub figura 9 metoda

e Rozpocznij koszenie rowniez z zewnatrz powierzchni wybiera¢ twoj tryb koszenia ,
mozesz kosi¢ w prawo lub w lewo . To jest zaleca sie, aby nie kosi¢ w obu kierunkach,

13
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Rysunek 6

2. Metoda koszenia _ Zgadza sie
e  Zanim przystgpisz do koszenia, ustal punkt orientacyjny, do ktérego bedziesz
sie poruszat. Koszenie mozna wykona¢ ustawiajac uchwyty kolejno w prawo
lub w lewo w zaleznosci od aktualnego trybu koszenia.

Ryc. 7
3. Nachylenie lub rampa kosba metoda

e  Aby kosi¢ w pozycji bezpiecznej , prostopadle do osi nachylenia i podeprzy;j
swoje zawsze PIESZO OD rampy , zgodnie z rys. 8

14
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Ryc. 8

4. SposAéb koszenia stosowany przy karczowaniu (rys. 9)
o Wylesianie Jest zawsze zrobione z doskonale wybrany dysk, w zaleznosci
od krzewdw, ktére majag by¢ wylesione .
e Aby zapewni¢ bezpieczne czyszczenie , nalezy zawsze zaczyna¢ od
krawedzi obszaru koszenia i nigdy wewnatrz tym obszarze, aby unikng¢
mozliwych wypadkéw.

Ryc. 9

5. Kosba metoda przy pomocy automatycznego cigcia
e Aby skorzysta¢ z automatycznego wycinania , nalezy wybraé¢ rodzaj gwintu

idealnie dopasowany do powierzchni koszony .

e Przewdd To wyposaza autocutter bedzie drobno posiekaj trawe .

e Mozna wykona¢ automatyczne ciecie z powodzeniem stosowany w
obszarach z przeszkodami, do wentylacji drzew , w obszarach potgczen

krawezniki .

15
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Aby poradzi¢ sobie z drutem , ty bedzie musiat uruchomi¢ funkcje
automatycznego ciecia , dociskajgc jg do podtoza lub lekko uderzanie go na
ziemi , zgodnie z rys. 10 uziemione lub przelotowe uderzanie jego tatwosé¢ z

ziemi, zgodnie zryc . _ 10

Ryc. 10

Ta operacja obstugi drutu bedzie By¢ wykonywane przy petnej predkosci
obrotowej silnika.

8 . KONSERWACJA

Przed czyszczeniem, przegladem lub naprawg kosiarki upewnij sig, ze silnik jest zimny.
Odfgcz akumulator, aby zapobiec przypadkowemu uruchomieniu.

Uzytkownik moze wykonywaé wytgcznie czynnosci konserwacyjne i serwisowe opisane
W niniejszej instrukcji. Bardziej ztozone interwencje przeprowadzane sg w
autoryzowanym warsztacie serwisowym.

W celu naostrzenia tarczy tngcej, a takze w celu wykonania innych czynnosci wskazane

jest udanie sie do autoryzowanego serwisu RURIS.

Niektére czesci przektadni sg zanurzone w wazelinie. Nalezy uzupetni¢ wazeling i
sprawdzi¢ gtowice reduktora. Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzic ilo$¢ wazeliny w
gtowicy reduktora.

Jesli tarcza tngca nie tnie prawidlowo, mozna jg naostrzy¢ lub ewentualnie wymienic.

16
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W przypadku jakichkolwiek probleméw lub nieporozumien zwigzanych z pracg z

maszyna nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym dystrybutorem RURIS.

Utrzymuj kosiarke, zwtaszcza otwory wentylacyjne, w czystosci. Nigdy nie pryskaj wodg
korpusu urzadzenia!

Nigdy nie czys¢ kosiarki i jej elementéw rozpuszczalnikami, cieczami tatwopalnymi lub
toksycznymi. Wyczy$¢ go wilgotng szmatka.

Uzywaj wytgcznie oryginalnych akcesoriéw i oryginalnych czesci zamiennych. Uzycie
innych czesci zamiennych moze skutkowaé wypadkami/obrazeniami uzytkownika.

Jesli potrzebujesz akcesoriéw lub czesci zamiennych, skontaktuj sie z autoryzowanym
serwisem RURIS.

Jesli nie uzywasz pilarki przez dluzszy czas (ponad tydzien ), wykonaj nastepujace
Cczynnosci :

Wyczys$¢ kosiarke .

Przechowywa¢ w suchym miejscu niedostepnym dla dzieci .

Pilarka musi by¢ sktadowane w suchych i zadaszonych miejscach oraz zabezpieczone
przeciwko wilgo¢ .

Nasmaruj wszystkie aktywne czesci metalowe ropa naftowa galaretka .

Nie przechowuj kosiarki w poblizu obszary fatwopalne .

Nie wyrzucaj sprzetu elektrycznego sprzet , przemystowy elektronika i
komponenty w gospodarstwie domowym marnowac¢ ! Informacje o
ZSEE. Majac na uwadze postanowienia OUG 195/2005 — dot ochrony
srodowiska i OUG 5/2015. Konsumenci bedzie nalezy wzigé pod uwage
I nastepujace  wskazowki dotyczace przekazania urzadzenia
elektrycznego odpady , okreslone ponizej :
- Konsumenci majg obowigzek nie pozbywaé sie odpadow elektryczne i elektroniczne
sprzetu (ZSEE) jako nieposortowane odpady komunalne i zebra¢ tego WEEE oddzielnie

- Zbiér tych o imieniu odpady (WEEE) bedg By¢ prowadzone za posrednictwem
Publicznej Stuzby Zbiérki w ramach kazdy powiatowe oraz poprzez punkty zbiorki
organizowane przez podmioty gospodarcze operatorzy upowazniony do zbierania ZSEE.
Informacje przekazane przez Organizacje ds. Srodowiska Administracja Funduszu
www.afm.ro lub dziennik Unii Europejskiej .

- Konsumenci moga bezptatnie odda¢ ZSEE w wcze$niejszym terminie okreslone punkty
zbiorki.
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Dragi klijent!

Zahvaljujemo Vam na Vas$oj odluci da kupite RURIS proizvod i na povjerenju koje ste
nam ukazali nasoj tvrtki! RURIS je na trzistu od 1993. godine i za sve to vrijeme postao
je snazan brend Kkoji je svoju reputaciju izgradio ispunjavanjem obecanja, ali i
kontinuiranim ulaganjima s ciliem pomo¢i kupcima pouzdanim, u€inkovitim i kvalitetnim

rieSenjima.

Uvjereni smo da c¢ete cijeniti nas proizvod i uzivati u njegovim performansama dugo
vremena. RURIS svojim kupcima ne nudi samo strojeve, veé cjelovita rieSenja. Vazan
element u odnosu s kupcem je savjetovanje prije i nakon prodaje, budu¢i da kupci

RURIS-a imaju na raspolaganju cijelu mrezu partnerskih trgovina i servisa.

Kako biste uzivali u kuplijenom proizvodu, pazljivo progitajte korisnicki priru¢nik. Slijedeci

upute, bit ¢e vam zajaméena duga upotreba.

Tvrtka RURIS kontinuirano radi na razvoju svojih proizvoda te stoga zadrzava pravo
izmjene, izmedu ostalog, njihovog oblika, izgleda i performansi, bez obveze prethodne

obavijesti.

Jos jednom zahvaljujemo $to ste odabrali RURIS proizvode!

Informacije i podrska korisnicima :
Telefon: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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opasnost!

oprezno trzaj se !

Pozornost na objekte ba¢ena daleko !

Opasnost od ozljeda tijela ljudi u blizini mopeda !

Paznja , prekinuti vezu baterija Kada napraviti odrzavanje!

Nemoijte koristiti noz sa 80 zuba .

Ne koristite stroj u dobrim vremenskim uvjetima nepovoljan .

Procitajte korisni€ki priru€nik!

Koristite zastitne kacige!

Koristite zastitne rukavice!

Koristite ¢izme ili zasStitne cipele !
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Prije koristeci kosilicu , proc€itajte i slijedite sva upozorenja, mjere opreza i upute u ovome
priruénik .

NAPOMENA : Sljede¢e sigurnosne informacije nisu namijenjene pokrivanju svih
mogucih stanja i situacija. Procitajte cijeli korisni¢ki priruénik . NeposStivanje uputa i
sigurnosnih informacija moze rezultirati ozbiljnim ozljeda ili smrt .

OPCA SIGURNOSNA PRAVILA
SACUVAJTE OVE SIGURNOSNE UPUTE.

UPOZORENJE: Nemojte raditi ovaj kosilica do procitali ste _ ovaj priru¢nik s uputama i

upoznati s uputama za sigurnost , rad i odrzavanje.
SIGURNOST NA RADNOM PODRUCJU

» Odrzavaijte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim .

» Nemojte koristiti elektricne alate u eksplozivnim atmosferama , kao $to su prisutnost
tekucina , plinova ili para goriva . Elektricni alati stvoriti iskre koji mogu zapaliti gorive
plinove ili pare .

» Zadrzi djece i slu€ajnih prolaznika daleko . Svi posjetitelji i kuéni ljubimci moraju biti
drzao sigurnu udaljenost od radnog podrucja .

* Ne dopustaju djeca ili neobuceni osobe da koriste ovaj stroj.

* Ne izlazite elektricne alate kiSi ili vlazi . Ako voda dobije u elektricni alat , to htjeti
povecati rizik od elektricnih Sok .

* Nemojte rukovati utikacem ili alatom s mokre ruke.

* Nikad ne dopustite djeca da upravljaju opremom . Nikad ne dopustiti odrasli za
rukovanje opremom bez odgovarajucu uputu.

* Uvijek nosite naocale i zastitnu masku .

kosu kop&om iznad rame razini za sprjeCavanje to iz dobivanje zahvaceni pokretnim
dijelovima .

* Ne izlazite stroj kiSi , spremite ga u zatvorenom prostoru .

» Nemojte raditi u uvjetima slabog osvijetljenja.

« Drzite sve dijelove tijela podalje iz bilo koji pokretni dio stroja.

* Nosite duge hlace, sigurnosne ¢izme i rukavice . Izbjegavajte Siroku odjecu i nakit koji
moze dobiti zahvaceni pokretnim dijelovima stroja.

» Nemojte forsirati stroj.
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* Ne koristite opremu bosi ili s sandale ili neprikladno obuc¢a . Nosite zastitnu obuéu .

« Zadrzite Cvrst stav i ravnotezu kada koristeéi kosilicu .

» Nemojte koristiti alat ako prekidac nije u funkciji .

« Drzite sve promatrace , djecu i kuéne ljubimce najmanje 50 metara daleko . * Ne koristite

ovu jedinicu kada umorni ste , bolesni ili pod utjecajem alkohola , droga ili lijekova .

« Drzite sve dijelove tijela podalje iz pokretnih dijelova i svih vruéih povrsina alata .

* Provjerite radno podrucje prije svaku upotrebu. Uklonite sve predmete kao Sto su

kamenije, razbijeno staklo, ¢avli, Zica ili uzice koje mogu biti bacen ili uhvacen u stroj.

« Koristite samo originalne rezervne dijelove i pribor od proizvodac¢a. Koristenje bilo kojeg

drugi dio moze stvoriti opasnost ili ostetiti proizvod .

* Ne punite bateriju alat na kisi ili na mokrom mjestu. Ovo pravilo htjeti smanijiti rizik od

elektricne Sok .

+ Alati s baterijama ne smiju biti spojen na elektricnu izlaz ; tako uvijek su u poslu

narudzba . Budite svjesni potencijala opasnosti Cak kada ne koristite bezi¢ni alat ili kada

mijenjanje pribor . Slijede¢i ovo Pravilo htjeti smanijiti rizik od elektricne $ok , pozar ili

ozbiljno osobni ozljeda .

» Odspojite bateriju prije servisiranje ili ¢i$¢éenje stroja.

« Koristite samo RURIS baterije

* Ne bacajte baterije u vatru , Celije svibanj eksplodirati . Konzultirajte lokalne propise za

moguce posebne upute za odlaganje .

* Ne otvarajte i ne o$tecuijte baterije. Oslobodeni elektrolit nagriza i moze izazvati iritaciju

koze i o€iju . Moze biti otrovno ako se proguta .

* Ne stavljajte bateriju alata ili njihovih baterija u blizini vatra ili drugo izvori topline . Ovo

¢e smanijiti rizik od eksplozije .

* Nemojte zgnjeciti , ispustiti ili oStetiti bateriju . Nemojte koristiti oSteceni bateriju ili

punjac.

* Nemojte usmijeravati alat prema ljudima ili ku¢nim ljubimcima.

» Kada nije u uporabi, alat trebao bi biti pohranjeno u zatvorenom prostoru u suhom,

zaklju¢anom prostoru izvan dohvata djece .

* Rukujte alatom s paznjom. Odrzavaijte alat Cistim za visoku ucinkovitost . Slijedite upute

za pravilno odrzavanje.

» Kako biste smanijili rizik od elektricnog udar , nemojte izlagati stroj kisi , nemojte ga

koristiti na mokrim povrSinama. Spremite ga u zatvorenom prostoru .
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+ Zadrzi ove upute. Pozovite se na njih Cesto i koristiti ih za obuku drugih WHO moze

SRB HRV BIH

koristiti ovaj stroj.

+ Zadrzi djece daleko iz radnog prostora i pod nadzorom odgovorne osobe odrasla osoba

* Ne dopustaju djeca za rukovanje alatom .
OSOBNA SIGURNOST

» Sve osobe , djeca i kucni ljubimci moraju biti na sigurnoj udaljenosti od radnog podrucja

» Nemojte koristiti alat kada umorni ste ili pod utjecajem droga , alkohola ili lijekova .

* Nemojte koristiti alat ni za Sto raditi drugo od ono za $to to je namijenjen .

* Ne nosite Siroku odjecu ili nakit kada pomocu alata .

* Nosite naoCale sa bo¢na zastita.

« Drzite sve dijelove tijela podalje iz bilo koji pokretni dijelovi.

* Izbjegavajte sluCajno pokretanje. Prije toga provjerite je li prekida¢ u isklju¢enom
polozaju spajanje baterije ili kada transport alata .

* Nemojte koristiti alat
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. Elektromotor
Rogovi

. Prijenosna Sipka
. Zastitni uredaj

. Smanjenje glave
. Stezaljka za rog

. Poluga za gas

© N o U A W N R

. Funkcija noza
9. Autocut funkcija
10. Tipka za ukljucivanje/iskljuivanje.

11. Razina baterije

Slike su informativhog karaktera,
dobavlja¢ ISl ima pravo donijeti strukturu i funkciju MOD-a u odnosu na stroj
prisutan u ovom priruéniku.

RURIS baterije imaju koristi od funkcije "a UP-Innovation RURIS " . Ova jedna funkcija
pomaze bateriji kada dosegne kriti¢ni prag praznjenja. Ruris je smislio inovaciju u sustavu
Gelija unutar baterije, pomocu koje se baterija moze ponovno napuniti nakon dugo
vremena kada je bila ispraznjena. Stoga korisnici RURIS-a mogu uzivati u pouzdanosti i
inovativnosti RURIS-a.

Nakon skladistenje , to je preporuceno ucitavanje u intervalu od 6 mjeseci - 1 godina
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Motor Elektricni, bez Cetkice
B Li-lon 20V 4 Ah (nije ukljué¢en u
Baterija .
proizvod)
Ukupna snaga Pw =80 Wh

drska Ergonomski — 2 segmenta
Promjer rezanja zice 300 mm
Promjer rezanja nozem 255 mm
Promijer cijevi Sipke 26 mm

Prijenos Cvrst, modularan
Noz 3 zuba
Neto tezina s priborom 3,8 kg

Prije montaZze i puStanja u rad, morate osigurati da je baterijska kosilica pravilno
sastavljena prema planu komponenti i slijedite upute u ovom priru¢niku. Tek tada mozete

pristupiti stvarnom pustanju u rad. montiranje rogova

Olabavite vijke koji se nalaze na steznoj prirubnici, pomicanjem \
dok se ne oslobodi navoja, FIXIRAJTE rogove u radni polozaj.

(Sl 1).

Sl.1

spajanje prijenosa

Za modifikacije prijenosa koji dolaze podijeljeni u dva segmenta, oni se moraju
kombinirati uz pomoc¢ stezaljki za pri€vrScivanje i sigurnosne matice ( slika 2).
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Slika 2

montazni zastitni uredaj
prilagoditi svoju zastitu u to€kama pri€vrsc¢ivanja i €vrsto stisnite vijke .

Ovo ima i ulogu zastite korisnika tvrdih tijela koja se mogu odbiti tijekom upotrebe , kao i

ulogu ograni¢avaca opterecenja .
0Q
l

J [ |

Paznja ! Ne koristite motornu kosu bez zastitnih uredaja ( stitnika ).

1%

Slika 3

Montaza-demontaza reznog diska i autoreza

Kako biste ispravno nastavili, morat cete imati sljede¢e potrebne alate pri ruci: imbus
osigurag i klju€ za ru€ku koji ste dobili s kosilicom.

Redoslijed montaze-demontaze prikazan je na sl. 4

10
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Upotrijebite Sesterokut za zaklju¢avanje koji ste dobili uz kosilicu i postavite ga u otvor
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za zaklju€avanje glave reduktora i u otvor za zaklju€avanje odstojnika na sl. 4 poz. 5.
Pomocu klju¢a koji ste dobili uz kosilicu, pri€vrstite sigurnosnu maticu i okrenite je u
smjeru suprotnom od kazaljke na satu da je zategnete ili u smjeru kazaljke na satu da
je olabavite.

Rezna ploca s 3 zuba (poz. 4, slika 4) moze se montirati na bilo koji dio koji ima

dvostruko ostrenje.

P demontaj

2 3 Us ©

O(E))

‘montaj g
Slika 4

Provijerite je li cijeli sklop ispravno montiran i je li disk &vrsto zategnut bez aksijalne ili
poprec¢ne zra¢nosti.

Prilikom montaze auto-cut-a, stavke 1, 2, 3 i 4 sa sl. 4 se ne koriste. Koristi se podloSka
za zaklju€avanje (poz. 5, sl. 4), koja pomaze u zaklju¢avanju osovine glave reduktora, a
automatski rez se zatim narezuje, u smjeru suprotnom od kazaljke na satu, rukom,
pomazuci nam za bravu i snazno zategnite .

Ako to ne ucinite, morate odmah oti¢i do najblizeg ovlastenog Ruris servisa kako bi rijeSili
ovaj problem.

Postavljanje pojasa _

Za postavljanje pojasa vas htjeti trebate ga postaviti na svoj ramena i zatim siguran ono

Uprta¢ moze biti lako fiksiran na tijelu korisnika pomocu brzog podesSavanja elemenata
, bez gubitka vremena ili patnje korisnika nelagoda tijekom operacija .

11
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Uz brzu prilagodbu , korisnik moze poceti raditi odmah .
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Da biste mogli postaviti motornu kosu wer ispravno u pojasu , ™
provjerite je li to je uravnotezen i ne dodiruje tlo .

Da biste uravnotezili kosilicu u odnosu na pojas i visinu
korisnika, vi htjeti trebate izvrsiti sliedece manevri :

- provjerite pojas sigurnost je nalazi se ispod kuka korisnika .
- postavite motornu pilu u sigurnosni pojas i otidite besplatno
je

- ako je kosilica nije u ravnoteZi i dodiruje tlo diskom za
rezanje ili kosilica ima tendenciju naginjanja _ prema motoru,
ti morat ¢e premjestiti sustav za pri¢vrdcivanje koji se nalazi
na prijenosnoj Sipki na motor ili rezni disk dok vas pronaci
ravnotezu tocke kose. U ovom slucaju, iskoriStavanje ée biti u€injeno lako bez
podupiruc¢i bruschutter na rukama . _

Prije pustanja kosilice u rad morate se uvjeriti da su ispunjeni sljedeci uvjeti:

e U krugu od 15 metara s obje strane motorne kose nema ljudi ili predmeta s
kojima bi mogla do¢i u kontakt.
the kosilica je sjedeci u vodoravnom polozaju na tlu .
kabeli su ispravno montirani.
rogovi su ispravno montirani i fiksni.
glava reduktora je grafitizirana vazelinom.
DISK reza¢ je montiran i fiksiran to¢no , siguran sa sigurnost matica .
zastitnu straZzu _ je ispravno montiran
e  svivijci kosilice su ¢vrsto zategnuti
Provjera disk reza¢a i automobila .

oprezno! Prilikom montiranja diska za rezanje, pomoéu sigurnosne matice odvrnite
steznu maticu u smjeru kazaljke na satu. Nakon ugradnje rezne ploce, provijerite je li
matica dobro zategnuta i rezna plo¢a dobro fiksirana, vodena i nema deformacija ili
pukotina na svojoj povrsini, u suprotnom je zamijenite .

Ruéne lan¢ane pile marke RURIS proizvodi su koji vam omoguéuju jednostavan odabir
nacina kosnje, bez potrebe za uzastopnim manevrima podeSavanja ili odrzavanja.
Motorne kose stvaraju jedinstveno tijelo s korisnikom i pruzaju maksimalnu udobnost i
savrSen rad.

Kako biste mogli koristiti motornu kosu u optimalnim radnim uvjetima, prije pocetka

koSnje morate provjeriti ima li na povrsini za koSenje predmeta, panjeva, kamenja, Zice,
muha itd. predmete s kojima rezna plo¢a moze do¢i u kontakt.

12
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Ako pronadete takve predmete, morat cete ih ukloniti s povrSine koju Zelite kositi.
Istovremeno, neravnine ili druge elemente koji bi mogli ugroziti Vasu sigurnost tijekom
eksploatacije morat ¢ete na tim mjestima istaknuti oznakama.

oprezno! Kako biste mogli sigurno upravljati motornom pilom, morat ¢ete procitati
prirunik i uzeti u obzir oznake na dijelovima motorne kose .

19 Uvjerite se da u radijusu od najmanje 15 metara nema ljudi ili Zivotinja
,7' koje biste mogli ozlijediti jer pri najvecoj brzini reznog diska kroz kontakt
- sa §ljunkom u tlu ili drugim predmetima mogu biti izbaceni .

I, Nakon pokrenuli ste kosilicu i postavili je u sigurnom pojasu , mozete
nastaviti s njim operacija . Za tvoj sigurnost , izbjegavajte kontakt diska s
kamenjem ili tvrdim predmetima .

Aktivacija prijenosa je vrsi se maksimalnim radom rucice gasa , tijekom procesa ko$nje ,
bez fluktuacija koje stvoriti udare u prijenosu i uzrokovati njegovu prerano trosenje.

Metode kos$nje

1. Spiralna kosnja ili brojka 9 metoda

e Pocnite kositi takoder s vanjske strane povr$ine izabrati tvoje nacin ko$nje , mozete
kositi udesno ili ulijevo . to je preporu¢a se ne kositi u oba smjera, kao i vi rizik gazeci
poko$eno _ sijena u smjeru povratka, prema sl. 6

Slika 6

2. Nacin koSnje To¢no
e  Prije nego pocnete kositi, postavite to¢ku vodilju do koje éete se kretati.
KoSenje se moze obaviti usmjeravanjem rucki uzastopno udesno ili ulijevo,
ovisno o stvarnom nacinu kosnje.

13
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Slika 7

3. Nagib ili rampa kosenje metoda
e  Kako biste kosili u sigurnosnom polozaju okomito na os padine i oslonite se
na svoje ikada pjeSice od rampe , prema sl. 8

Slika 8

4. Metoda ko$nje koja se koristi za ¢iS¢enje (sl. 9)
e Kréenje Suma je stalno ucinjeno sa savrS§enom odabrani disk, ovisno o
grmlju koje treba biti iskréen .

14
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e Za sigurno Cisc¢enje morate uvijek krenuti od ruba podruéja kosnje i nikada
iznutra ovom podrucju kako biste izbjegli moguce nesrece.
Slika 9

5.  Kos$nja metoda uz pomo¢ autocuta
e Da biste koristili autocut , morate odabrati vrstu konca koja savrSeno

odgovara povrsini pokosen .

e Zica da oprema autocutter htjeti sitno nasjeckajte travu .

e Autocut moze biti uspjeSno koristi se u podrucjima s preprekama, za
ventilaciju stabala , u podrucjima spojeva s rubnjaci .

Za rukovanje zicom , ti mora upravljati automatskim rezom pritiskom na tlo ili
laganim pritiskom udaranje na tlu , prema sl . 10zemlje ili kroz udaranje njegov

olaksati od zemlje , prema sl . 10

Slika 10

Ova operacija rukovanja zicom htjeti biti radi pri punoj brzini motora.

15
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Prije ¢iS¢enja, pregleda ili popravka vase kosilice, provijerite je li motor hladan.
Odspojite bateriju kako biste sprijecili slu€ajno pokretanje.

Korisnik moze obavljati samo zahvate odrzavanja i servisiranja koji su opisani u ovom
priruéniku. SloZeniji zahvati izvode se u ovlastenoj servisnoj radionici.

Za naostravanje rezne ploce, kao i za druge intervencije, pozeljno je oti¢i u ovlasteni
RURIS servis.

Odredeni dijelovi mjenjaca rade u vazelinu. Potrebno je dopuniti vazelin i provjeriti glavu
reduktora. Prije svake uporabe potrebno je provjeriti koli€¢inu vazelina u glavi reduktora.

Ako rezna plo¢a ne reze pravilno, moze se naostriti ili eventualno zamijeniti.

Za sve probleme ili nesporazume o radu sa strojem obratite se ovlastenom distributeru
RURIS-a.

Odrzavajte kosilicu ¢istom, posebno ventilacijske otvore. Nikada ne prskajte vodu po
kucistu uredaja!

Nikada nemojte Cistiti kosilicu i njezine dijelove otapalima, zapaljivim ili otrovnim
teku¢inama. Ocistite ga vlaznom krpom.

Koristite samo originalni pribor i originalne rezervne dijelove. Koristenje drugih rezervnih
dijelova moze rezultirati nezgodama/ozljedama korisnika.

Obratite se ovlaStenom RURIS servisu ako trebate dodatnu opremu ili rezervne
dijelove.

Ako ne koristite motornu pilu dulje vrijeme (viSe od tjedan dana ), postupite na sljedeci
nacin :

Ocistite kosilicu .

mijestu izvan dohvata djece .

Motorna pila mora biti skladistiti na suhim mjestima s krovom i zasti¢eno protiv vlaga .
Podmazite sve aktivnhe metalne dijelove s nafta Zele .

Nemojte skladistiti kosilicu blizu zapaljiva podrucja.

Nemojte odlagati elektricnu opremu oprema , industrijska elektronika i
komponente u kuéanstvu otpad ! Informacije o WEEE. S obzirom na odredbe OUG

16
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195/2005 - glede zastite okoliSa i OUG 5/2015. Potrosaci htjeti uzmite u

obzir sljedece indikacije za predaju elektricne opreme otpad , navedeno

ispod :

- Potro$aci imaju obvezu ne odlagati otpad elektricni i elektroni¢ki opremu
I (WEEE) kao nerazvrstani komunalni otpad i skupljati ovaj WEEE zasebno .

- Zbirka ovih imenovani otpad (WEEE) ¢e biti provodi putem Sluzbe za javno prikupljanje
unutar svaki Zupanije i kroz sabirne centre u organizaciji gospodarskih operateri ovlasteni
za sakupljanje WEEE. Informaciju je dostavio Environmental Uprava fondova
www.afm.ro ili asopis Europske unije .

- Potrosaci mogu besplatno predati WEEE na prethodno odredenim sabirnim mjestima.

17
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Vazeny klient!

Dakujeme Vam za Vas$e rozhodnutie kupit si produkt RURIS a za prejavenu doveru nasej
spolocnosti! RURIS je na trhu od roku 1993 a za cely ten €as sa z neho stala silna znacka,
ktora si vybudovala reputaciu dodrziavanim slubov, ale aj neustalymi investiciami

zameranymi na pomoc zakaznikom so spolahlivymi, efektivnymi a kvalitnymi rieSeniami.

Sme presvedceni, Zze na$ produkt ocenite a budete sa dlho tesit z jeho vykonu. RURIS
svojim zékaznikom neponuka len stroje, ale kompletné rieSenia. Délezitym prvkom vo
vztahu so zakaznikom je poradenstvo pred predajom aj po iom, kedZe zakaznici RURIS

maju k dispozicii celu siet partnerskych predajni a servisnych miest.

Aby ste si uzili zakupeny produkt, precitajte si pozorne navod na pouzitie. Dodrziavanim

pokynov budete mat zaru€ené dlhodobé pouZivanie.

Spolo¢nost RURIS neustéle pracuje na vyvoji svojich produktov, a preto si vyhradzuje
pravo menit okrem iného aj ich podobu, vzhlad a vykon bez toho, aby bola povinna o

tom vopred informovat.

Este raz dakujeme, Ze ste si vybrali produkty RURIS!

Informacie a podpora zakaznikov :
Telefén: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro
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Nebezpecenstvo!

Opatrne cuvnut'!

Pozornost na predmety hodeny prec !

Nebezpecenstvo poranenia tela osdb v blizkosti mopedu !

pozor, odpojit’ batérie Kedy vykonajte udrzbu!

Nepouzivajte néz s 80 zubami .

Nepouzivajte stroj v dobrom pocasi nepriaznivy .

Precitajte si navod na pouzitie!

Pouzivajte ochranné prilby!

Pouzivajte ochranné rukavice!

Pouzivajte ¢izmy alebo ochrannu obuv !
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Predtym pri pouzivani kosaCky si precitajte a dodrziavajte vSetky upozornenia,
upozornenia a pokyny v tomto dokumente Manualny .

POZNAMKA : Nasledujlice bezpe&nostné informacie nie st ur&ené na pokrytie vietkych
moznych podmienok a situacii. Precitajte si cely navod na pouzitie . Nedodrzanie
pokynov a bezpe€nostnych informacii méze mat za nasledok vazne nasledky zranenie
alebo smrt'.

VSEOBECNE BEZPECNOSTNE PRAVIDLA
USCHOVAJTE TIETO BEZPECNOSTNE POKYNY.

UPOZORNENIE : Neprevadzkujte toto kosacka kym ¢itali ste _ tento navod na pouzitie

a su oboznameni s pokynmi pre bezpe€nost' , prevadzku a udrzbu.
BEZPECNOST PRACOVNEHO PRIESTORU

« Udrzujte pracovny priestor Cisty a dobre osvetleny .

naradie nepouzivajte vo vybusnom prostredi , napriklad v pritomnosti kvapalin , plynov
alebo vyparov paliva . Elektrické naradie vytvorit iskry ktoré mozu vznietit palivové plyny
alebo vypary .

* UdrZujte deti a okoloiduci pre€ . VSetci navstevnici a domace zvierata musia byt
dodrziavajte bezpe¢nu vzdialenost od pracovného priestoru .

* Neumozniuju deti alebo netrénované osoby, ktoré budu tento stroj pouzivat’ .

» Nevystavujte elektrické naradie dazdu ani vihkosti . Ak sa dostane voda do elektrického
naradia , to bude zvysit riziko el 3ok .

* Nemanipulujte so zastr¢kou alebo nastrojom s mokré ruky.

* Nikdy nedovolte deti na obsluhu zariadenia . Nikdy nedovolit dospelych na obsluhu
zariadenia bez spravne poucenie.

* VZdy noste okuliare a ochranni masku .

» DIhé vlasy sponkou vy$Sie rameno udrovni zabranit to od ziskanie zachytené v
pohyblivych Eastiach.

* Stroj nevystavujte dazdu , skladujte ho v interiéri .

* Nepracujte pri slabom osvetleni .

+» Udrzujte vSetky Casti tela mimo dosahu od akykolvek pohybliva ¢ast stroja.

* Noste dlhé nohavice, bezpecnostné topanky a rukavice . Vyhnite sa volnému obleceniu

a Sperkom to mdze dostat zachytené v pohyblivych €astiach stroja.



RURIS

power for nature

o
SK

* Netlacte na stroj nasilim.

Zariadenie nepouzivajte naboso alebo s nim sandale alebo nevhodné obuv . Noste

ochrannu obuv .

* Udrzujte pevny postoj a rovnovahu, ked pomocou kosacky .

Ak spina¢ nefunguje , naradie nepouzivajte .

» Udrzujte vSetky okolostojace , deti a domace zvierata vo vzdialenosti najmenej 50

metrov prec€ . « Toto zariadenie nepouzivajte, ked ste unaveny , chory alebo pod vplyvom

alkoholu , drog alebo liekov .

» Udrzujte vSetky Casti tela mimo dosahu od pohyblivé Casti a v8etky horuce povrchy

naradia .

Predtym skontrolujte pracovnu oblast kazdé pouzitie. Odstrarite vSetky predmety ako su

kamene, rozbité sklo, klince , dréty alebo Snurky , ktoré mézu byt vrhnuty alebo

zachyteny v stroji.

* Pouzivajte iba originalne nahradné diely a prisluSenstvo od vyrobcu. Pouzitie

akéhokolvek ingd Cast mbéze spdsobit nebezpefenstvo alebo spdsobit poskodenie

produktu .

* Nenabijajte batériu naradie v dazdi alebo na mokrom mieste. Toto pravidlo bude znizit

riziko el Sok .

* Naradie s batériami nesmie byt pripojeny na elektriku vystup ; tak su vzdy v praci

objednat’ . Budte si vedomi potencialu nebezpecenstvo dokonca ked nepouzivate

bezdrétovy nastroj alebo kedy meniace sa prislu§enstvo . Po tomto pravidlo bude znizit

riziko el Sok , poziar alebo vazne osobné zranenie .

» Odpojte batériu predtym servis alebo Eistenie stroja.

* Pouzivajte iba batérie RURIS

* Nevhadzujte batérie do ohna , lanky smiet vybuchnut . Pripadné Specialne poziadavky

najdete v miestnych predpisoch pokyny na likvidaciu .

« Batérie neotvarajte ani neposkodzujte. Prepusteni elektrolyt je Zieravy a méze spbsobit

podrazdenie pokozky a o€i . Mozno toxicky pri poziti .

* Nevkladajte batériu nastrojov alebo ich batérii v blizkosti oher alebo iné zdroje tepla .

Toto bude znizit riziko vybuchu .

« Batériu nestlaCajte , nespustajte ani neposkodzujte . Nepouzivajte poskodené batériu

alebo nabijacku.

* Nemierte naradim na ludi alebo domace zvierata.
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» Ked' sa nastroj nepouziva by mal byt ulozené vnutri v suchom, uzamknutom priestore
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mimo dosahu deti .

* Manipulujte s naradim so starostlivostou. Pre vysoky vykon udrzujte naradie Cisté .
Postupujte podl'a pokynov pre spravnu udrzbu.

» Aby sa znizilo riziko urazu elektrickym prudom otrasom , nevystavujte stroj dazdu ,
nepouzivajte ho na mokrom povrchu. Ulozte to v interiéri .

+ Udrzujte tieto pokyny. Odvolajte sa na nich ¢asto a pouzivat ich na Skolenie ostatnych
SZ0O mbze pouzivat tento stro;.

* Udrzujte deti pre¢ z pracovného priestoru a pod dohladom zodpovedného dospely .

* Neumoznuju deti obsluhovat naradie .

OSOBNE ZABEZPECENIE

» VSetky osoby , deti a doméace zvieratd musia zostat v bezpecnej vzdialenosti od
pracovného priestoru .

* NepouZivajte naradie kedy ste unaveny alebo pod vplyvom drog , alkoholu alebo liekov

Naradie na ni¢ nepouZivajte praca iné nez Ze pre ktoré to je urCeny .

* Nenoste volné oble¢enie alebo Sperky kedy pomocou nastroja .

* Noste okuliare s boéné ochrana.

 Udrzujte vSetky Casti tela mimo dosahu od akykolvek pohyblivé Casti.

* Vyhnite sa ndhodné spustenie. Predtym sa uistite , Ze je vypina¢ vo vypnutej polohe
pripojenie batérie alebo kedy prepravu néstroja .

* Nepouzivajte naradie
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. Elektromotor

Rohy

. Prevodova ty¢

. Ochranné zariadenie
. Redukéna hlava

. Klaks6nova svorka

. Packa plynu

© N O A WN R

. Funkcia noza
9. Funkcia Autocut
10. Tlagidlo zapnutia/vypnutia.

11. Urovef nabitia batérie

Obrazky maju informativny charakter,
dodavatel ISI si vyhradzuje pravo uviest' Struktiru a funkciu MOD proti stroju
uvedenému v tomto navode.

Batérie RURIS vyuzivaju funkciu ,,a UP-Innovation RURIS “ . Tato funkcia pomaha
batérii, ked dosiahne prah kritického vybitia. Ruris priSiel s inovaciou v systéme ¢lankov
vo vnutri batérie, cez ktoré je mozné batériu znovu nabit’ po dlh§om €ase, ked bola vybita.
Pouzivatelia RURIS si tak m6zu uzivat spolahlivost a inovaciu RURIS.

Po skladovanie , to je odporu¢ané zatazovanie v intervale 6 mesiacov - 1 rok
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Motor Elektricky, bez kefy
. Li-lon 20V 4 Ah (nie je suc¢astou

Batéria

vyrobku)
Celkovy vykon Pw =80 Wh
rukovat’ Ergonomicky — 2 segmenty
Priemer rezania dr6tu 300 mm
Priemer rezu noza 255 mm
Priemer rurky tyce 26 mm
Prenos Pevné, modularne
No6z 3 zuby
Zat'azova siet’ s

—_ 3,8 kg

prislusenstvom

Pred montazou a uvedenim do prevadzky sa musite uistit, Ze akumulatorova kosacka je
spravne zostavena podla planu komponentov a postupujte podla pokynov v tomto
navode. AZ potom mdzete pristupit k skutoénému uvedeniu do
prevadzky. montaz klaksénov

Uvolnite skrutky umiestnené na upinacej prirube postuvanim,
a? kym sa zavit uvolni, potom UPEVNUJTE klaksény do
pracovnej polohy. (obr. 1).

Obr

spéjanie prenosov
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V pripade modulov prevodovky , ktoré sa dodavaju rozdelené do dvoch segmentov, sa
tieto musia kombinovat pomocou upeviovacich svoriek a poistnej matice ( obr. 2).

Obrazok 2
montazne ochranné zariadenie
prispdsobit sa vasu ochranu v upevnovacich bodoch a pevne stlacte skrutky .

Toto pIni jednak Ulohu ochrany uzivatela tvrdych telies , ktoré sa m6zu pri ¢asovom
pouzivani odrazit', ako aj ulohu obmedzovaca zataze .

a

°

Pozor ! Nepouzivajte krovinorez bez ochranného zariadenia ( krytov ).

Obr

Montaz-demontaz rezacieho kotuca a automatického rezu

10
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Aby ste mohli postupovat spravne, budete musiet mat po ruke nasledujuce potrebné
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nastroje: imbus a kl'u€ na rukovat dodané s kosackou.
Poradie montaze-demontaze je znazornené na obr. 4
Pouzite uzamykaci Sesthran dodany s kosackou a umiestnite ho do uzamykacieho
otvoru redukénej hlavy a do uzamykacieho otvoru rozpery na obr. 4 poz. 5.
Pomocou klu¢a dodaného s kosackou zaistite poistnu maticu a otacanim proti smeru
hodinovych ruciciek ju utiahnite, alebo v smere hodinovych ruci€iek povolte.

Rezny kotu¢ s 3 zubami (poz. 4 obr. 4) je mozné namontovat na akukolvek ¢ast s

dvojitym ostrenim.

P demontaj

2 3 Us ©

O(E))

_montaj >
Obr

Skontrolujte, &i je cela zostava spravne namontovana a ¢i je kotd¢ pevne utiahnuty bez
axialnej alebo prie€nej vole.

Pri montazi automatického rezania polozky 1, 2, 3 a 4 z obr. 4 sa nepouZzivaju. Pouziva
sa poistna podlozka (poz. 5, obr. 4), ktorda pomaha zablokovat hriadel hlavy reduktora a
automaticky rez je potom naskrutkovany proti smeru hodinovych ruéiCiek rucne,
pomocou zamku a silne dotiahnuty .

Ak tak neurobite, musite okamzite ist do najblizSieho autorizovaného servisného
strediska Ruris, aby tento problém vyriesili.

Nasadenie postroja

Na nasadenie postroja vy bude treba ho umiestnit na svoje ramena a potom zabezpegit’
to.

11
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Postroj moze byt ahko pripevnené na telo uzivatela pomocou rychleho nastavenia prvky
bez toho , aby pouzivatel stracal Cas alebo trpel nepohodlie pocas prevadzka .

S rychlym nastavenim méze uzivatel zacat pracovat okamzite .

Aby bolo mozné polohovat mokrorez wer spravne v postroji , -
dbajte na to to je vyvazeny a nedotyka sa zeme .

Aby ste vyvazili kosacku vo vztahu k popruhu a vyske
uzivatela, vy bude je potrebné vykonat nasledovné manévre
- skontrolujte postroj bezpec¢nost je Nachadza pod bedrom
uzivatela .

- umiestnite retazovu pilu do bezpecia popruhu a odidte je to
zadarmo

- ak je kosacka nie je vyvazeny a dotyka sa zeme s reznym
kotu€om alebo ma kosacka tendenciu naklanat sa smerom k
motoru, ty budete musiet’ premiestnit upeviiovaci systém
umiestneny na prevodovej ty€i k motoru alebo reznému kotucu , kym vy najst bodovu
rovnovahu kosy. V tomto pripade bude vykoristovanie byt hotovy lahko bez
podopierajte si bruschutter na rukach .

Pred uvedenim kosacky do prevadzky sa musite uistit, Ze su splnené nasledujuce
podmienky:

e v okruhu 15 metrov na oboch stranach krovinorezu sa nenachadzaju ziadne
osoby ani predmety, s ktorymi by mohol prist do kontaktu.

a kosacka je sediaci vo vodorovnej polohe na zemi .

kable su spravne namontované.

rohy su spravne namontované a upevnené.

hlava reduktora je grafitizovana vazelinou.

DISC rezacka je namontované a upevnené spravne, urcite s bezpecnost orech

e ochrannu strdz je namontované spravne
o vSetky skrutky kosacky su pevne utiahnuté
Kontrola kotucovej frézy a auta .

Pozor! Pri montazi rezného kotuca pouzite poistni maticu na odskrutkovanie upinacej
matice v smere hodinovych ruci¢iek. Po inStalacii rezacieho kotuc¢a sa uistite, Ze matica
je dobre dotiahnuta a rezny kotu¢ je dobre upevneny, vedeny a nema na povrchu
Ziadne deformacie alebo praskliny, v opaénom pripade ho vymerite .

Ramenné retazové pily znacky RURIS su produkty, ktoré umoziiuju jednoduchy vyber
rezimu kosenia bez toho, aby ste museli vykonavat postupné nastavovanie alebo

12
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udrzbové manévre. Krovinorez vytvara s uzivatelom jednotné telo a poskytuje maximalny
komfort a perfektnd obsluhu.

Aby ste mohli krovinorez pouzivat v optimalnych pracovnych podmienkach, musite pred
zacatim kosenia skontrolovat, ¢i sa na povrchu kosenia nenachadzaju predmety, pne,
kamene, dréty, muchy atd. predmety, s ktorymi méze prist rezny kotu¢ do kontaktu.

predmety najdete, budete ich musiet odstranit' z povrchu, ktory chcete kosit. Nerovnosti
alebo iné prvky, ktoré by mohli ohrozit vasu bezpec€nost’ pri exploatacii, budi musiet’ byt
zaroven zvyraznené znacenim v tychto oblastiach.

Pozor! Aby ste mohli retazovu pilu bezpe€ne ovladat, musite si precitat navod a brat’ do
uvahy oznacenia na ¢astiach krovinorezu .

Pred zacatim prevadzky sa uistite, ze sa v okruhu najmenej 15 metrov
nenachadzaju Ziadne osoby alebo zvierata, o ktoré by ste sa mohli zranit,
pretoze pri maximalnej rychlosti rezacieho kotu¢a v désledku kontaktu so
Strkom v zemi alebo inymi predmetmi mézu byt vymrstené .

Po nastartovali ste kosacku a umiestnite ju je v bezpeci postroja , mézete
pristupit’ k jeho prevadzka . Pre teba bezpecnost , zabrarite kontaktu disku s kamenmi
alebo tvrdymi predmetmi .

Ovladanie prevodovky je sa vykonava ovladanim akceleracnej paky na maximum, pocas
procesu kosenia , bez kolisania , ktoré vytvorit razy v prevodovke a spdsobuju jej
pred¢asné opotrebovanie.
Spdsoby kosenia
Kosenie po Spirale alebo obrazku 9 metdda

e Zacnite kosit' aj z vonkajSej strany povrchu vyberte si tvoj v rezime kosenia mozete

kosit doprava alebo dolava . to je odportc¢a nekosit v oboch smeroch , ako vy riziko
$liapat' na pokosenu seno v smere navratu, podla obr. 6

Obrazok 6

2. Spodsob kosenia Spravne

13
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e  Pred zac¢atim kosenia si nastavte vodiaci bod, na ktory sa budete pohybovat.
Kosenie je mozné vykonavat postupnou orientaciou rukovati doprava alebo
dolava v zavislosti od aktualneho rezimu kosenia.

Obr. 7

3.  Sklon alebo rampa kosenie metéda
e Aby ste mohli kosit' v bezpe€nostnej polohe kolmo na os svahu a Podporte
svoj vzdy na CHODKE Z rampy , podla obr. 8

Obr. 8

4. Sposob kosenia pouzity na Cistenie (obr. 9)

14
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e Odlesnovanie je vzdy hotovy s dokonale zvoleny disk, v zavislosti od
krikov, ktoré maju byt odlesneny .
o Pre bezpecné Cistenie musite vzdy zac€at od okraja plochy kosenia a nikdy
nie vnutri tuto oblast, aby ste predi§li moznym nehodam.
Obr. 9

5. Kosenie metdéda s pomocou autocutu
e Ak chcete pouzit automaticky rez , musite vybrat typ zavitu dokonale pre

povrch, ktory ma byt pokoseny .

e Drot Ze vybavuje automaticku rezacku bude travu nasekajte nadrobno .

e Autocut méze byt UspeSne pouziva sa v priestoroch s prekazkami, na
vetranie stromov , v priestoroch spojov s obrubniky .

Aby ste zvladli drét , vy budete musiet’ pouzit autocut tak , Zze ho pritlaCite na
zem alebo lahko bit to na zemi , podfa obr. 10 zem alebo cez bit jeho lahkost

z0 zeme podla obr. 10

Obr. 10

Této operacia manipulacie s drétom bude byt vykonavané pri pinych otackach

motora.

15
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Pred cistenim, kontrolou alebo opravou vasej kosacky sa uistite, Ze je motor
vychladnuty. Odpojte batériu, aby ste zabranili nahodnému spusteniu.

Uzivatel m6ze vykonavat iba udrzbu a servisné zasahy, ktoré su popisané v tomto
navode. ZlozitejSie zasahy sa vykonavaju v autorizovanom servise.

Aby bolo mozné nabrusit rezny kotu¢, ako aj pri inych zasahoch, je vhodné obratit sa
na autorizovany servis RURIS.

Niektoré casti prevodovky funguju vo vazeline. Je potrebné doplnit vazelinu a
skontrolovat hlavu reduktora. Pred kazdym pouzitim je potrebné skontrolovat mnozstvo
vazeliny v redukénej hlave.

Ak rezny kotu¢ nerezZe spravne, je mozné ho nabrusit alebo pripadne vymenit.

V pripade akychkolvek problémov alebo nedorozumeni pri praci so strojom kontaktujte
autorizovaného distribGtora RURIS.

Udrzujte kosacku, najma vetracie otvory, €istu. Nikdy nestriekajte vodu na telo pristroja!

Nikdy necistite kosacku a jej komponenty rozpustadlami, horfavymi alebo toxickymi
kvapalinami. Vycistite ho vlhkou handrickou.

Pouzivajte iba originalne prisluSenstvo a originalne nahradné diely. PouZitie inych
nahradnych dielov méze mat za nasledok nehodu/zranenie pouzivatela.

Ak potrebujete prisluSenstvo alebo nahradné diely, obratte sa na autorizovany servis
RURIS.

Ak retazovu pilu dih$i ¢as (viac ako tyzderi ) nepouzivate , postupuijte nasledovne :
Vycistite kosacku .

mieste mimo dosahu deti .

Retazova pila musi byt skladované na suchych miestach so strechou a chranené proti
vlhkost' .

Namazte vSetky aktivne kovové Casti ropa Zelé .

Neskladujte kosacku blizko horfavé oblasti.

Nelikvidujte elektrické zariadenia , priemyselné elektronika a komponenty v
domacnosti mrhat’ ! Informacie o OEEZ. Vzhl'adom na ustanovenia OUG 195/2005
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- tykajuce sa ochrany zivotného prostredia a OUG 5/2015. Spotrebitelia
bude vezmite do Uvahy nasledujice pokyny na odovzdanie elektrickych
zariadeni odpad , Specifikovany nizSie :
- Spotrebitelia maju povinnost nezbavovat sa odpadu elektrické a
I clektronické zariadeni (WEEE) ako netriedeny komunalny odpad a zbierat
tento OEEZ samostatne .

- Zbierka tychto pomenovany odpadov (WEEE) . byt vykonavané prostrednictvom
Verejnej zbernej sluzby v ramci kazdy kraja a prostrednictvom zbernych stredisk
organizovanych hospodar operatorov opravneny na zber OEEZ. Informécie poskytol
Environmental Sprava fondu www.afm.ro alebo vestnik Eurépskej Gnie .

- Spotrebitelia mdézu odovzdat OEEZ bezplatne na predchadzajucej adrese uréené
zberné miesta.

17
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Gentile cliente!

Grazie per aver deciso di acquistare un prodotto RURIS e per la fiducia riposta nella
nostra azienda! RURIS & sul mercato dal 1993 e durante tutto questo tempo & diventato
un marchio forte, che ha costruito la sua reputazione mantenendo le promesse, ma
anche grazie a continui investimenti volti ad aiutare i clienti con soluzioni affidabili,

efficienti e di qualita.

Siamo certi che apprezzerete il nostro prodotto e ne godrete le prestazioni per molto
tempo. RURIS non offre ai propri clienti solo macchine, ma soluzioni complete. Un
elemento importante nel rapporto con il cliente & la consulenza sia prima che dopo la
vendita, poiché i clienti RURIS hanno a disposizione un'intera rete di negozi e punti

assistenza partner.

Per goderti il prodotto acquistato, leggi attentamente il manuale dell'utente. Seguendo le

istruzioni ti sara garantito un lungo utilizzo.

La societa RURIS lavora continuamente allo sviluppo dei suoi prodotti e pertanto si
riserva il diritto di modificarne, tra I'altro, la forma, I'aspetto e le prestazioni, senza avere

I'obbligo di comunicarlo in anticipo.

Grazie ancora per aver scelto i prodotti RURIS!

Informazioni e supporto clienti :
Telefono: 0351.820.105

e-mail: info@ruris.ro


mailto:info@ruris.ro
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Pericolo !

Attento rinculo !

Attenzione agli oggetti gettato lontano !

Pericolo di lesioni. Nelle vicinanze del ciclomotore si trovano
persone !

Attenzione, disconnettersi  batteria Quando  fare
manutenzione!

Non usare il coltello con 80 denti .

Non utilizzare la macchina in buone condizioni atmosferiche
sfavorevole .

Leggi il manuale utente!

Utilizzare i caschi protettivi !

guanti protettivi !

scarpe protettive !
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Prima utilizzando il tosaerba , leggere e seguire tutte le avvertenze, le precauzioni e le
istruzioni in esso contenute Manuale .

NOTA: quanto segue le informazioni sulla sicurezza non sono destinate a coprire tutte
le possibili condizioni e situazioni. Leggere I' intero manuale utente . La mancata
osservanza delle istruzioni e delle informazioni sulla sicurezza pud provocare gravi danni
lesioni o morte .

NORME GENERALI DI SICUREZZA
CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI DI SICUREZZA.

AVVERTENZA: non utilizzare Questo tosaerba Fino a hai letto questo manuale di
istruzioni e hanno familiarita con le istruzioni di sicurezza , funzionamento e

manutenzione.
SICUREZZA SULL'AREA DI LAVORO

* Mantenere I' area di lavoro pulita e ben illuminata.

* Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere esplosive , come in presenza di liquidi , gas
o vapori di carburante . Utensili elettrici creare scintille che possono incendiare gas o
vapori combustibili .

* Mantenere bambini e passanti lontano . Tutti i visitatori e gli animali domestici devono
esserlo mantenere una distanza di sicurezza dalla zona di lavoro .

» Non permettere bambini o inesperti persone ad utilizzare questa macchina.

» Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o all'umidita . Se I'acqua arriva in uno
strumento elettrico , esso Volere aumentare il rischio elettrico shock .

* Non maneggiare la spina o I'utensile con mani bagnate.

» Non permettere mai bambini a utilizzare I' apparecchiatura . Non permettere mai adulti
per utilizzare I' apparecchiatura senza istruzioni adeguate .

* Indossare sempre occhiali e maschera protettiva .

* Tagliare i capelli lunghi Sopra spalla livello da prevenire Esso da ottenere intrappolati
nelle parti in movimento .

* Non esporre la macchina alla pioggia , conservarla al chiuso .

* Non utilizzare in condizioni di scarsa illuminazione.

* Tenere lontane tutte le parti del corpo da Qualunque parte mobile della macchina.
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* Indossare pantaloni lunghi, stivali di sicurezza e guanti . Evitare abiti larghi e gioielli che

puo ottenere intrappolati nelle parti in movimento della macchina.

* Non forzare la macchina.

* Non utilizzare I' attrezzatura a piedi nudi o con sandali o inappropriati calzature .

Indossare calzature protettive .

» Mantenere una posizione ferma ed equilibrio quando utilizzando il tosaerba .

* Non utilizzare lo strumento se l'interruttore non funziona .

» Mantenere tutti gli astanti , i bambini e gli animali domestici ad almeno 50 metri lontano

. *» Non utilizzare questa unita quando sei stanco , malato o sotto l'influenza di alcol ,

droghe o farmaci .

* Tenere lontane tutte le parti del corpo da parti mobili e tutte le superfici calde

dell'utensile .

+ Controllare prima I' area di lavoro ogni utilizzo. Rimuovi tutti gli oggetti come pietre, vetri

rotti , chiodi , fili o spaghi che possono essere gettato o intrappolato nella macchina.

« Utilizzare solo ricambi e accessori originali dal produttore. Utilizzo di qualsiasi I'altra

parte potrebbe creare un pericolo o causare danni al prodotto .

* Non caricare la batteria strumento sotto la pioggia o in un luogo umido . Questa regola

Volere ridurre il rischio elettrico shock .

* Gli utensili dotati di batterie non devono esserlo collegato ad un impianto elettrico presa

; COSI sono sempre al lavoro ordine . Sii consapevole del potenziale pericoli Anche

quando non si utilizza il cordless strumento o quando mutevole Accessori . Seguendo

questo regola Volere ridurre il rischio elettrico shock , incendio o gravi personale

infortunio .

* Scollegare la batteria Prima manutenzione o pulizia della macchina.

« Utilizzare solo batterie RURIS

» Non smaltire le batterie nel fuoco , le celle Maggio esplodere . Consultare le normative

locali per eventuali speciali istruzioni per lo smaltimento .

* Non aprire o danneggiare le batterie. Il rilasciato elettrolita & corrosivo e pud causare

irritazione alla pelle e agli occhi . Forse tossico se ingerito .

» Non posizionare la batteria utensili o le relative batterie nelle vicinanze fuoco o altro

fonti di calore . Questo sara ridurre il rischio di esplosione.

*Non schiacciare , far cadere o danneggiare la batteria . Non utilizzare un prodotto

danneggiato batteria o caricabatterie.
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* Non puntare I' utensile verso persone o animali domestici.
* Quando non in uso, lo strumento Dovrebbe Essere immagazzinato all'interno , in un
luogo asciutto e chiuso a chiave , fuori dalla portata dei bambini .

» Maneggiare I' utensile con cura. Mantenere lo strumento pulito per prestazioni elevate.
Seguire le istruzioni per una corretta manutenzione.

« Per ridurre il rischio elettrico urti , non esporre la macchina alla pioggia , non utilizzarla
su superfici bagnate . Conservalo al chiuso .

* Mantenere queste istruzioni. Fare riferimento a loro frequentemente e usali per
addestrare gli altri Chi puo utilizzare questa macchina.

» Mantenere bambini lontano dall'area di lavoro e sotto la supervisione di un responsabile
adulto .

* Non permettere bambini a utilizzare lo strumento .

SICUREZZA PERSONALE

* Tutte le persone , bambini e animali domestici devono rimanere a distanza di sicurezza
dall'area di lavoro .

* Non utilizzare lo strumento Quando sei stanco o sotto I'effetto di droghe , alcol o farmaci

+ Non utilizzare lo strumento per nessun motivo lavoro altro di quello per cui Esso E
destinato .

» Non indossare abiti larghi o gioielli Quando utilizzando lo strumento .

* Indossare gli occhiali con protezione laterale .

* Tenere lontane tutte le parti del corpo da Qualunque parti mobili .

+ Evitare avvio accidentale . Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione off prima
collegamento della batteria o quando trasportare lo strumento .

* Non utilizzare lo strumento
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. Motore elettrico

. Corna

. Asta di trasmissione

. Dispositivo di protezione

. Riduzione della prevalenza
. Morsetto clacson

. Leva dell'acceleratore

. Funzione coltello

© 00 N O O b~ W DN B

. Funzione di taglio automatico
10. Pulsante di accensione/spegnimento.

11. Livello della batteria

Le immagini hanno carattere
informativo, il fornitore ISI si riserva il diritto di apportare MOD, struttura e
funzionamento alla macchina presente nel presente manuale.

Le batterie RURIS beneficiano della funzione "a UP- Innovation RURIS " . Questa
funzione aiuta la batteria quando raggiunge la soglia di scarica critica. Ruris ha ideato
un'innovazione nel sistema delle celle all'interno della batteria, attraverso il quale la
batteria puo ricaricarsi dopo un lungo periodo di scarica. Pertanto , gli utenti RURIS
possono godere dell'affidabilita e dell'innovazione di RURIS .

Dopo magazzinaggio , Esso E consigliato caricamento ad un intervallo di 6 mesi - 1 anno
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Motore Elettrico, senza spazzola
) Li-lon 20V 4 Ah (non € incluso nel
Batteria
prodotto)
Potenza totale Pw = 80Wh

maniglia Ergonomia — 2 segmenti
Diametro di taglio del filo 300 mm
Diametro di taglio del

255 mm
coltello
Diametro del tubo dell'asta 26 mm

Trasmissione

Rigido, modulare

Coltello

3 denti

Peso netto con accessori

3,8 chilogrammi

Prima del montaggio e della messa in funzione, & necessario assicurarsi che il tosaerba
a batteria sia assemblato correttamente secondo lo schema dei componenti e seguire le
istruzioni contenute in questo manuale. Solo successivamente
si potra procedere alla messa in servizio vera e propria.
montando le corna

Allentare le viti poste sulla flangia di serraggio, tramite
scorrimento, fino a quando questa sara libera dalla filettatura,
quindi FISSARE le corna nella posizione di lavoro. ( Fig. 1).

Fig. 1
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unendo le trasmissioni

Per i moduli di trasmissione suddivisi nei due segmenti, questi devono essere combinati
con l'aiuto di fissare i morsetti e il dado di bloccaggio ( figura 2).

figura 2
dispositivo di protezione di montaggio
adattare la protezione nei punti di fissaggio e stringere saldamente le viti .

Questo ha sia il ruolo di proteggere I'utilizzatore da corpi duri che possono rimbalzare nel
tempo, sia il ruolo di limitatore di carico .

- 2.

Figura 3

Attenzione! Non utilizzare il decespugliatore senza il dispositivo di protezione (
protezioni ).

10
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Montaggio-smontaggio del disco da taglio e dell'auto- taglio

Per procedere correttamente € necessario avere a portata di mano i seguenti attrezzi

necessari: la chiave a brugola e la chiave inglese fornita con il rasaerba.

L'ordine di montaggio-smontaggio & mostrato in fig. 4

Utilizzare I'esagono di bloccaggio fornito con il rasaerba e posizionarlo nel foro di

bloccaggio della testa del riduttore e nel foro di bloccaggio del distanziale in fig. 4

posizioni 5.

Utilizzando la chiave fornita con il tosaerba, fissare il dado di bloccaggio e ruotare in

senso antiorario per serrare o in senso orario per allentare.

Il disco da taglio a 3 denti (pos. 4 Fig. 4) pud essere montato su qualsiasi parte dotata

di doppia affilatura.

P demontaj

2 3 Ms §

O@))

‘montaj g
Figura 4

Verificare che tutto il gruppo sia montato correttamente e che il disco sia ben serrato
senza giochi assiali o trasversali.

Quando si monta l'auto-cut, gli elementi 1, 2, 3 e 4 della fig. 4 non sono utilizzati. Si
utilizza la rondella di bloccaggio (pos. 5, fig. 4), che aiuta a bloccare I'albero della testa
del riduttore, e l'autotaglio viene poi filettato, in senso antiorario, a mano, aiutandoci a
bloccare e serrare con forza .

In caso contrario, € necessario recarsi immediatamente al punto di assistenza
autorizzato Ruris piu vicino per far risolvere il problema.

Montaggio dell'imbracatura

11
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Per adattarsi all'imbracatura Voi Volere € necessario posizionarlo sul tuo spalle e poi
sicuro Esso .

L' imbracatura pud essere facilmente fissato sul corpo dell'utilizzatore mediante
regolazione di tipo rapido elementi , senza che l'utente perda tempo o soffra malessere
durante operazione .

Con una regolazione rapida , l'utente puo iniziare a lavorare subito .

Per poter posizionare il decespugliatore wer correttamente -
nellimbracatura , assicurarsi che Esso E equilibrato e non
tocca terra .

Per bilanciare il tosaerba in relazione all'imbracatura e
all'altezza dell'utente , & necessario Volere & necessario
eseguire quanto segue manovre :

- assicurarsi dellimbracatura sicurezza E situato sotto I' anca
dell'utente .

- posizionare la motosega nella sicurezza dell'imbracatura e
partire e gratis

- se il tosaerba non & in equilibrio e tocca terra con il disco di
taglio o la falciatrice tende ad inclinarsi verso il motore, tu dovra riposizionare il sistema
di fissaggio posto sull'asta di trasmissione al motore o al disco di taglio fino Voi trova il
punto di equilibrio della falce. In questo caso, lo sfruttamento lo fara Essere Fatto
facilmente senza sostenendo il bruschutter sulle mani .

Prima di mettere in funzione il tosaerba € necessario assicurarsi che siano soddisfatte le
seguenti condizioni:

e entro un raggio di 15 metri ai lati del decespugliatore non vi siano persone o
cose con cui possa entrare in contatto.
IL tosaerba E seduto in posizione orizzontale a terra .
i cavi siano montati correttamente.
le corna sono montate e fissate correttamente.
la testa del riduttore & grafitata alla vaselina.
La taglierina a DISCO & montato e fissato corretto, certo con sicurezza noce .
la guardia protettiva E montato correttamente
e tutti i bulloni dei tosaerba siano serrati saldamente
Controllo della fresa a disco e della vettura .

12
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Attento! Quando si monta il disco da taglio, utilizzare il dado di bloccaggio per svitare il
dado di bloccaggio in senso orario. Dopo aver installato il disco da taglio, assicurarsi
che il dado sia ben serrato e che il disco da taglio sia ben fissato, guidato e non
presenti deformazioni o crepe sulla sua superficie, altrimenti sostituirlo .

Le motoseghe a spalla marca RURIS sono prodotti che permettono di scegliere
facilmente la modalita di taglio, senza dover effettuare successive manovre di
regolazione o manutenzione. Il decespugliatore crea un corpo unitario con l'utente e
garantisce il massimo comfort e un funzionamento perfetto.

Per poter utilizzare il decespugliatore in condizioni di lavoro ottimali, € necessario
verificare prima di iniziare I'operazione di taglio se sulla superficie di taglio sono presenti
oggetti, ceppi di legno, sassi, fili, mosche, ecc. oggetti con i quali il disco da taglio
potrebbe entrare in contatto.

Se trovi tali oggetti dovrai rimuoverli dalla superficie da falciare. Allo stesso tempo,
dislivelli o altri elementi che potrebbero mettere a repentaglio la vostra sicurezza durante
lo sfruttamento dovranno essere evidenziati mediante segnaletica in tali zone.

Attento! Per poter utilizzare la motosega in sicurezza, dovrai leggere il manuale e tenere
conto delle marcature presenti sulle parti del decespugliatore .

Assicurarsi che prima di iniziare I'operazione non ci siano persone o
animali nel raggio di almeno 15 metri che potrebbero ferirsi perché alla
massima velocita del disco da taglio a causa del contatto con la ghiaia
del terreno o altri oggetti potrebbero essere proiettati .

Dopo avete avviato e posizionato il tosaerba it nella sicurezza
dell'imbracatura , si pud procedere al suo operazione . Per il tuo sicurezza , evitare il
contatto del disco con pietre o oggetti duri .

L'attuazione della trasmissione & effettuata azionando la leva dell'acceleratore al
massimo, durante il processo di falciatura , senza fluttuazioni creare shock nella

trasmissione e provocarne la rottura usura prematura .

Metodi di falciatura

Falciatura a spirale o a figura 9 metodo

e Iniziare a falciare anche dall'esterno della superficie scegliere tuo modalita di taglio ,

& possibile tagliare a destra o a sinistra . E consigliato di non falciare in entrambe le
direzioni, come hai fatto tu rischio calpestando il falciato fieno nella direzione del ritorno,

13



secondo fig. 6

Figura 6

2. Metodo di falciatura _ Giusto
. Prima di iniziare a tagliare I'erba, imposta un punto guida verso il quale ti
sposterai. La falciatura pud essere eseguita orientando le impugnature
consecutivamente verso destra o sinistra a seconda della modalita di
falciatura effettiva.

;

45
S5

punct de reper

AN

Figura 7
3. Pendenza o rampa falciatura metodo

e  Per falciare in posizione di sicurezza il vostro perpendicolare all'asse della
pendenza e sostenere il tuo sempre a PIEDI DALLA rampa , secondo la fig. 8

14
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Figura 8

4.Metodo di falciatura utilizzato per lo sgombero (fig. 9)
e Deforestazione E Sempre Fatto con un perfettamente disco scelto , a
seconda degli arbusti che saranno deforestato .
e Per uno sgombero sicuro € necessario iniziare sempre dal bordo dell'area
di taglio e mai dentro questa zona per evitare possibili incidenti.
Figura 9

5. Falciatura metodo con l'aiuto del taglio automatico
e Per utilizzare il taglio automatico , &€ necessario scegliere il tipo di filo

perfettamente adatto alla superficie da realizzare falciato .

o || filo Quello equipaggia la taglierina automatica Volere tritare finemente I
erba .

e || taglio automatico puo essere con successo utilizzato in zone con ostacoli,

per la ventilazione degli alberi , in zone di giunzioni con cordoli .

15
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Per maneggiare il filo , tu dovra azionare |I' autocut premendolo a terra o con
un leggero movimento colpire esso a terra , secondo la fig. 10terra o passante
colpire suo sollievo da terra , secondo la fig . _ 10

Figura 10

Questa operazione di gestione del filo Volere Essere fatto a pieno regime.

8 . MANUTENZIONE

Prima di pulire, ispezionare o riparare il tosaerba, assicuratevi che il motore sia freddo.
Scollegare la batteria per evitare avviamenti accidentali.

L'utente puo eseguire solo gli interventi di manutenzione e di servizio descritti nel
presente manuale. Gli interventi piu complessi vengono eseguiti presso un'officina
autorizzata.

Per poter affilare il disco da taglio, cosi come per altri interventi, si consiglia di rivolgersi
ad un servizio autorizzato RURIS.

Alcune parti della trasmissione funzionano in vaselina. E' necessario rabboccare con
vaselina e controllare la testa del riduttore. La quantita di vaselina nella testa del
riduttore deve essere controllata prima di ogni utilizzo.

Se il disco da taglio non taglia correttamente € possibile affilarlo o eventualmente
sostituirlo.

16
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Per qualsiasi problema o incomprensione sul funzionamento della macchina rivolgersi
al distributore autorizzato RURIS.

Mantenere pulito il tosaerba, soprattutto i fori di ventilazione. Non spruzzare mai acqua
sul corpo dell'apparecchio!

Non pulire mai il tosaerba e i suoi componenti con solventi, liquidi infiammabili o tossici.
Pulirlo con un panno umido.

Utilizzare solo accessori e ricambi originali. L'uso di altri pezzi di ricambio puo causare
incidenti/lesioni all'utente.

Rivolgetevi ad un servizio autorizzato RURIS se avete bisogno di accessori o pezzi di
ricambio.

Se non si utilizza la motosega per un periodo prolungato (oltre una settimana ), procedere
come segue :

Pulisci il tosaerba .

Conservare in un luogo asciutto, fuori dalla portata dei bambini .

La motosega deve esserlo riposto in luoghi asciutti , coperti e protetti contro umidita .
Lubrificare tutte le parti metalliche attive con petrolio gelatina .

Non riporre il tosaerba vicino aree inflammabili .

Non smaltire [I' elettricita attrezzature , industriali elettronica e
componentistica domestica sciupare ! Informazioni sui RAEE. Visto
quanto previsto dall'OUG 195/2005 - in merito tutela dell'ambiente e OUG
5/2015. Consumatori Volere considerare le seguenti indicazioni per la
I consegnadell'impianto elettrico rifiuti , precisato sotto :
- | consumatori hanno l'obbligo di non smaltire i rifiuti elettrici ed elettronici
apparecchiature (RAEE) come rifiuti urbani indifferenziati e da raccogliere questo RAEE
separatamente .

- Laraccolta di questi di nome rifiuti (RAEE) lo faranno Essere effettuato tramite il Servizio
Pubblico di Riscossione interno ogni contea e attraverso i centri di raccolta organizzati
per economia operatori autorizzato alla raccolta dei RAEE. Informazioni fornite
dall'Assessorato alllAmbiente Fund Administration www.afm.ro o la rivista dell'Unione
Europea .

- | consumatori possono consegnare i RAEE gratuitamente in precedenza punti di
raccolta specificati .

17
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Sehr geehrter Kunde!

Vielen Dank fiir Ihre Entscheidung, ein RURIS-Produkt zu kaufen und fir lhr Vertrauen
in unser Unternehmen! RURIS ist seit 1993 auf dem Markt und hat sich in dieser Zeit zu
einer starken Marke entwickelt, die ihren Ruf durch das Einhalten von Versprechen, aber
auch durch kontinuierliche Investitionen, die darauf abzielen, den Kunden mit
zuverlassigen, effizienten und qualitativ hochwertigen Lésungen zu helfen, aufgebaut
hat.

Wir sind davon Uberzeugt, dass Sie unser Produkt schatzen und lange Freude an seiner
Leistung haben werden. RURIS bietet seinen Kunden nicht nur Maschinen, sondern
Komplettlésungen. Ein wichtiger Bestandteil der Kundenbeziehung ist die Beratung
sowohl vor als auch nach dem Verkauf, denn RURIS-Kunden steht ein ganzes Netzwerk

an Partnerfilialen und Servicestellen zur Verfiigung.

Um Freude an dem gekauften Produkt zu haben, lesen Sie bitte die Bedienungsanleitung
sorgféltig durch. Wenn Sie die Anweisungen befolgen, ist Ihnen eine lange Nutzung

garantiert.

Das Unternehmen RURIS arbeitet kontinuierlich an der Weiterentwicklung seiner
Produkte und behélt sich daher das Recht vor, unter anderem deren Form, Aussehen
und Leistung zu &andern, ohne dass eine Verpflichtung besteht, dies im Voraus

mitzuteilen.

Nochmals vielen Dank, dass Sie sich fir RURIS-Produkte entschieden haben!

Informationen und Support fiir Kunden :
Telefon: 0351.820.105

Email: info@ruris.ro
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Gefahr !

Vorsichtig zurtickschrecken !

Aufmerksamkeit gegeniiber Objekten geworfen weg !

Verletzungsgefahr fur Personen in der Nahe des Mopeds!

Aufmerksamkeit , trennen Batterie Wann Wartung
durchfihren !

Verwenden Sie kein Messer mit 80 Zahnen .

Benutzen Sie die Maschine nicht bei gutem Wetter ungiinstig

Bedienungsanleitung lesen !

Benutzen Sie Schutzhelme !

Schutzhandschuhe verwenden !

Benutzen Sie Stiefel oder Sicherheitsschuhe !
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Vor Bevor Sie den Maher verwenden , lesen und befolgen Sie alle darin enthaltenen
Warnungen, VorsichtsmafRnahmen und Anweisungen Handbuch .

Beachte das Folgende Die Sicherheitsinformationen decken nicht alle moglichen
Bedingungen und Situationen ab . Lesen Sie die gesamte Bedienungsanleitung . Die
Nichtbeachtung der Anweisungen und Sicherheitshinweise kann schwerwiegende
Folgen haben Verletzung oder Tod .

ALLGEMEINE SICHERHEITSBESTIMMUNGEN
Bewahren Sie diese Sicherheitshinweise auf.

WARNUNG: Nicht betreiben Das Mé&her bis Du hast gelesen dieser Bedienungsanleitung
vertraut sind _ mit den Sicherheits- , Betriebs- und Wartungsanweisungen.

SICHERHEIT IM ARBEITSBEREICH

* Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet .

Elektrowerkzeuge nicht in explosionsgefahrdeten Bereichen , beispielsweise in der Néhe
von Flussigkeiten , Gasen oder Kraftstoffdampfen . Elektrowerkzeuge _ erstellen Funken
die Brenngase oder -dampfe entziinden kénnen .

* Halten Kinder und Umstehende weg . Alle Besucher und Haustiere missen sein einen
Sicherheitsabstand zum Arbeitsbereich einhalten .

* Nicht zulassen Kinder oder Untrainierte Personen, die diese Maschine benutzen diirfen

» Setzen Sie Elektrowerkzeuge weder Regen noch Feuchtigkeit aus . Wenn Wasser

kommt in ein Elektrowerkzeug , es Wille erhéhen das Risiko von Stromschlagen Schock

Beruihren Sie weder den Stecker noch das Werkzeug mit nasse Hande.

* Nie erlauben Kinder , um das Geréat zu bedienen . Nie erlauben Erwachsene dirfen das
Gerat nicht bedienen ohne richtige Unterweisung.

* Tragen Sie immer eine Schutzbrille und eine Schutzmaske .

+» Schneiden Sie lange Haare uber Schulter Niveau zu verhindern Es aus bekommen von
beweglichen Teilen erfasst werden .

+ Setzen Sie die Maschine nicht dem Regen aus , sondern lagern Sie sie drinnen .

« Nicht bei schlechten Lichtverhaltnissen betreiben .

+ Halten Sie alle Kérperteile fern aus beliebig beweglicher Teil der Maschine.
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» Tragen Sie lange Hosen, Sicherheitsstiefel und Handschuhe . Vermeiden Sie lockere

Kleidung und Schmuck das kann bekommen sich in beweglichen Teilen der Maschine

verfangen .

* Wenden Sie keine Gewalt an der Maschine an.

Geréat nicht barfulR oder mit Sandalen oder ungeeignet Schuhwerk . Tragen Sie

Schutzschuhe .

* Behalten Sie einen festen Stand und das Gleichgewicht bei Verwendung des

Rasenmaébhers .

Werkzeug nicht , wenn der Schalter nicht funktioniert .

* Halten Sie einen Abstand von mindestens 50 Metern zu allen Unbeteiligten , Kindern

und Haustieren ein weg . * Benutzen Sie dieses Geréat nicht, wenn Sie sind mude , krank

oder stehen unter dem Einfluss von Alkohol , Drogen oder Medikamenten .

+ Halten Sie alle Korperteile fern aus Bewegliche Teile und alle heil’en Oberflachen des

Werkzeugs .

« Uberpriifen Sie vorher den Arbeitsbereich jede Verwendung. Entfernen Sie alle

Gegenstande B. Steine , Glasscherben , Nagel , Drahte oder Schniire _in die Maschine

geworfen oder gefangen werden .

* Verwenden Sie nur Original- Ersatzteile und -Zubehdr vom Hersteller. Verwendung

jeglicher Anderer Teil kann eine Gefahr darstellen oder das Produkt beschadigen .

Akku nicht auf Bewahren Sie das Gerat nicht im Regen oder an einem nassen Ort auf.

Diese Regel Wille Reduzieren Sie das Risiko von Stromschlédgen Schock .

» Werkzeuge mit Batterien durfen nicht verwendet werden an einen Strom angeschlossen

Auslauf ; Also Sie sind immer in Arbeit Befehl . Seien Sie sich des Potenzials bewusst

Gefahren sogar wenn Sie das kabellose Gerét nicht verwenden Werkzeug oder wann

Andern Zubehér . Im Anschluss daran Regel Wille Reduzieren Sie das Risiko von

Stromschlagen Schock , Feuer oder ernste Folgen personlich Verletzung .

« Batterie abklemmen Vor Wartung oder Reinigung der Maschine.

» Verwenden Sie ausschlieRlich RURIS-Batterien

und Zellen nicht ins Feuer Mai explodieren . Informieren Sie sich Uber mdgliche

Besonderheiten vor Ort Entsorgungshinweise .

« Batterien nicht 6ffnen oder beschadigen. Die freigegeben Elektrolyt ist &tzend und kann

Haut- und Augenreizungen verursachen . Vielleicht _ giftig beim Verschlucken .
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die Batterie nicht ein Halten Sie Werkzeuge oder deren Batterien in der Nahe Feuer oder

anderes Warmequellen . Dieser Wille die Explosionsgefahr verringern .

Akku nicht zerdriicken , fallen lassen oder beschadigen . Benutzen Sie kein beschadigtes

Produkt Akku oder Ladegerat.

Werkzeug nicht auf Menschen oder Haustiere.

* Wenn das Werkzeug nicht verwendet wird sollen Sei gelagert drinnen an einem

trockenen, verschlossenen Ort auRerhalb der Reichweite von Kindern .

» Behandeln Sie das Werkzeug mit Vorsicht. Halten Sie das Werkzeug sauber, um eine

hohe Leistung zu erzielen. Befolgen Sie die Anweisungen fiir eine ordnungsgemafe

Wartung.

» Um das Risiko von Stromschlagen zu verringern Schiitzen Sie die Maschine vor St6R3en

, setzen Sie sie keinem Regen aus und verwenden Sie sie nicht auf nassen Oberflachen.

Bewahren Sie es auf drinnen .

* Halten diese Anleitung. Beziehen Sie sich auf sie haufig und verwenden Sie sie , um

andere zu schulen WHO diirfen diese Maschine verwenden .

* Halten Kinder weg aus dem Arbeitsbereich und unter der Aufsicht eines

Verantwortlichen Erwachsener .

* Nicht zulassen Kinder , um das Werkzeug zu bedienen .

PERSONLICHE SICHERHEIT

» Alle Personen , Kinder und Haustiere missen einen Sicherheitsabstand zum
Arbeitsbereich einhalten .

Werkzeug nicht Wann Sie sind mide oder stehen unter dem Einfluss von Drogen ,
Alkohol oder Medikamenten .

Werkzeug nicht fir andere Zwecke arbeiten andere als das wofiir _ Es Ist beabsichtigt .
* Tragen Sie keine lockere Kleidung oder Schmuck Wann Verwendung des Tools .

* Tragen Sie eine Brille mit Seitenschutz .

+ Halten Sie alle Koérperteile fern aus beliebig bewegliche Teile.

» Vermeiden versehentlicher Start. Stellen Sie vorher sicher, dass der Schalter
ausgeschaltet ist AnschlieRen der Batterie oder wann Transport des Werkzeugs .

Werkzeug nicht
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. Elektromotor

. Horner

. Ubertragungsstange
. Schutzvorrichtung

. Reduzierkopf

. Hupenklemme

. Gashebel

. Messerfunktion

© 00 N O O b~ W DN B

. Autocut- Funktion
10. Ein-/Aus-Taste.
11. Batteriestand

Die Bilder haben informativen
Charakter. Der Lieferant ISI behalt sich das Recht vor, die Struktur und Funktion
der MODs mit der in diesem Handbuch dargestellten Maschine zu vergleichen.

RURIS-Batterien profitieren von der Funktion ,,a UP-Innovation RURIS “ . Diese eine
Funktion hilft der Batterie, wenn sie die kritische Entladeschwelle erreicht. Ruris
entwickelte eine Innovation im System der Zellen im Inneren der Batterie, durch die sich
die Batterie nach langerer Entladung wieder aufladen kann. Somit kdnnen RURIS-
Benutzer die Zuverlassigkeit und Innovation von RURIS geniel3en .

Nach Lagerung , Es Ist empfohlen Beladung im Abstand von 6 Monaten — 1 Jahr
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Motor Elektrisch, ohne Birste
) Li-lon 20V 4 Ah (nicht im Produkt

Batterie

enthalten)
Gesamtleistung Pw =80 Wh
handhaben Ergonomisch — 2 Segmente
Drahtschneiddurchmesse

300 mm
r
Messerschnittdurchmess

255 mm
er
Stangenrohrdurchmesser 26 mm
Ubertragung Starr, modular
Messer 3 Z&hne
Gewichtsnetz mit Zubehor 3,8 kg

Vor der Montage und Inbetriebnahme mussen Sie sicherstellen, dass der Akkumé&her
korrekt gemafl dem Komponentenplan zusammengebaut ist und die Anweisungen in
dieser Anleitung befolgen. Erst dann koénnen Sie mit der
eigentlichen Inbetriebnahme fortfahren. Montage der Horner

Lésen Sie die Schrauben am Klemmflansch durch Drehen, bis
sich dieser vom Gewinde l6st, und FIXIEREN Sie die Horner in
der Arbeitsposition. (Abb. 1).

Abb. 1




RLURIS

g

Zusammenfiigen von Getrieben

DE

Bei Ubertragungsmodulen , die in zwei Segmente aufgeteilt sind , miissen diese
kombiniert werden mit Hilfe von Befestigungsklammern und der Kontermutter ( Abb. 2).

Figur 2
Schutzvorrichtung montieren _

anpassen Setzen Sie lhren Schutz in die Befestigungspunkte ein und ziehen Sie die
Schrauben fest an .

Dies hat sowohl die Funktion , den Benutzer vor harten Kérpern zu schitzen , die im
Laufe der Zeit abprallen kdnnen , als auch die Funktion eines Belastungsbegrenzers .

W

Aufmerksamkeit ! Benutzen Sie nicht den Freischneider ohne die
Schutzvorrichtung ( Guards ) .

Abb. 3

10



RLURIS

o

Montage/Demontage der Trennscheibe und des Auto- Cut

DE

Um ordnungsgeman vorgehen zu kénnen, mussen Sie die folgenden notwendigen
Werkzeuge zur Hand haben: den Inbusschlissel und den mit dem Maher gelieferten
Stielschlussel.
Die Montage-Demontage-Reihenfolge ist in Abb. dargestellt. 4
Verwenden Sie den mit dem Maher gelieferten Verriegelungssechskant und
positionieren Sie ihn im Verriegelungsloch des Reduzierkopfes und im
Verriegelungsloch des Distanzstiicks in Abb. 4 Pos. 5.
Befestigen Sie die Kontermutter mit dem mit dem Méher gelieferten
Schraubenschliissel und drehen Sie sie gegen den Uhrzeigersinn, um sie festzuziehen,
oder im Uhrzeigersinn, um sie zu lésen.

Die Trennscheibe mit 3 Z&hnen (Pos. 4 Abb. 4) kann an jedem Teil mit Doppelschliff

montiert werden.

demontaj

A

»
y

Abb. 4

Uberpriifen Sie, dass die gesamte Baugruppe korrekt montiert ist und dass die Scheibe
fest und ohne Axial- oder Querspiel angezogen ist.

Bei der Montage des Automaten mussen die Punkte 1, 2, 3 und 4 aus Abb. 4 werden
nicht verwendet. Es wird die Sicherungsscheibe (Pos. 5, Abb. 4) verwendet, die dabei
hilft, den Schaft des Reduzierkopfes zu fixieren. Anschlieend wird der Auto-Cut von
Hand gegen den Uhrzeigersinn eingeschraubt, um die Arretierung zu I6sen und fest
anzuziehen .

11
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Wenn Sie dies nicht tun, mussen Sie sich umgehend an die nachstgelegene autorisierte
Ruris-Servicestelle wenden, um das Problem beheben zu lassen.

Anbringen des Geschirrs

Passend zum Geschirr Du Wille Sie missen es auf lhrem Geréat positionieren Schultern
und dann sicher Es .

Das Geschirr kann sein leicht mittels Schnellverstellung am Koérper des Benutzers fixiert
Elemente , ohne dass der Benutzer Zeit oder Leiden verliert Unbehagen wahrend Betrieb

Mit der Schnellverstellung kann der Benutzer mit der Arbeit beginnen sofort .

Um den Mobrushcutter positionieren zu kénnen wir sind Stellen ™
Sie sicher , dass es richtig im Gurtzeug sitzt Es Ist
ausbalanciert ist und den Boden nicht beruhrt .

Sie miissen den Maher im Verhaltnis zum Gurt und zur
KorpergroRe des Benutzers ausbalancieren Wille missen Sie
Folgendes durchfihren Mandver :

- Stellen Sie sicher, dass der Gurt vorhanden ist Sicherheit Ist
gelegen unterhalb der Hiifte des Benutzers .

- Positionieren Sie die Kettensage in der sicheren Halterung
des Gurts und verlassen Sie sie Es ist frei

- wenn der M&her ist nicht im Gleichgewicht und bertihrt den
Boden mit der Trennscheibe oder der M&her neigt dazu , sich zu neigen Richtung
Motor, du miissen Sie das Befestigungssystem an der Ubertragungsstange am Motor
oder an der Trennscheibe neu positionieren Du Finden Sie die Punktbalance der
Sense. In diesem Fall kommt es zur Ausbeutung Sei Erledigt leicht ohne Stiitzen Sie
den Bruschutter auf Ihren Handen.

Bevor Sie den Maher in Betrieb nehmen, missen Sie sicherstellen, dass folgende
Bedingungen erfullt sind:

e Im Umkreis von 15 Metern auf beiden Seiten der Motorsense befinden sich
keine Personen oder Gegenstdnde, mit denen sie in Berihrung kommen
kénnte.
Die Maher Ist horizontal auf dem Boden sitzend .
Kabel sind korrekt montiert.
Die Horner sind korrekt montiert und befestigt.
Der Reduzierkopf ist mit Vaseline graphitiert.
DISC-Fréaser ist montiert und fixiert richtig, sicher mit Sicherheit Nuss .
der Schutzwachter __ Ist richtig montiert
e Alle Schrauben des Rasenmahers sind fest angezogen
Uberpriifung des Scheibenschneiders und des Fahrzeugs .

12
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Vorsichtig! Bei der Montage der Trennscheibe die Spannmutter mit Hilfe der
Kontermutter im Uhrzeigersinn abschrauben. Stellen Sie nach dem Einbau der
Trennscheibe sicher, dass die Mutter fest angezogen ist und die Trennscheibe gut
befestigt und gefihrt ist und keine Verformungen oder Risse auf der Oberflache
aufweist. Andernfalls ersetzen Sie sie .

Schulterkettensagen der Marke RURIS sind Produkte, mit denen Sie den M&ahmodus
einfach wahlen kénnen, ohne aufeinanderfolgende Einstell- oder Wartungsmandver
durchfuhren zu missen . Freischneider bilden mit dem Benutzer eine Einheit und bieten
maximalen Komfort und perfekte Bedienung.

Um die Motorsense unter optimalen Arbeitsbedingungen nutzen zu kdnnen , missen Sie
vor Beginn des Mahvorgangs prifen, ob sich Gegenstande, Holzstimpfe, Steine, Drahte,
Fliegen usw. auf der Mahflache befinden. Gegenstande, mit denen die Trennscheibe in
Berthrung kommen konnte.

Gegenstande finden, missen Sie diese von der zu mahenden Flache entfernen.
Gleichzeitig missen Unebenheiten oder andere Elemente, die lhre Sicherheit wahrend
des Betriebs gefahrden konnten, durch Markierungen in diesen Bereichen
hervorgehoben werden.

Vorsichtigd Um die Kettensage sicher bedienen zu kodnnen, missen Sie die
Bedienungsanleitung lesen und die Markierungen auf den Teilen der Motorsense
beruicksichtigen .

Stellen Sie vor Arbeitsbeginn sicher, dass sich im Umkreis von
mindestens 15 Metern keine Personen oder Tiere befinden, die Sie
verletzen koénnten, da diese bei maximaler Geschwindigkeit der
Trennscheibe durch den Kontakt mit dem Kies im Boden oder anderen
Gegenstanden herausgeschleudert werden kdnnen .

Nach Sie haben den Mé&her gestartet und positioniert Wenn Sie es in der Sicherheit des
Gurtzeugs verstauen , kdnnen Sie damit fortfahren Betrieb . Fur dein Vermeiden Sie aus
Sicherheitsgrinden den Kontakt der Scheibe mit Steinen oder harten Gegensténden .

Betatigung des Getriebes ist Dies geschieht durch maximales Betétigen des Gashebels
wahrend des Mahvorgangs , ohne dass es zu Schwankungen kommt erstellen
Erschitterungen im Getriebe und dessen Ursache vorzeitiger Verschleif3.
Mahmethoden
1. Das Spiral- oder 9er- Mahen Methode

e Beginnen Sie mit dem Mahen auch von der AuRenseite der Oberflache wahlen dein

Im M&hmodus kénnen Sie nach rechts oder links méhen . Es ist Es wird empfohlen,
nicht in beide Richtungen zu mahen Risiko auf den geméhten Rasen treten Heu in

13
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Rucklaufrichtung, gemaf Abb. 6

Abbildung 6

. Mahmethode _ Richtig
. Bevor Sie mit dem Mahen beginnen, legen Sie einen Orientierungspunkt fest,
zu dem Sie sich bewegen méchten. Das Mahen kann durchgefiihrt werden,
indem die Griffe abhéngig vom tatsachlichen Mdhmodus nacheinander nach
rechts oder links ausgerichtet werden.

Abb. 7
Steigung oder Rampe M&hen Methode

e Um in der Sicherheitsposition zu méhen _ _ senkrecht zur Hangachse und
Stiitze Immer zu FUSS VON der Rampe , geméaR Abb. 8

14
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4. Mahmethode zum R&umen (Abb. 9)
e Abholzung Ist stets Erledigt mit einem perfekt gewahlte Scheibe , abhangig
von den Strauchern abgeholzt .
e Um sicher zu rdumen , miissen Sie immer am Rand der Mahflache
beginnen und niemals innen Betreten Sie diesen Bereich nicht, um mdgliche
Unfélle zu vermeiden .

Abb. 9

5. Mahen Methode mit Hilfe des Autocuts
Autocut zu verwenden , missen Sie den Fadentyp perfekt fir die zu

bearbeitende Oberflache auswahlen gemaht .
e Der Draht Das riistet den Autocutter aus Wille Das Gras fein hacken .
e Der Autocut kann sein erfolgreich Einsatz in Bereichen mit Hindernissen, zur

Beluftung von Baumen , in Fugenbereichen mit Bordsteine .

15
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Um mit dem Draht umzugehen , miissen Sie Sie mussen den automatischen
Schnitt durch Driicken auf den Boden oder durch leichtes Betétigen betéatigen
schlagen es auf dem Boden , geméaR Abb. 10Boden oder durch schlagen es
ist Leichtigkeit vom Boden aus , laut Abb . _ 10

Abb. 10

Dieser Kabelhandhabungsvorgang Wille Sei erfolgt bei voller Motordrehzahl.

Stellen Sie vor der Reinigung, Inspektion oder Reparatur lhres Rasenmahers sicher,
dass der Motor abgekiihlt ist. Klemmen Sie die Batterie ab, um ein versehentliches
Starten zu verhindern.

Der Benutzer darf nur Wartungs- und Serviceeingriffe durchfiihren, die in dieser
Anleitung beschrieben sind. Komplexere Eingriffe werden in einer autorisierten
Servicewerkstatt durchgefiihrt.

Zum Schéarfen der Trennscheibe sowie fiir andere Eingriffe empfiehlt es sich, sich an
einen autorisierten RURIS-Service zu wenden.

Bestimmte Teile des Getriebes arbeiten in Vaseline. Es ist notwendig, Vaseline
nachzufillen und den Reduzierkopf zu berprifen. Die Vaselinemenge im
Reduzierkopf muss vor jedem Gebrauch tberpriift werden.

Wenn die Trennscheibe nicht richtig schneidet, kann sie geschérft oder eventuell
ausgetauscht werden.

16
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Wenn die Trennscheibe nicht richtig schneidet, kann sie geschérft oder eventuell
ausgetauscht werden.

Bei Problemen oder Missverstandnissen im Umgang mit der Maschine wenden Sie sich
bitte an den autorisierten RURIS-Handler.

Halten Sie den M&her, insbesondere die Luftungs6ffnungen, sauber. Spriihen Sie
niemals Wasser auf das Gehause des Gerats!

Reinigen Sie den Maher und seine Komponenten niemals mit Losungsmitteln,
brennbaren oder giftigen Flussigkeiten. Reinigen Sie es mit einem feuchten Tuch.

Verwenden Sie nur Originalzubehdr und Originalersatzteile. Die Verwendung anderer
Ersatzteile kann zu Unféllen/Verletzungen des Benutzers fiihren.

Bitte wenden Sie sich an einen autorisierten RURIS-Service, wenn Sie Zubehor oder
Ersatzteile benétigen.

Wenn Sie die Kettensége langere Zeit (Uiber eine Woche ) nicht benutzen , gehen Sie wie
folgt vor :

Reinigen Sie den Maher .

An einem trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern aufbewahren .

Die Kettensage muss sein an trockenen , tUberdachten und geschiitzten Orten lagern
gegen Feuchtigkeit .

Alle aktiven Metallteile mit schmieren Petroleum Gelee .

Maher nicht nahe brennbare Bereiche.

Elektrogerate nicht Ausriistung, Industrie Elektronik und Komponenten
im Haushalt Abfall ! Informationen zu WEEE. Unter Berlicksichtigung
der Bestimmungen der OUG 195/2005 — bzgl Umweltschutz und OUG
5/2015. Verbraucher Wille Beachten Sie bei der Ubergabe von
I clektrogeraten die folgenden Hinweise Abfall , spezifiziert unten :
- Verbraucher haben die Pflicht, Abfalle nicht zu entsorgen elektrisch und elektronisch
Gerate (WEEE) als unsortierten Siedlungsabfall entsorgen und sammeln dieses WEEE
separat .

- Die Sammlung davon genannt Abfélle (WEEE) werden Sei erfolgt Gber den 6ffentlichen
Inkassodienst innerhalb jede Kreis und Uber Sammelstellen, die von der Wirtschaft
organisiert werden Betreiber autorisiert fur die Sammlung von Elektro- und
Elektronikaltgeraten. Informationen der Umweltbehdrde Fondsverwaltung www.afm.ro
oder die Zeitschrift der Europaischen Union.

- Verbraucher kdnnen Elektro- und Elektronik-Altgerate bei der angegebenen Adresse
kostenfrei abgeben angegebenen Sammelstellen.
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